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Εισαγωγή 

Το Πρόγραμμα Ανασυγκρότησης της Βόρειας Εύβοιας που εποχείται στην 
αποδεδειγμένη πνευματική, επιστημονική, βιωματική και επιχειρησιακή εμπειρία των 
μελών και συνεργατών του ΔΙΑΖΩΜΑΤΟΣ, με όχημα το πρόγραμμα Ο.Χ.Ε. 
(ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΧΩΡΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ) του Ε.Σ.Π.Α. 2021-2027, δεν αποτελεί 
απλά την ελπίδα μετά την καταστροφή, αλλά οικοδομεί την προοπτική για ένα καλύτερο 
και οικονομικά βιώσιμο μέλλον για την περιοχή και τους κατοίκους της Βόρειας Εύβοιας.  

   Η Brains Innovative Consulting Services και τα στελέχη της, ως επιλεγμένοι 
συνεργάτες του ΔΙΑΖΩΜΑΤΟΣ δεν μπορούν παρά, αφενός να συμμερίζονται το όραμα 
του ΔΙΑΖΩΜΑΤΟΣ και αφετέρου να διέπονται από μία ισχυρή θέληση να σταθούν 
αρωγοί στην σπουδαία και σημαντική αυτή προσπάθεια, όπως ενσαρκώνεται από 
κεντρικό μήνυμα του ΔΙΑΖΩΜΑΤΟΣ, «Θα σχεδιάσουμε ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ, θα πορευτούμε 
ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ, θα αγωνιστούμε ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ να θεραπεύσουμε τις πληγές από τις 
καταστροφικές πυρκαγιές και, ταυτόχρονα, να κεντήσουμε το υφαντό του μέλλοντος.».  

   Στο πλαίσιο αυτό είμαστε στην ευχάριστη θέση να σας υποβάλουμε το πρώτο 
παραδοτέο της συνολικής μελέτης με αντικείμενο εργασίας «ΧΑΡΤΑ ΑΝΑΓΚΩΝ ΓΙΑ ΤΑ 
ΔΙΚΤΥΑ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΤΗΣ ΒΟΡΕΙΑΣ ΕΥΒΟΙΑΣ» και αφορά την αποτύπωση της 
υφιστάμενης κατάστασης για τους Δήμους Μαντουδίου – Λίμνης – Αγίας Άννας και 
Ιστιαίας – Αιδηψού.  

   Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε θερμά, τόσο το Διοικητικό Συμβούλιο του 
ΔΙΑΖΩΜΑΤΟΣ για την ανάθεση της μελέτης αυτής, όσο και όλους όσους εργάζονται 
στους αντίστοιχους Δήμους, τις Δομές και τους φορείς, που ήρθαμε σε επικοινωνία μαζί 
τους το προηγούμενο διάστημα και μας διέθεσαν τη γνώση τους, την εμπειρία τους και 
την πρόσβαση στα στοιχεία που παρατίθενται στο συγκεκριμένο παραδοτέο.  

   Εκ μέρους της Brains Innovative Consulting Services,  

Με εκτίμηση.  
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Προσχολική Αγωγή 

   Με τροπολογία που κατατέθηκε (07.2022) στο νομοσχέδιο του Υπ. Οικονομικών εκτός 
των άλλων ρυθμίσεων (για την επιτάχυνση της διαδικασίας απονομής συντάξεων και την 
συνταξιοδότηση ασφαλισμένων του ΟΓΑ, και για τον τριπλασιασμό του ποσού της 
επιδότησης για το πρόγραμμα «Πρώτο Ένσημο») προβλέπεται και διάταξη με την οποία 
καθιερώνονται προγράμματα οικονομικής στήριξης οικογενειών για την πρόσβαση 
βρεφών και νηπίων σε υπηρεσίες προσχολικής αγωγής και φροντίδας, καθώς και για την 
πρόσβαση παιδιών, εφήβων και ΑμεΑ σε υπηρεσίες δημιουργικής απασχόλησης, οι οποίες 
θα παρέχονται από δημοτικούς, ιδιωτικούς και δημοσίους φορείς, εκτός σχολικού ωραρίου, 
κατά τα ειδικότερα διαλαμβανόμενα.1 

   Η Δημόσια Χρηματοδότηση (από Εθνικούς και Κοινοτικούς πόρους) της προσχολικής 
φροντίδας και αγωγής, αφορά τρία προγράμματα: τη λειτουργία δημοτικών 
βρεφονηπιακών σταθμών, τη διευκόλυνση της πρόσβασης οικογενειών χαμηλού 
εισοδήματος στις υπηρεσίες που παρέχει ο ιδιωτικός τομέας, και την επικείμενη έναρξη 
της πιλοτικής εφαρμογής του προγράμματος «Νταντάδες της Γειτονιάς».2 

   Όσον αφορά την Τροπολογία του Υπ. Οικονομικών, σχετικά με το Άρθρο 5, 
αντιμετωπίζεται η ανάγκη να δημιουργηθεί πρόγραμμα κάλυψης της αξίας συμμετοχής 
βρεφών, παιδιών και νηπίων σε προγράμματα προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας, 
καθώς και προγράμματα δημιουργικής απασχόλησης. Ομάδες στόχοι είναι βρέφη, νήπια 
και παιδιά ηλικίας από 2 μηνών έως την ηλικία της εγγραφής τους στην υποχρεωτική 
προσχολική εκπαίδευση, πρωτίστως δε τα πλέον ευάλωτα παιδιά όπως αυτά ορίζονται στη 
Σύσταση 2021/1004 του Συμβουλίου ΕΕ της 14ης Ιουνίου 2021 [ΕΕΕΕ L 223/14] για τη 
θέσπιση μιας Ευρωπαϊκής Εγγύησης για το παιδί.3 

   Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθιερώνεται πρόγραμμα οικονομικής στήριξης 
οικογενειών για την πρόσβαση βρεφών και νηπίων σε υπηρεσίες προσχολικής αγωγής και 
φροντίδας, καθώς και πρόγραμμα οικονομικής στήριξης οικογενειών για την πρόσβαση 
παιδιών, εφήβων και Ατόμων με Αναπηρία (ΑμεΑ) σε υπηρεσίες δημιουργικής 

 

1 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας – Τελική Έκθεση – 30 Σεπτεμβρίου 2022 – Τούντας, Ματσαγγάνης, Καυκά, 
Μακαντάση 
2 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων – Ισότητα των Φύλων – Πρόγραμμα «Νταντάδες της Γειτονιάς» 
3 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας – Τελική Έκθεση – 30 Σεπτεμβρίου 2022 – Τούντας, Ματσαγγάνης, Καυκά, 
Μακαντάση 
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απασχόλησης με την εφαρμογή σύγχρονων παιδαγωγικών πρακτικών και δραστηριοτήτων, 
εκτός σχολικού ωραρίου, και ορίζονται οι δικαιούχοι και οι προϋποθέσεις για την 
πρόσβαση στο πρόγραμμα αυτό. Το πρόγραμμα λειτουργεί κυρίως διά της κάλυψης της 
αξίας συμμετοχής μέσω ιδίως κουπονιών υπέρ των ωφελούμενων προσώπων. 
Προσδιορίζονται οι προϋποθέσεις και των φορέων, οι οποίοι συμμετέχουν στο πρόγραμμα 
και ανατίθεται η παρακολούθηση και διαχείρισή του στην Ελληνική Εταιρεία Τοπικής 
Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης, Ανώνυμη Εταιρεία (Ε.Ε.Τ.Α.Α.  Α.Ε.). Οι λεπτομέρειες του 
προγράμματος και η δυνατότητα επέκτασής του ορίζονται με κοινή απόφαση των 
Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων, Εσωτερικών και Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 4Διακυβέρνησης. Προβλέπεται η 
κάλυψη της σχετικής δαπάνης από ενωσιακούς πόρους των συγχρηματοδοτούμενων 
Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2021-2027 από τον 
προϋπολογισμό δημοσίων επενδύσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, 
καθώς και τον προϋπολογισμό των i Υπουργείων Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και 
Εσωτερικών.5 

   Όσον αφορά το Άρθρο 5, για την πρόσβαση παιδιών προσχολικής ηλικίας, βρεφών και 
νηπίων, σε υπηρεσίες προσχολικής αγωγής και φροντίδας, για την πρόσβαση παιδιών, 
εφήβων και ατόμων με αναπηρία σε υπηρεσίες δημιουργικής απασχόλησης:6  

1. Καθιερώνεται πρόγραμμα οικονομικής στήριξης οικογενειών για την πρόσβαση βρεφών 
και νηπίων σε υπηρεσίες προσχολικής αγωγής και φροντίδας, καθώς και πρόγραμμα 
οικονομικής στήριξης οικογενειών για την πρόσβαση παιδιών, εφήβων και ατόμων με 
αναπηρία σε υπηρεσίες δημιουργικής απασχόλησης, με την εφαρμογή σύγχρονων 
παιδαγωγικών πρακτικών και δραστηριοτήτων, εκτός σχολικού ωραρίου. 

2. Τα προγράμματα αφορούν: α) την πρόσβαση σε βρέφη και νήπια σε βρεφικούς, 
βρεφονηπιακούς και παιδικούς σταθμούς αντίστοιχα, όπως ορίζεται από το εκάστοτε 
ισχύον θεσμικό πλαίσιο, β) την πρόσβαση σε βρέφη και νήπια από οκτώ (8) μηνών έως 
την ηλικία εγγραφής τους στην υποχρεωτική εκπαίδευση και παιδιά με αναπηρία από 2,5 
ετών έως 6,5 ετών, για παροχή φροντίδας από Βρεφονηπιακούς Σταθμούς 

Ολοκληρωμένης Φροντίδας, γ) την πρόσβαση σε παιδιά ηλικίας από πέντε (5) έως δώδεκα 

 

 
5 Εφημερίδα της Κυβερνήσεως – Αρ. Φύλλου 4094 – Απόφαση υπ’ αριθμόν 77094 – 1 Αυγούστου 2022 
6 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας – Τελική Έκθεση – 30 Σεπτεμβρίου 2022 – Τούντας, Ματσαγγάνης, Καυκά, 
Μακαντάση 
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(12) ετών και σε παιδιά με ελαφράς μορφής κινητικές ή αισθητηριακές αναπηρίες για 
απασχόλησή τους σε Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών (Κ.Δ.Α.Π.) και δ) την 
πρόσβαση σε παιδιά, εφήβους και άτομα με κάθε είδους κινητική, νοητική, αναπτυξιακή ή 
αισθητηριακή αναπηρία για εγγραφή τους σε Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών 
με Αναπηρία (Κ.Δ.Α.Π.Α.μεΑ.). 

3. Τα προγράμματα οικονομικής στήριξης οικογενειών της παρ. 1 μπορεί να λαμβάνουν τη 
μορφή κάλυψης της αξίας συμμετοχής μέσω κουπονιών υπέρ των ωφελούμενων 
προσώπων. 

4. Ωφελούμενα πρόσωπα των προγραμμάτων είναι βρέφη, νήπια, παιδιά, έφηβοι και 
άτομα με αναπηρία που ανήκουν στις ως άνω κατηγορίες. 

5. Η πρόσβαση στις υπηρεσίες προσχολικής αγωγής και φροντίδας και δημιουργικής 
απασχόλησης παρέχεται από δημοτικούς, ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς που επιθυμούν 
να συμμετέχουν στα προγράμματα και λειτουργούν νομίμως και είναι πλήρως 
εναρμονισμένοι προς το εκάστοτε ισχύον εθνικό θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας τους, 
συμπεριλαμβανομένου του πλαισίου για την πρόληψη και αντιμετώπιση περιστατικών 
κακοποίησης και παραμέλησης ανηλίκων του ν. 4837/2021 (Α 178), καθώς και εκείνου 
που σχετίζεται με την εφαρμογή του παιδαγωγικού πλαισίου «Κυψέλη» του ν. 4837/2021, 
εφόσον έχει τεθεί σε πλήρη εφαρμογή στο σύνολο των δημοτικών, ιδιωτικών και δημόσιων, 
βρεφικών, βρεφονηπιακών και παιδικών σταθμών κατόπιν ολοκλήρωσης της πιλοτικής 
εφαρμογής αυτού. 

6. Φορέας υλοποίησης, παρακολούθησης και διαχείρισης των προγραμμάτων ορίζεται η 
Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης, Ανώνυμη Εταιρεία (Ε.Ε.Τ.Α.Α. 
ΑΕ). Η Εταιρία ιδρύθηκε το 1985, λειτουργεί με τη μορφή της ανώνυμης εταιρίας και 
διέπεται από τις διατάξεις του Ν. 2190/20 και του ιδρυτικού της Νόμου. Ανήκει στον 
κοινωνικό τομέα της οικονομίας, διοικείται από ενδεκαμελές αιρετό Διοικητικό Συμβούλιο 
και έχει μετόχους Φορείς Αυτοδιοίκησης, το Ελληνικό Δημόσιο και Φορείς του 
Κοινωνικού Τομέα.  

   Η Ε.Ε.Τ.Α.Α. έχει σκοπό την παροχή επιστημονικής και τεχνικής υποστήριξης προς 
τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης α' και β' βαθμού και τους φορείς τους, καθώς 
και σε φορείς του Δημοσίου και του Κοινωνικού τομέα σε ζητήματα Τοπικής 

https://www.eetaa.gr/index.php?tag=yphresies
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Αυτοδιοίκησης και Ανάπτυξης. Επιπλέον, και για την επίτευξη του σκοπού της, 
συμμετέχει σε μεγάλο αριθμό Δικτύων και Συνεργασιών 7 

   Η Ε.Ε.Τ.Α.Α. είναι ο θεσμοθετημένος τεχνικός και επιστημονικός σύμβουλος της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης α' και β' βαθμού, καθώς και φορέων της Κεντρικής Διοίκησης σε 
θέματα που αφορούν στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και στην Τοπική Ανάπτυξη. Η Εταιρεία 
στην τριακονταετή λειτουργία της έχει συνεργαστεί με τα συλλογικά όργανα της Τ.Α. 
(ΚΕΔΚΕ, ΕΝΑΕ, ΤΕΔΚ, ΚΕΔΕ, ΕΝΠΕ, ΠΕΔ), με το σύνολο σχεδόν των Ο.Τ.Α., με το 
Υπουργείο Εσωτερικών, τους Φορείς Κεντρικής Διοίκησης, καθώς και με φορείς σε 
ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. 

   Ειδικότερα, δραστηριότητες της ΕΕΤΑΑ αποτελούν : 

• Η υποστήριξη προς τους ΟΤΑ και προς τους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης, 
προς νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου και επιχειρήσεις, καθώς και προς 
Ενώσεις Δήμων, επί θεμάτων οργάνωσης και λειτουργίας της τοπικής 
αυτοδιοίκησης. 

• Η υποστήριξη προς τους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης για την δημιουργία 
επιχειρήσεων και τη συμβατική συνεργασία αυτών με φορείς του δημοσίου, του 
κοινωνικού και του ιδιωτικού τομέα της οικονομίας. 

• Η εκπόνηση μελετών, η διενέργεια ερευνών και η παροχή υπηρεσιών συμβούλου 
για την υλοποίηση έργων από τη τοπική αυτοδιοίκηση. 

• Η επιμόρφωση, κατάρτιση και ενημέρωση του ανθρώπινου δυναμικού της 
Δημόσιας Διοίκησης και Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

• Η διοίκηση και η διαχείριση, καθώς και η υλοποίηση συνθέτων έργων και 
προγραμμάτων στους τομείς :  
o Θεσμών και Οργάνωσης Ο.Τ.Α. 
o Οικονομικών και Επιχειρηματικής Δράσης Ο.Τ.Α. 
o Οικονομικής Διοίκησης και Διαχείρισης 

o Τοπικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης 

o Περιβάλλοντος και Ποιότητας Ζωής  
o Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών 

o Κοινωνικής Πολιτικής 

o Απασχόλησης και Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού 

 

7 Ε.Ε.Τ.Α.Α. Α.Ε. Ελληνική Εταιρία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης – Γενικές Πληροφορίες 

https://www.eetaa.gr/index.php?tag=diktya


 

 
https://brains-ics.com                             +30 210 98 02 444 info@brains-ics.com 

 

 

8 

   Η δραστηριότητα της Εταιρείας εστιάζεται κυρίως :8 

• Στην υλοποίηση έργων οριζόντιας στήριξης για λογαριασμό του Υπουργείου 
Εσωτερικών, των συλλογικών φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΚΕΔΕ, ΕΝΠΕ) 
και άλλων φορέων της Κεντρικής Διοίκησης επί θεμάτων τοπικής αυτοδιοίκησης. 

• Στην υλοποίηση σύνθετων έργων, χρηματοδοτούμενων από Τομεακά και 
Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. 

• Στην υλοποίηση έργων πιλοτικού χαρακτήρα, κατ΄ εφαρμογή Ευρωπαϊκών 
Προγραμμάτων και Πρωτοβουλιών, τα οποία προκηρύσσονται και 
χρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

7. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εργασίας 
και Κοινωνικών Υποθέσεων, Εσωτερικών και Ψηφιακής Διακυβέρνησης καθορίζονται οι 
κατηγορίες των ωφελούμενων βρεφών, νηπίων, παιδιών, εφήβων και ατόμων με αναπηρία, 
οι προϋποθέσεις συμμετοχής, τα κριτήρια επιλογής και η σειρά κατάταξης των 
ωφελούμενων, όπως ιδίως οι ειδικότερες συνθήκες ευαλωτότητάς τους και το οικογενειακό 
τους εισόδημα. Στην ίδια απόφαση καθορίζονται το ύψος της αξίας συμμετοχής, τα 
απαραίτητα δικαιολογητικά συμμετοχής, η διαδικασία υλοποίησης, χρηματοδότησης, 
διαχείρισης, ελέγχου και επιβολής κυρώσεων, τυχόν αναγκαίες διαλειτουργικότητες και 
διεπαφές και θέματα δικαιωμάτων χρήσης και επεξεργασίας δεδομένων που τηρούνται σε 
πληροφοριακά συστήματα, όπως της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), της 
Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (Δ.Υ.Π.Α.) ή του Οργανισμού Προνοιακών 
Επιδομάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (Ο.Π.Ε.Κ.Α.). Ομοίως καθορίζονται οι όροι, οι 
προϋποθέσεις συμμετοχής, οι υποχρεώσεις, οι λόγοι αποκλεισμού και οι κυρώσεις που 
επιβάλλονται στους φορείς/δομές της παρ. 2, καθώς και οι υποχρεώσεις των ωφελούμενων 
για τη συμμετοχή τους στα προγράμματα, ο τρόπος παρακολούθησης της τήρησης των 
υποχρεώσεών τους, οι συνέπειες της μη τήρησης των όρων και προϋποθέσεων 
συμμετοχής, ο χρόνος ενεργοποίησης των αξιών συμμετοχής στα προγράμματα, καθώς 
και κάθε άλλο αναγκαίο ειδικότερο ή λεπτομερειακό θέμα που συνδέεται με την υλοποίηση 
των προγραμμάτων. 

8. Για την υλοποίηση των προγραμμάτων εκδίδεται από την Ε.Ε.Τ.Α.Α. ΑΕ ετησίως 
πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος, στην οποία, με βάση τα οριζόμενα στην κοινή 
απόφαση της παρ. 7 εξειδικεύονται η διαδικασία, ο τρόπος υποβολής αιτήσεων 
συμμετοχής των δομών και των ωφελούμενων των προγραμμάτων, τα όργανα και η 

 

8 Ε.Ε.Τ.Α.Α. Α.Ε. Ελληνική Εταιρία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης – Γενικές Πληροφορίες 
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διαδικασία αξιολόγησης και κατάταξης των αιτήσεων συμμετοχής τους, ο τρόπος και ο 
χρόνος άσκησης διοικητικών προσφυγών, καθώς και κάθε λεπτομέρεια που είναι αναγκαία 
για τη συμμετοχή στα προγράμματα. 

9. Η δαπάνη χρηματοδότησης των προγραμμάτων καλύπτεται από ενωσιακούς πόρους 
των συγχρηματοδοτούμενών Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 
2021-2027, από τα Τομεακά Προγράμματα Ανάπτυξης 2021-2027 των Υπουργείων 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και Εσωτερικών, καθώς και από τον προϋπολογισμό 
των Υπουργείων Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και Εσωτερικών. Στην Ε.Ε.Τ.Α.Α. 
ΑΕ μεταβιβάζονται οι αναγκαίες πιστώσεις για την υλοποίηση και εφαρμογή των 
προγραμμάτων του παρόντος, συμπεριλαμβανομένων και των αντίστοιχων που 
σχετίζονται με τη διαχειριστική της δαπάνη.910 

   Η εν λόγω Υπουργική Απόφαση περιλαμβάνει τροποποιήσεις για τα Άρθρα:  

Άρθρο 1: Πλαίσιο Ένταξης  

Άρθρο 2: Στόχος της Δράσης  

Άρθρο 3: Αντικείμενο και Επιλέξιμες Ενέργειες της Δράσης 

Άρθρο 4: Αιτούντες  

Άρθρο 5: Δομές – Φορείς  

Άρθρο 6: Ετήσια Όρια Δαπάνης  

Άρθρο 7: Πρόσκληση εκδήλωσης Ενδιαφέροντος  

Άρθρο 8: Κριτήρια και Μοριοδότηση – Διαδικασία Επιλογής Ωφελούμενων 

Άρθρο 9: Διαδικασία Εγγραφής και Ενεργοποίησης Voucher  

 

9 Εφημερίδα της Κυβερνήσεως – Αρ. Φύλλου 4094 – Απόφαση υπ’ αριθμόν 77094 – 1 Αυγούστου 2022 
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Άρθρο 10: Υποχρεώσεις Φορέων / Δομών – Υποχρεώσεις Νόμιμων Εκπροσώπων 
Ωφελούμενων  

Άρθρο 11: Επιλέξιμες Δαπάνες, Πιστοποιήσεις και πληρωμές φορέων 

Άρθρο 12: Διασφάλιση Επαρκούς Χρηματοδότησης της Πράξης 

Άρθρο 13: Κατανομή του Προϋπολογισμού του Προγράμματος  

Άρθρο 14: Σύσταση – Συγκρότηση Επιτροπών  

Άρθρο 15: Διακοπή – Μη χρήση της Παρεχόμενης Υπηρεσίας 

Άρθρο 16: Έλεγχος και Παρακολούθηση  

Άρθρο 17: Τήρηση Κανόνων Προβολής και Επικοινωνίας  

Άρθρο 18: Τελικές Διατάξεις  

   Όσον αφορά τα Κοινωνικές Υπηρεσίες της Βορείου Εύβοιας, για την Προσχολική Αγωγή 
λειτουργούν: 

ΔΗΜΟΣ ΙΣΤΙΑΙΑΣ – ΑΙΔΗΨΟΥ | Βρεφονηπιακοί Σταθμοί. 11 

2 Δημοτικοί Βρεφονηπιακοί Σταθμοί 

   12 εργαζόμενοι και 63 νήπια και βρέφη στην Ιστιαία 

   6 εργαζόμενοι και 27 νήπια και βρέφη στην Αιδηψό  

Επιπλέον καταγράφεται, 1 Ιδιωτικός Βρεφονηπιακός Σταθμός στην Ιστιαία με 6 
εργαζομένους και 59 νήπια και βρέφη και 

 

11 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας – Τελική Έκθεση – 30 Σεπτεμβρίου 2022 – Τούντας, Ματσαγγάνης, Καυκά, 
Μακαντάση 
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ΔΗΜΟΣ ΜΑΝΤΟΥΔΙΟΥ – ΛΙΜΝΗΣ – ΑΓΙΑΣ ΑΝΝΑΣ | Βρεφονηπιακοί Σταθμοί.  

ΔΕΝ καταγράφονται Βρεφονηπιακοί σταθμοί, είτε Δημοτικοί είτε Ιδιωτικοί. 

ΔΗΜΟΣ ΙΣΤΙΑΙΑΣ – ΑΙΔΗΨΟΥ | Παιδικοί Σταθμοί. 12 

2 Δημόσιες Δομές Παιδικών Σταθμών 

•Στη Δημοτική Κοινότητα Αιδηψού 

1. Παιδικό Σταθμός Λουτρών Αιδηψού με 18 βρέφη και νήπια (2,5 έως 4 ετών) 

•Στη Δημοτική Κοινότητα Ιστιαίας  
2. Βρεφονηπιακός Σταθμός Ιστιαίας με 44 βρέφη και νήπια 

1 Ιδιωτική Δομή Παιδικού Σταθμού  

•Στη Δημοτική Κοινότητα Ιστιαίας 

1. Φεγγαράκι 
  

ΔΗΜΟΣ ΜΑΝΤΟΥΔΙΟΥ – ΛΙΜΝΗΣ – ΑΓΙΑΣ ΑΝΝΑΣ | Παιδικοί Σταθμοί. 13    

1 Δημόσια Δομή Παιδικού Σταθμού 

•Στη Δημοτική Κοινότητα Κηρέως 

1. Δημοτικός Παιδικός Σταθμός Μαντουδίου με 15 βρέφη και νήπια 

 

   Οι Βρεφικοί, οι Παιδικοί σταθμοί και τα Νηπιαγωγεία αποτελούν κυρίως δομές αγωγής 
και διαπαιδαγώγησης για παιδιά προσχολικής ηλικίας. Πριν τη φοίτηση στην 
υποχρεωτική εκπαίδευση που ξεκινά από την ηλικία των τεσσάρων, ήτοι μικρά νήπια, τα 
παιδιά έχουν την ευκαιρία να φοιτήσουν σε παιδικούς σταθμούς. Η φοίτηση είναι 
προαιρετική και γίνεται, ως επί το πλείστο, για τη βέλτιστη πνευματική ανάπτυξη του 
νηπίου αλλά και λόγω επαγγελματικών υποχρεώσεων των κηδεμόνων. Συγκεκριμένες 

 

12 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας: Ευρήματα τηλεφωνικής και on site έρευνας ομάδας ανάληψης έργου, 
Brains-ICS. 
13 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας: Ευρήματα τηλεφωνικής και on site έρευνας ομάδας ανάληψης έργου, 
Brains-ICS. 

https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CF%83%CF%84%CE%B1%CE%B8%CE%BC%CF%8C%CF%82&action=edit&redlink=1
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κατηγορίες γονέων έχουν το δικαίωμα της δωρεάν φοίτησης με voucher από Ευρωπαϊκά 
προγράμματα.14 

 

   Η φοίτηση στο Νηπιαγωγείο καθίσταται υποχρεωτική. Με το Άρθρο 33 του Νόμου 
4521/2018, καθίσταται υποχρεωτική η φοίτηση των νηπίων που συμπληρώνουν την 31η 

Δεκεμβρίου του έτους εγγραφής την ηλικία των 4ων ετών. Οι εκπαιδευτικοί υπάγονται στο 
Υπουργείο Παιδείας. Οι φροντιστές των χώρων (καθαριστές και λοιποί) καλύπτονται από 
σύμβαση του Δήμου με το Υπουργείο Εσωτερικών.  

   Η πρόσβαση οικογενειών χαμηλού εισοδήματος στην προσχολική φροντίδα και αγωγή 
που παρέχει ο ιδιωτικός τομέας υποστηρίζεται από το πρόγραμμα Voucher, το οποίο 
χρηματοδοτείται από το ΕΣΠΑ. Ο συνολικός προϋπολογισμός του προγράμματος για την 
περίοδο 2021-2022 ανέρχεται στο ποσό των 279 εκατομμυρίων Ευρώ, ενώ τα 
ωφελούμενα άτομα υπολογίζονται σε 152.300 σε ολόκληρη τη χώρα. Υφίσταται 
Κυβερνητική δέσμευση προς την Ε.Ε. ότι από το 2025 και εξής, η χρηματοδότηση του 
προγράμματος θα γίνεται από Εθνικούς Πόρους.15 

   Οικονομολόγοι και παιδαγωγοί σε όλον τον κόσμο συμφωνούν ότι η επένδυση στην 
προσχολική αγωγή υπόσχεται μεγάλες αποδόσεις σε όλο το φάσμα της ανάπτυξης της 
προσωπικότητάς τους: Κοινωνικοποίηση των παιδιών, Ανάπτυξη των τυπικών και άτυπων 
δεξιοτήτων τους, Μείωση αντικοινωνικών συμπεριφορών, Βελτίωση των επιδόσεών τους 
(υψηλότερο ποσοστό απασχόλησης, υψηλότερες μέσες αμοιβές) στην αγορά εργασίας. 

   Σε αναγνώριση της σημασίας της προσχολικής αγωγής, το Υπουργείο Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων, σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο του Yale, με τη συνδρομή της 
διαΝΕΟσις, εργάζεται για τη διαμόρφωση ενός ενιαίου πλαισίου συγκεκριμένων 
προδιαγραφών για το πρόγραμμα εκπαίδευσης στους βρεφονηπιακούς σταθμούς της 
Ελλάδος.  

   Στην Ελλάδα τα περισσότερα παιδιά προσχολικής ηλικίας παρακολουθούνται από τους 
γονείς, από άλλους συγγενείς, και σπανιότερα από κάποια Γυναίκα / Άνδρα που έχει 
προσληφθεί για το σκοπό αυτόν. Λιγότερα παιδιά πηγαίνουν σε βρεφονηπιακούς 
σταθμούς. Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία της Eurostat, το 2020 μόνο το 

 

14 Λήμμα «Εκπαίδευση στην Ελλάδα» - Ιστοσελίδα Βικιπαίδεια 
15 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας – Τελική Έκθεση – 30 Σεπτεμβρίου 2022 – Τούντας, Ματσαγγάνης, Καυκά, 
Μακαντάση 
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45% των παιδιών ηλικίας 3 έως 6 ετών, και μόνο 11% των παιδιών ηλικίας κάτω των 3 
ετών ήταν εγγεγραμμένα σε δομές παιδικής φροντίδας και προσχολικής αγωγής στην 
Ελλάδα. Ενδεικτικά, στην Ισπανία τα αντίστοιχα ποσοστά ήταν 58% για τις ηλικίες 3 έως 6 

ετών και 24% για τις ηλικίες κάτω των 3 ετών.16 

 

Νταντάδες της Γειτονιάς 

   Το πρόγραμμα «Νταντάδες της Γειτονιάς» εμπίπτει στον άξονα δράσεων υπέρ της 
συμφιλίωσης οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής, ο οποίος αποτελεί έναν από τους 
βασικούς στόχους της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Ισότητα, για τα επόμενα χρόνια. 
Το έργο θα υλοποιηθεί σε πιλοτικό αρχικά επίπεδο σε 33 Δήμους της Χώρας και στη 
συνέχεια θα εφαρμοστεί σταδιακά σε όλη την Επικράτεια. 

   Το πρόγραμμα αυτό αφορά κυρίως τη φύλαξη βρεφών ηλικίας από 2 μηνών έως 2,5 ετών 
και προβλέπει την οικονομική ενίσχυση των εργαζομένων -κυρίως- γονέων, των 
μονογονέων, των αναδόχων και γενικά της οικογένειας οριζόντια, για τη φύλαξη του 
παιδιού ή των παιδιών τους, είτε εντός της οικογενειακής εστίας, είτε στο σπίτι μιας/ενός 
παιδαγωγού – φροντιστή. 17 

   Οι όροι επιλεξιμότητας είναι (α) εργαζόμενη μητέρα ή πατέρας – ο έχων τη γονική 
φροντίδα – και (β) ατομικό εισόδημα έως 25.000 Ευρώ ετησίως. Στο πρόγραμμα 
εντάσσονται και οι ελεύθεροι επαγγελματίες. Η αξία του σχετικού Voucher εξαρτάται από 
τη διάρκεια της φύλαξης (και της εργασίας της μητέρας, ή του πατέρα – του έχοντος τη 
γονική φροντίδα - : 250 ευρώ το μήνα ανά παιδί (Full Time) ή 150 ευρώ το μήνα ανά παιδί 
(Part Time). Ο Αριθμός ωφελούμενων υπολογίζεται σε 1.200 βρέφη στην πιλοτική φάση 
(έως τα τέλη του 2022) και τουλάχιστον 10.000 βρέφη στη φάση της καθολικής εφαρμογής 
από το 2023, με συνολικό κόστος 30 εκατομμύρια ευρώ.18  

 

16 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας – Τελική Έκθεση – 30 Σεπτεμβρίου 2022 – Τούντας, Ματσαγγάνης, Καυκά, 
Μακαντάση 
17 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων – Ισότητα των Φύλων – Πρόγραμμα «Νταντάδες της Γειτονιάς» 
18 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας – Τελική Έκθεση – 30 Σεπτεμβρίου 2022 – Τούντας, Ματσαγγάνης, Καυκά, 
Μακαντάση 
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   Σε πρώτη φάση θα δημιουργηθεί το «Μητρώο Επιμελητών». Η Πλατφόρμα 
ntantades(dot)gov(dot)gr άνοιξε προκειμένου να εγγραφούν όσες και όσοι επιθυμούν να 
απασχοληθούν ως επιμελητές και επιμελήτριες.19 

   Η Γενική Γραμματεία Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των 
Φύλων παρέχει στην ιστοσελίδα της όλες τις απαραίτητες πληροφορίες σχετικά.  

   Σε δεύτερη φάση θα ανοίξει η πλατφόρμα για να καταθέσουν αίτηση και τα απαραίτητα 
δικαιολογητικά οι γονείς οι οποίοι ενδιαφέρονται για το πρόγραμμα «Νταντάδες της 
Γειτονιάς». Ο Στόχος του προγράμματος είναι διττός. Στόχος είναι η υποστήριξη και η 
διευκόλυνση των γυναικών μητέρων και κηδεμόνων, προκειμένου μετά την απόκτηση ενός 
παιδιού να πετύχουν την πλήρη επανένταξή τους στην αγορά εργασίας και τη συνέχιση 
της επαγγελματικής τους καριέρας. Στόχος, επίσης, είναι η μείωση της αδήλωτης εργασίας 
μέσω της ενθάρρυνσης ανέργων, κυρίως, γυναικών να εργαστούν ως παιδαγωγοί – 

φροντιστές.20  

 

Δωρεάν Υπηρεσίες Προσχολικής Φροντίδας  

Στις Δωρεάν Υπηρεσίες Προσχολικής Φροντίδας καταγράφονται οι εξής 8 κατατάξεις 
υπηρεσιών:9 

1. Επιδόματα.  

(α) Επίδομα Παιδιού (Α21) 

   Το επίδομα υπολογίζεται βάσει των εξαρτώμενων τέκνων που έχουν δηλωθεί στο Α21 
του έτους 2022 και σύμφωνα με την τελευταία εκκαθαρισμένη φορολογική δήλωση. 
Προκειμένου, όμως, οι δικαιούχοι να γνωρίζουν το σωστό ποσό του επιδόματός τους για 
το έτος 2022, αλλά και προς αποφυγήν σώρευσης αχρεωστήτων καταβληθέντων ποσών, 

 

19 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων – Ισότητα των Φύλων – Πρόγραμμα «Νταντάδες της Γειτονιάς» 
20 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων – Ισότητα των Φύλων – Πρόγραμμα «Νταντάδες της Γειτονιάς» 
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συνιστάται η υποβολή  δήλωσης φορολογίας εισοδήματος Ε1 τρέχοντος έτους 
(εισοδήματα 2021).21  

(β) Επίδομα Γέννησης  

   Μπορεί κάποιος πολίτης να αιτηθεί το επίδομα της γέννησης του παιδιού σας εάν δεν το 
έχετε ήδη κάνει κατά τη δήλωση της γέννησης στο μαιευτήριο/σπίτι. Προϋπόθεση: Το παιδί 
να έχει γεννηθεί εν ζωή στην Ελλάδα, Το ισοδύναμο οικογενειακό εισόδημα να μην 
υπερβαίνει ετησίως το ποσό των 40.000 ευρώ, η/ο δικαιούχος να μένει μόνιμα στην 
Ελλάδα και να έχει την ιδιότητα του Έλληνα πολίτη ή του ομογενούς αλλοδαπού ή του 
Ευρωπαίου πολίτη ή του πολίτη κράτους του ΕΟΧ ή πολίτη τρίτης χώρας που διαμένει στην 
Ελλάδα συνεχώς από το 2012 και μετά, Να υποβληθεί αίτηση εντός τριμήνου από τη 
γέννηση.  

Το επίδομα αντιστοιχεί σε 2.000 ευρώ ενώ σε περίπτωση δίδυμης κύησης το επίδομα 
ανέρχεται στα 4.000 ευρώ και είναι ακατάσχετο. Το ποσό καταβάλλεται σε δύο ισόποσες 
δόσεις των 1.000 ευρώ η κάθε μία, η 1η δόση τον επόμενο μήνα από τη γέννηση του 
παιδιού, η 2η δόση μετά από 5 μήνες από το μήνα της γέννησης του παιδιού.22 

(γ) Εισοδηματική Ενίσχυση Οικογενειών Ορεινών / Μειονεκτικών Περιοχών  

   Οι διαμένοντες σε ορεινή ή / και μειονεκτική περιοχή, μπορούν να λάβουν εισοδηματική 
ενίσχυση, αρκεί: (1) οι ίδιοι ή η οικογένειά τους να κατοικούν μόνιμα σε ορεινή ή / και 
μειονεκτική περιοχή για τουλάχιστον 2 χρόνια, (2) το ετήσιο οικογενειακό εισόδημα να μην 
υπερβαίνει το ποσό των 4.700 Ευρώ. Η ενίσχυση που θα λάβουν είναι (1) 600 Ευρώ το 
χρόνο, εάν το ετήσιο οικογενειακό εισόδημα δεν υπερβαίνει τις 3.000 Ευρώ και (2) 300 
Ευρώ το χρόνο, εάν το ετήσιο οικογενειακό εισόδημα κυμαίνεται μεταξύ 3.000,1 Ευρώ και 
4.700 Ευρώ.23  

 

 

 

21 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων – ΗΔΙΚΑ – Επίδομα Παιδιού Α21 2022. 
22 GovGR – Οικογένεια – Γέννηση – Επίδομα γέννησης  
23 GovGR – Εισοδηματική Ενίσχυση Οικογενειών Ορεινών / Μειονεκτικών Περιοχών  
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2. Προγράμματα.  

(α) Προώθηση και υποστήριξη παιδιών για την ένταξή τους στην προσχολική εκπαίδευση, 
καθώς και για την πρόσβαση παιδιών σχολικής ηλικίας, εφήβων και ατόμων με αναπηρία 
σε υπηρεσίες δημιουργικής απασχόλησης.  

   Ένα πρόγραμμα το οποίο υπεγράφη 29 Ιουλίου 2022 και ισχύει για την περίοδο 2022-

2023. Ο συνολικός προϋπολογισμός του (εθνική και κοινοτική συμμετοχή) φτάνει τα 331,2 
εκατομμύρια Ευρώ. Ο αυξημένος προϋπολογισμός θα επιτρέψει την υπαγωγή 
περισσότερων παιδιών στο πρόγραμμα, αλλά και την αυξημένη αποζημίωση (voucher) 

κατά 10% από προηγούμενες χρονιές, προκειμένου να καλυφθεί η άνοδος του κόστους 
και να διασφαλιστεί η παροχή ποιοτικών υπηρεσιών. Επισημαίνεται, ακόμη, ότι για πρώτη 
φορά, το πρόγραμμα της επόμενης περιόδου (2022-2023):24 

-Είναι ενιαίο για εργαζόμενους γονείς τόσο στον ιδιωτικό όσο και στο δημόσιο τομέα. 
 

-Περιλαμβάνει μια νέα κατηγορία voucher για γονείς με υψηλότερα εισοδήματα που 
φθάνουν έως 42.000 ευρώ. 
 

Παράρτημα Ι | Πίνακας Ι  
Κατηγορίες Δομών  Κατηγορίες Θέσεων  
Α.  Βρεφικοί , Βρεφονηπιακοί & 

Παιδικοί Σταθμοί 
Α1 Βρέφη από 2 μηνών έως 2,5 ετών 

Α2 Προ-νήπια από 2,5 ετών έως 4 ετών 

Β.  Βρεφονηπιακοί Σταθμοί 
Ολοκληρωμένης Φροντίδας 
(Β.Σ.Ο.Φ.)  

Β1 Βρέφη από 8 μηνών έως 2,5 ετών 

Β2 Προ-νήπια από 2,5 ετών έως 4 ετών 

Β3 Προ-νήπια με αναπηρία από 2,5 ετών 
έως 6,5 ετών  

Οι άνωθεν πληροφορίες προέρχονται από την ιστοσελίδα του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων, στην περιγραφή του προγράμματος Επιδότησης για Βρεφονηπιακούς Παιδικούς Σταθμούς 

2022-2023. 

Οικονομικά κριτήρια25 

 

24 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων – Πρόγραμμα επιδότησης για βρεφονηπιακούς παιδικούς σταθμούς 
2022-2023 
25 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων – Πρόγραμμα επιδότησης για βρεφονηπιακούς παιδικούς σταθμούς 
2022-2023 
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   Α. Δικαίωμα συμμετοχής στο σύνολο των δομών με πλήρη αξία voucher, έχουν τα 
παιδιά οικογενειών με ετήσιο εισόδημα του 2021: 

–  έως 27.000€ έως δύο παιδιά. 

–  έως 30.000€ για τρία παιδιά. 

– έως 33.000€ για τέσσερα παιδιά, και τις 

– έως  36.000€ από πέντε παιδιά και άνω. 

   Β. Για τις κατηγορίες δομών Α1, Α2, Β1 και Β2 προβλέπεται voucher εφόσον το ετήσιο 
οικογενειακό εισόδημα του 2021 είναι: 

–  έως 33.000€ έως δύο παιδιά. 

–  έως 36.000€ για τρία παιδιά. 

– έως 39.000€ για τέσσερα παιδιά, και τις 

–έως 42.000€ από πέντε παιδιά και άνω. 

   Επισημαίνεται ότι δεν ισχύουν εισοδηματικά κριτήρια για παιδιά με σωματικές, 
πνευματικές, ψυχικές παθήσεις ή αναπηρίες ή άτομα με αναπηρία, που υποβάλουν 
αιτήσεις για Βρεφονηπιακούς Σταθμούς Ολοκληρωμένης Φροντίδας. Ομοίως δεν ισχύουν 
εισοδηματικά κριτήρια για γονείς- νόμιμους εκπροσώπους που ανήκουν στην 
κατηγορία  ΑμεΑ (με ποσοστό αναπηρίας άνω του 67%),  που αιτούνται για βρεφικούς, 
βρεφονηπιακούς ή και παιδικούς σταθμούς (Κατηγορία θέσης Α1, Α2, Β1, Β2). 

Κοινωνικά κριτήρια.26 

   Πρόσθετη μοριοδότηση προβλέπεται για παιδιά σε μονογονεϊκές οικογένειες, 
πολύτεκνους, γονείς ή / και αδέλφια με αναπηρία. 

 

26 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων – Πρόγραμμα επιδότησης για βρεφονηπιακούς παιδικούς σταθμούς 
2022-2023 
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   Στον παρακάτω πίνακα καταγράφεται η αξία των vouchers ανάλογα με την κατηγορία 
δομής. Στην γραμμή Γ αναφέρεται η αξία του μειωμένου voucher για τις υψηλότερες 
εισοδηματικές κατηγορίες. 

Παράρτημα Ι | Πίνακας ΙΙ.  
Κατηγορίες Δομών  Ετήσια όρια δαπάνης ανά κατηγορία θέσης 

Κατηγορίες 
Θέσεων  

Χωρίς Σίτιση  Με Σίτιση  

Α. Βρεφικοί, 
Βρεφονηπιακοί 
& Παιδικοί 
Σταθμοί 

Α1 2.612 € 3.239 € 

Α2 1.985 € 2.612 € 

Β. Βρεφονηπιακοί 
Σταθμοί 
Ολοκληρωμένης 
Φροντίδας 
(Β.Σ.Ο.Φ.)  

Β1 2.612 € 3.239 € 

Β2 1.985 € 2.612 € 

Β3 5.500 € 

Γ.  Βρεφικοί, 
Βρεφονηπιακοί 
& Παιδικοί 
Σταθμοί και 
Βρεφονηπιακοί 
Σταθμοί 
Ολοκληρωμένης 
Φροντίδας 
(Β.Σ.Ο.Φ.)  

Κατηγορίας 
θέσεων Α1-

Α2, Β1-Β2  

2.178 

Οι άνωθεν πληροφορίες προέρχονται από την ιστοσελίδα του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων, στην περιγραφή του προγράμματος Επιδότησης για Βρεφονηπιακούς Παιδικούς Σταθμούς 

2022-2023. 

3. Υιοθεσία και Αναδοχή.  

   Σύμφωνα με το Νόμο υπ’ αριθμόν 4538/2018 (ΦΕΚ 85/Α/16-5-2018) και το Άρθρο 8, 
κατάλληλοι για να γίνουν ανάδοχοι είναι οικογένειες που αποτελούνται από συζύγους ή 
έχοντες συνάψει σύμφωνο συμβίωσης, με ή χωρίς παιδιά, ή μεμονωμένα άτομα, άγαμα ή 
διαζευγμένα, ή σε χηρεία, με ή χωρίς παιδιά, που μπορεί να είναι συγγενείς εξ αίματος 
οποιουδήποτε βαθμού με το ανήλικο τέκνο (συγγενική αναδοχή). Η, δε, τοποθέτηση 
ανηλίκου σε ανάδοχους γονείς επιτρέπεται εφόσον: οι ανάδοχοι γονείς πληρούν τα όρια 
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ηλικίας και έχουν διαφορά ηλικίας από τον αναδεχόμενο κατά τη νομοθεσία, οι ανάδοχοι 
γονείς και οι συνοικούντες με αυτούς έχουν καλή ψυχική, διανοητική και σωματική υγεία, 
οι ανάδοχοι γονείς και οι συνοικούντες με αυτούς δεν έχουν καταδικαστεί τελεσίδικα ή δεν 
εκκρεμεί σε βάρος τους ποινική δίωξη για τα αδικήματα που επισύρουν έκπτωση από τη 
γονική μέριμνα ή για κακοποίηση ή για παραμέληση ανηλίκων κλπ., οι ανάδοχοι γονείς 
έχουν αποδεδειγμένα τη δυνατότητα να καλύψουν τα βασικά έξοδα διατροφής, μόρφωσης 
και ιατρικής περίθαλψης του ανάδοχου τέκνου, οι ανάδοχοι γονείς είναι εγγεγραμμένοι στο 
Εθνικό Μητρώο Υποψηφίων Ανάδοχων Γονέων.27 

   Αναλυτικές πληροφορίες διατίθενται στο Νόμο υπ’ αριθμόν 4538/2018 (ΦΕΚ 85/Α/16-

5-2018).28 

4. Μονάδες Φροντίδας Προσχολικής Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης (Βρεφικοί, 
Παιδικοί, Βρεφονηπιακοί, Μονάδες Απασχόλησης Βρεφών και Νηπίων. 29  

   Μονάδες Φροντίδας: Πρόκειται για μονάδες που φροντίζουν βρέφη ή / και παιδιά μέχρι 
την ηλικία της υποχρεωτικής εκπαίδευσης για ορισμένο χρονικό διάστημα της ημέρας, 
παρέχοντάς τους συγκεκριμένες υπηρεσίες δημιουργικής απασχόλησης και ψυχαγωγίας, 
διαπαιδαγώγησης και ομαλής ψυχο-συναισθηματικής ανάπτυξης και διατροφής και 
φροντίδας. 

   Μονάδες Φροντίδας Προσχολικής Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης δύνανται να ιδρυθούν 
και να λειτουργούν κατόπιν σχετικής αδειοδότησης, από Φορείς ιδιωτικού δικαίου 
κερδοσκοπικού ή μη χαρακτήρα (φιλανθρωπικά σωματεία, ιδρύματα, σύλλογοι, Ν.Π.Ι.Δ. 
και ιδιώτες) και από Υπουργεία, Ν.Π.Δ.Δ. και γενικώς φορείς υπαγομένους στο Δημόσιο 
Τομέα (Άρθρο 12, Παράγραφος 2, Εδάφιο δ – Άρθρο 15, Παράγραφος 1, 16 και 17, του 
Νόμου 2082/1992 (ΦΕΚ Α’ 158) περί «Αναδιοργάνωσης και Κοινωνικής Πρόνοιας και 
Καθιέρωση νέων Θεσμών Κοινωνικής Προστασίας»).  

   Βρεφικοί, Παιδικοί, Βρεφονηπιακοί Σταθμοί: Λειτουργούν και από Δήμους και Νομικά 
πρόσωπα αυτών (Άρθρο 43 του Νόμου 4369/2016 «Εθνικό Μητρώο Επιτελικών Στελεχών 
Δημόσιας Διοίκησης και άλλες διατάξεις» Α’34) σύμφωνα με το Π.Δ. 99/2017 
«Καθορισμός Προϋποθέσεων Αδειοδότησης και Λειτουργίας των παιδικών και 

 

27 E-nomothesia.gr – Τράπεζα Πληροφοριών Νομοθεσίας – Νόμος 4538/2018 – ΦΕΚ 85/Α/16-5-2018 
28 Νόμος 4538/2018 – ΦΕΚ 85/Α/16-5-2018 
29 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας – Τελική Έκθεση – 30 Σεπτεμβρίου 2022 – Τούντας, Ματσαγγάνης, 
Καυκά, Μακαντάση 
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βρεφονηπιακών σταθμών, που λειτουργούν εντός νομικών προσώπων των Δήμων ή 
Υπηρεσίας των Δήμων», οι οποίοι εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του Υπουργείου 
Εσωτερικών.  

5. Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών (Κ.Δ.Α.Π.)  

   Η λειτουργία των Κέντρων Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών (Κ.Δ.Α.Π.) 30 

συνδέεται άμεσα με τα θεμελιώδη δικαιώματα του παιδιού, στην ανάπαυση και στον 

ελεύθερο χρόνο, όπως περιγράφονται στη «Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του 

Παιδιού 1». Στο κείμενο της Σύμβασης αναφέρεται ότι: «τα συμβαλλόμενα Κράτη 

αναγνωρίζουν στο παιδί το δικαίωμα στην ανάπαυση και στον ελεύθερο χρόνο, στην 

ενασχόληση με ψυχαγωγικά παιχνίδια και δραστηριότητες που είναι κατάλληλες για την 

ηλικία του και στην ελεύθερη συμμετοχή του στην πολιτιστική και καλλιτεχνική ζωή». 
Τα Κ.Δ.Α.Π. είναι ένας βασικός θεσμός εξωσχολικής απασχόλησης των παιδιών και 
καλούνται να διαδραματίσουν έναν πολυδιάστατο ρόλο στην τοπική κοινωνία. Πρέπει να 

αναπροσαρμόζονται συνεχώς στις υπάρχουσες κοινωνικές ανάγκες, να θέτουν 

μελλοντικούς στόχους, βάση της αξιολόγησης του παραχθέντος έργου τους και μέσω μιας 

συνεχούς ανανέωσης πρέπει να οργανώνουν τη λειτουργία τους. 

   Τα Κ.Δ.Α.Π. είναι μονάδες, στις οποίες απασχολούνται παιδιά ηλικίας, σχολικής ηλικίας, 
από 5 έως 12 ετών, για ένα χρονικό διάστημα της ημέρας. Σκοπός τους είναι η 

απασχόληση των παιδιών και η αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου τους με οργανωμένες 

ατομικές και ομαδικές δραστηριότητες. Τα Κ.Δ.Α.Π. μπορούν να διασυνδέονται με τις 

εκπαιδευτικές μονάδες, τις κοινωνικές υπηρεσίες των Ο.Τ.Α. και των Περιφερειών, τους 

φορείς και τις υπηρεσίες πολιτιστικής, αθλητικής, περιβαλλοντικής κ.α. τοπικής 

παρέμβασης και ανάπτυξης. Ιδιαίτερα σημαντική επίσης, είναι η λειτουργία των Κ.Δ.Α.Π. 
στην εξασφάλιση ελεύθερου χρόνο των γονέων. 

   Τα Κ.Δ.Α.Π. ιδρύονται από νομικά (φορείς) ή φυσικά πρόσωπα που έχουν αρμοδιότητα 

στην παροχή υπηρεσιών προστασίας του παιδιού, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 
Οι φορείς αυτοί, μπορεί να είναι οι Ο.Τ.Α. και τα νομικά τους πρόσωπα δημοσίου ή/και 
ιδιωτικού δικαίου, καθώς και φορείς ιδιωτικού δικαίου (κερδοσκοπικού και μη 

χαρακτήρα). Για την ίδρυση και τη λειτουργία των Κ.Δ.Α.Π., όλων των φορέων, απαιτείται 
άδεια ίδρυσης και λειτουργίας, η οποία χορηγείται από την αρμόδια υπηρεσία της οικείας 

Περιφέρειας.  

 

30 Ε.Ε.Τ.Α.Α. – Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης – Χρήσιμος Οδηγός ίδρυσης και 
λειτουργίας Δημοτικών Κ.Δ.Α.Π. – ΕΣΠΑ 2014-2020 Ver.1.0. Μάιος 2020 
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6. Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών με Αναπηρία.31 

   Σκοπός των ΚΔΑΠμεΑ είναι η δημιουργική απασχόληση των παιδιών και εφήβων με 
αναπηρία μέσω προγραμμάτων έκφρασης και ψυχαγωγίας, άσκησης λόγου, ενισχύοντας 
τόσο τις δεξιότητες των ίδιων των ΑμεΑ, όσο και την εκπαίδευση και την ενημέρωση του 
οικογενειακού περιβάλλοντος, μέσω καταλλήλων υποστηρικτικών υπηρεσιών.  

7. Βρεφονηπιακοί Σταθμοί Ολοκληρωμένης Φροντίδας.32 

   Σύμφωνα με το Άρθρο 1, Βρεφονηπιακοί Σταθμοί Ολοκληρωμένης Φροντίδας είναι οι 
Μονάδες που φροντίζουν παιδιά βρεφικής και προσχολικής ηλικίας από 8 μηνών έως 6,5 
ετών και παιδιά με αναπηρία από 2,5 ετών έως 6,5 ετών για ορισμένο χρονικό διάστημα 
της ημέρας.  

Οι Μονάδες παρέχουν συγκεκριμένες υπηρεσίες στα παιδιά και εξασφαλίζουν σε αυτά τα 
ακόλουθα:  

(α) Υγιεινή και ασφαλή παραμονή, προσαρμοσμένη στις ανάγκες κάθε ηλικίας 
φιλοξενουμένων παιδιών, σε κτήριο κατασκευασμένο σύμφωνα με τις οριζόμενες στο 
άρθρο 3 τεχνικές προδιαγραφές. 

(β) Απασχόληση, διαπαιδαγώγηση, παιχνίδι, ψυχαγωγία, ανάπαυση, ψυχολογική βοήθεια 
ανάλογα με την ηλικία.  

(γ) Μέριμνα για την ομαλή ψυχο-συναισθηματική και υγιεινή ανάπτυξη των παιδιών και 
παροχή συμβουλευτικής ενημέρωσης και υποστήριξης στις οικογένειές τους.  

(δ) Υγιεινή και επαρκή διατροφή με σωστή ποιοτική σύνθεση.  

(ε) Φροντίδα για την ατομική τους καθαριότητα, καθώς και την καθαριότητα των χώρων 
της Μονάδας.  

(στ) Τακτική ιατρική παρακολούθηση. 

   Οι Β.Σ.Ο.Φ. διαθέτουν απαραίτητα τα εξής τμήματα: (α) Τμήμα βρεφών για βρέφη από 
8 μηνών μέχρι 2,5 ετών (β) Τμήμα νηπίων για παιδιά από 2,5 ετών μέχρι 6,5 ετών (γ) 
Τμήμα νηπίων με αναπηρία από 2,5 ετών μέχρι 6,5 ετών.  

 

31 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας – Τελική Έκθεση – 30 Σεπτεμβρίου 2022 – Τούντας, Ματσαγγάνης, Καυκά, 
Μακαντάση 
32 Εφημερίδα της Κυβερνήσεως – Αρ. Φύλλου 1519 – Απόφαση υπ’ αριθμόν 2/66775/0022 – 4 Δεκεμβρίου 2002 
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   Σύμφωνα με το Άρθρο 2, για τη λειτουργία Β.Σ.Ο.Φ. είναι απαραίτητη η έκδοση άδειας 
ίδρυσης και λειτουργίας από την οικεία Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση. Η άδεια ίδρυσης και 
λειτουργίας χορηγείται από τη Διεύθυνση ή το Τμήμα Κοινωνικής Πρόνοιας της 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης του τόπου εγκατάστασης του Β.Σ.Ο.Φ..  

   Σύμφωνα με το Άρθρο 13, ο έλεγχος για την καλή λειτουργία των Κέντρων διενεργείται 
από τις αρμόδιες Υπηρεσίες της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, σύμφωνα με τις διατάξεις 
του Άρθρου 1 του Νόμου 2345/95 (ΦΕΚ 213/Α/95).  

8. Κατασκηνώσεις / Παιδικές Εξοχές.33  

   Πρόκειται για Κρατικό Πρόγραμμα. Η οργάνωση και η λειτουργία των Κατασκηνώσεων 
ανατίθεται σε Δήμους κατόπιν αποφάσεως των Υπουργών Οικονομικών και Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων, η οποία εκδίδεται ετησίως. Σύμφωνα με το Άρθρο 2, κάθε Παιδική 
Εξοχή – Κατασκήνωση διοικείται από Διοικητικό Συμβούλιο (Δ.Σ.), που συγκροτείται με 
απόφαση του οικείου Δημάρχου. Το Δ.Σ. έχει τη γενικότερη ευθύνη της διοίκηση της 
Παιδικής Εξοχής – Κατασκήνωσης και της διαχείρισης της κάθε είδους περιουσίας της. Η 
λειτουργία της κάθε Παιδικής Εξοχής – Κατασκήνωσης ρυθμίζεται λεπτομερώς από την 
υπό στοιχεία Ι.5144/58 απόφαση, όπως τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε 
μεταγενέστερα και αποτελεί τον Κανονισμό Εσωτερικής Λειτουργίας Παιδικών Εξοχών και 
Κατασκηνώσεων.  

Στις Παιδικές Εξοχές – Κατασκηνώσεις φιλοξενούνται: 

(α) Παιδιά ηλικίας 6-16 ετών, που έχουν την ανάγκη παραθερισμού. Από τις Παιδικές 
Εξοχές – Κατασκηνώσεις αποκλείονται μέχρις αποκαταστάσεως της υγείας τους, τα παιδιά 
που πάσχουν από μεταδοτικά νοσήματα (κοκίτης, κ.λπ.) και εντελώς τα παιδιά που 
πάσχουν από ψυχονευρωτικά νοσήματα (επιληψία, κ.λπ.) σύμφωνα με τις Παραγράφους 
3 και 4 του Άρθρου 1 του Νόμου 749/1948.  

   Φιλοξενούνται, δε, και παιδιά με αναπηρία, που πληρούν τις άνωθεν προϋποθέσεις και 
διαθέτουν ιατρική βεβαίωση ότι η κατάσταση της υγείας τους επιτρέπει τη συμμετοχή 
τους σε προγράμματα Παιδικής Εξοχής – Κατασκήνωσης.  

(β) Ηλικιωμένοι, είτε επισκέπτονται ΚΑΠΗ είτε όχι, εφόσον βρίσκονται σε οικονομική 
αδυναμία, είναι μόνοι λόγω έλλειψης άλλης οικογένειας, χηρείας κ.λπ. και διαθέτουν 

 

33 Εφημερίδα της Κυβερνήσεως – Αρ. Φύλλου 2175  – Απόφαση υπ’ αριθμόν Δ11/4657/154 – 25 Μαΐου 2021 
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ιατρική βεβαίωση ότι η κατάσταση της υγείας τους επιτρέπει τη συμμετοχή τους σε 
πρόγραμμα κατασκήνωσης.  

(γ) Ενήλικοι με αναπηρίες, εφόσον προσκομίσουν ιατρική βεβαίωση ότι η κατάσταση της 
υγείας τους επιτρέπει τη συμμετοχή τους σε πρόγραμμα κατασκήνωσης. 34 

   Ιδιωτικές Παιδικές Εξοχές και Κατασκηνώσεις: Λειτουργούν, δε, και δομές Ιδιωτικής και 
Εκκλησιαστικής Πρωτοβουλίας, Κερδοσκοπικού ή μη Κερδοσκοπικού χαρακτήρα, 
κατόπιν σχετικής άδειας που εκδίδεται από τον οικείο Περιφερειάρχη.35 

   Οι κατασκηνώσεις του ΟΑΕΔ αφορούν τα παιδιά χαμηλόμισθων εργαζομένων και 
ανέργων. Σκοπός του Προγράμματος Διαμονής Παιδιών σε Παιδικές Κατασκηνώσεις 
είναι η ψυχαγωγία των τέκνων χαμηλόμισθων εργαζομένων και ανέργων. Ετησίως 
εκδίδεται Φ.Ε.Κ. για τις κατασκηνώσεις του ΟΑΕΔ με στόχο την επιδότηση των 
δικαιούχων για τη διαμονή των παιδιών τους σε παιδικές κατασκηνώσεις με τη χορήγηση 
Επιταγής Διαμονής σε Παιδικές Κατασκηνώσεις.36  

   Το πρόγραμμα κατασκηνώσεων του Ο.Α.Ε.Δ. υλοποιήθηκε για το έτος 2022 από την 
15η Ιουνίου έως: α) την 3η Σεπτεμβρίου για τα παιδιά τυπικής ανάπτυξης και β) την 20η 
Σεπτεμβρίου για τα παιδιά με αναπηρία με ποσοστό 50% και άνω. Το ως άνω χρονικό 
διάστημα δύναται να τροποποιηθεί με τη δημόσια πρόσκληση. 

   Η διάρκεια διαμονής κάθε παιδιού ορίζεται έως 15 συνεχόμενες ημέρες κατ’ ανώτατο 
όριο (συμπεριλαμβανομένων και των ημερών προσέλευσης και αναχώρησης). Η ως άνω 
διάρκεια διαμονής διπλασιάζεται, όταν επιλέγονται εγκαταστάσεις κατασκηνωτικών 
επιχειρήσεων στους Δήμους Ιστιαίας – Αιδηψού και Μαντουδίου Λίμνης – Αγίας Άννας. 

 

Μαίες στο Σπίτι37 

   Η διαμόρφωση ειδικότερου θεσμικού πλαισίου για τη μαιευτική περίθαλψη, αφενός με 
έμφαση στην προαγωγή του φυσικού τοκετού, μέσω της πρόβλεψης δυνατότητας 

 

34 Εφημερίδα της Κυβερνήσεως – Αρ. Φύλλου 2175  – Απόφαση υπ’ αριθμόν Δ11/4657/154 – 25 Μαΐου 2021 
35 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας – Τελική Έκθεση – 30 Σεπτεμβρίου 2022 – Τούντας, Ματσαγγάνης, Καυκά, 
Μακαντάση 
36 Autodioikisi.gr – ΟΑΕΔ Παιδικές Κατασκηνώσεις  
37 Νομοσχέδιο «Δευτεροβάθμια Περίθαλψη, Ιατρική Εκπαίδευση, Μισθολογικές Ρυθμίσεις για τους Ιατρούς 
και Οδοντιάτρους του Εθνικού Συστήματος Υγείας και λοιπές διατάξεις αρμοδιότητας του Υπουργείου Υγείας»  
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σύστασης Κέντρων Φυσικού Τοκετού, είτε σε Νοσοκομεία του Ε.Σ.Υ. του Γενικού 
Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης «Παπαγεωργίου», σε νοσοκομεία αρμοδιότητας του 
Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων και Εθνικής Άμυνας και ιδιωτικές κλινικές ή ως 
αυτόνομες και αυτοτελείς μονάδες και αφετέρου μέσω της ενίσχυσης της κατ' οίκον 
μαιευτικής φροντίδας μέσω της θέσπισης σχετικού προγράμματος «μαίες στο σπίτι». 

   Για την προώθηση της φυσικής και ψυχικής υγείας της μητέρας κατά την εγκυμοσύνη 
και τον τοκετό, την εξειδικευμένη φροντίδα κάθε γυναίκας και του νεογνού της, καθώς 
και την υποστήριξη και ενδυνάμωση της γυναίκας και του συντρόφου της στην ανάληψη 
του γονεϊκού τους ρόλου, αναπτύσσεται η κατ' οίκον μαιευτική φροντίδα για την παροχή 
υπηρεσιών στην οικία τους σε έγκυες, λεχωίδες και νεογνά. 
 

   Η κατ' οίκον μαιευτική φροντίδα δύναται να αναπτύσσεται και να οργανώνεται από 
δημόσιες δομές υγείας, πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας περίθαλψης, νομικά 
πρόσωπα δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου, κερδοσκοπικού ή μη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα, τα οποία παρέχουν υπηρεσίες υγείας, οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης 
α΄ βαθμού και τα νομικά πρόσωπα δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου αυτών, που παρέχουν 
υπηρεσίες υγείας, καθώς και ιδιώτες επαγγελματίες υγείας με σχετικά επαγγελματικά 
δικαιώματα. 
 

   Η κατ' οίκον μαιευτική φροντίδα περιλαμβάνει, ιδίως, την πρόληψη, την πρωτοβάθμια 
φροντίδα υγείας, την περιγεννητική φροντίδα, την παροχή συμπτωματικής φροντίδας σε 
κάθε έγκυο και λεχωίδα, με έμφαση σε εγκύους με κύηση υψηλού κινδύνου ή λεχωίδες 
μετά από καισαρική τομή και σε νεογνά που εκδήλωσαν ίκτερο, την αποκατάσταση και 
σταθεροποίηση της υγείας τους μετά από νοσηλεία σε Μονάδα Εντατικής Θεραπείας ή 
Μονάδα Εντατικής Νοσηλείας Νεογνών, καθώς και την υποστήριξη του μητρικού 
θηλασμού και του οικογενειακού προγραμματισμού. 

 

Ηλικιωμένοι 

   Παρότι, συνολικά, ο παγκόσμιος πληθυσμός γερνά, η Ευρώπη αποτελεί το χειρότερο 
παράδειγμα αυτής της τάσης, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τα ανατολικά και νότια, εξαιτίας των 
ιστορικά χαμηλών ποσοστών γεννήσεων, αλλά και της μετανάστευσης. 

   Στην Ελλάδα ο δείκτης γονιμότητας είναι μικρότερος του μ.ό.. της ΕΕ και ο δείκτης 
γήρανσης μεγαλύτερος. Στους δύο Δήμους της Β. Εύβοιας τα άτομα άνω των 60 ετών 
αποτελούν το 36% του συνολικού πληθυσμού. Η αύξηση των ηλικιωμένων συνεπάγεται 
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και αυξημένη ζήτηση για ιατρική περίθαλψη και κοινωνική φροντίδα. Δύο στα τρία άτομα 
άνω των 60 ετών έχουν ένα τουλάχιστον χρόνιο νόσημα. Πολλά υπερήλικα άτομα 
παρουσιάζουν σύνδρομο πολυνοσηρότητας, που συχνά περιορίζει την κινητικότητά τους 
και την αυτοεξυπηρέτησή τους. Για την ικανοποίηση των ειδικών ιατροκοινωνικών 
αναγκών των ηλικιωμένων ασθενών απαιτούνται εξειδικευμένες δράσεις. Οι υφιστάμενες 
υπηρεσίες δεν επαρκούν, ειδικά στις μη αστικές περιοχές, πολύ περισσότερο που στη 
χώρα μας δεν υφίσταται ακόμα η ιατρική ειδικότητα της γηριατρικής.38 

  

Βοήθεια στο Σπίτι  

   Το πρόγραμμα Βοήθεια Στο Σπίτι απευθύνεται σε άτομα της Τρίτης ηλικίας που δεν 
αυτοεξυπηρετούνται πλήρως και άτομα με κινητικές δυσλειτουργίες και ειδικά προβλήματα, 
με προτεραιότητα όσους ζουν μόνοι τους ή δεν έχουν την πλήρη φροντίδα της οικογένειας 
ή που το εισόδημά τους δεν τους επιτρέπει να εξασφαλίσουν τις απαιτούμενες υπηρεσίες 
για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους.39 

   Σκοπός του προγράμματος είναι να βελτιώσει την ποιότητα ζωής των ατόμων της τρίτης 
ηλικίας καθώς και ατόμων με κινητικά ή άλλα ειδικά προβλήματα (ΑμεΑ), να υποβοηθήσει 
την αυτόνομη και αξιοπρεπή διαβίωση, να υποστηρίξει το οικογενειακό περιβάλλον των 
επωφελούμενων και τέλος να προωθήσει την απασχόληση ικανού και εξειδικευμένου 
προσωπικού.  

   Τα κριτήρια επιλογής : 

   Οικονομικά: δίνεται προτεραιότητα στο χαμηλότερο εισόδημα, έως 5.000€ 

   Οικογενειακή Κατάσταση: δίνεται προτεραιότητα σε όσους ζουν μόνοι 

   Κατάσταση Υγείας: δίνεται προτεραιότητα σε όσους δεν μπορούν να 
αυτοεξυπηρετηθούν.  

   Προσφερόμενες Υπηρεσίες :39 

 

38 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας – Τελική Έκθεση – 30 Σεπτεμβρίου 2022 – Τούντας, Ματσαγγάνης, Καυκά, 
Μακαντάση 
39 Helping.gr – Πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι   
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1. Συμβουλευτική και συναισθηματική Υποστήριξη. 

2. Ιατρική Φροντίδα με επισκέψεις στο σπίτι.  

3. Νοσηλευτική μέριμνα και Φυσιοθεραπεία.  

4. Οικογενειακή – Οικιακή Φροντίδα και ικανοποίηση πρακτικών αναγκών διαβίωσης.  

5. Μικροαγορές, πληρωμή λογαριασμών.  

6. Συνοδεία στις διάφορες υπηρεσίες.  

   Στελέχωση Προγράμματος :40 

 Το πρόγραμμα στελεχώνεται από καταρτισμένα στελέχη και επιστήμονες όπως: 
       − Κοινωνικοί λειτουργοί που έχουν τη συνολική εποπτεία των ωφελούμενων, 
αξιολογώντας τα περιστατικά, παρέχοντας κοινωνική υποστήριξη, ερχόμενοι σε επαφή με 
συναρμόδιους φορείς και παραπέμποντας περιστατικά που δεν άπτονται των υπηρεσιών 
του προγράμματος.  
       − Νοσηλευτές/τριες που προσφέρουν πρωτοβάθμιες υπηρεσίες υγείας και οι οποίες 
αφορούν σε κατ' οίκον επισκέψεις για τη μέτρηση και καταγραφή των ζωτικών σημείων, 
τη συνταγογράφηση των φαρμάκων καθώς και συνοδεία σε νοσοκομεία για τις 
προγραμματισμένες εξετάσεις τους.  

       − Οικιακοί βοηθοί που αναλαμβάνουν τη διεκπεραίωση εξωτερικών εργασιών, την 
προμήθεια των ηλικιωμένων με είδη άμεσης ανάγκης, καθώς και την καθαριότητα του 
σπιτιού τους. Μια επιπλέον αρμοδιότητα των οικογενειακών βοηθών, ίσως η πλέον 
σημαντική για τους ανθρώπους αυτούς, είναι η συντροφιά που προσφέρουν 
αποδεικνύοντας έμπρακτα τον κοινωνικό χαρακτήρα του προγράμματος.  
 

   Συνολικά 2900 εργαζόμενοι απασχολούνται στο πρόγραμμα πανελλάδικα. 

   Το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» (το οποίο είχε αρχικά χρηματοδοτηθεί από το Γ΄ 
Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (ΚΠΣ) 2000 – 2006), λοιπόν, απευθύνεται σε ηλικιωμένους 
που μένουν μόνοι τους συνέχεια ή κάποιες ώρες της ημέρας, και δεν μπορούν να 
φροντίσουν επαρκώς τον εαυτό τους, αλλά και σε ανθρώπους με αναπηρίες που βιώνουν 

καταστάσεις απομόνωσης, αποκλεισμού ή οικογενειακής κρίσης.41  

 

40 Helping.gr – Πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι   
41 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας – Τελική Έκθεση – 30 Σεπτεμβρίου 2022 – Τούντας, Ματσαγγάνης, Καυκά, 
Μακαντάση 
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   Σύμφωνα με το Νόμο 4199/2013, Άρθρο 127,42 η διάρκεια του Προγράμματος Βοήθεια 
στο Σπίτι και των συμβάσεων εργασίας ορισμένου χρόνου των απασχολούμενων για την 
παροχή των σχετικών υπηρεσιών, όπως ορίζεται στις περιπτώσεις α’ και β’ της 
Παραγράφου 6 του Άρθρου 2 της από 31 Δεκεμβρίου 2011 Πράξης Νομοθετικού 
Περιεχομένου (Α’ 268), η οποία κυρώθηκε με το άρθρο δεύτερο του ν. 4047/2012 (Α΄ 31) 
και είχε παραταθεί μέχρι τις 30.9.2012 με την Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου που 
κυρώθηκε με το ν. 4087/ 2012 (Α΄ 196), και στη συνέχεια παρατάθηκε μέχρι τις 30.9.2013 
με την από 31.12.2012 Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου που κυρώθηκε με την παρ. 2 
του άρθρου 20 του ν. 4147/2013 (Α΄ 98), παρατείνεται από τη λήξη της μέχρι τις 
30.9.2014. Οι συμβάσεις των απασχολουμένων στο Πρόγραμμα σε καμιά περίπτωση δεν 
μετατρέπονται σε αορίστου χρόνου, κατά την έννοια της διάταξης της παρ. 3 του άρθρου 
21 του ν. 2190/1994. 

   Το Πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι παρέχει τις υπηρεσίες: 43 

α) σε δικαιούχους του «Κατ’ Οίκον Φροντίδα Συνταξιούχων» συνταξιούχους όλων των 
ταμείων κύριας ασφάλισης αρμοδιότητας του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής 
Ασφάλισης και Πρόνοιας και των συνταξιούχων του Δημοσίου (ν. 4052/2012 όπως αυτό 
ισχύει), οι οποίοι δεν εξυπηρετούνται από άλλους παρόχους και 

β) σε άλλες κατηγορίες του πληθυσμού που αντιμετωπίζουν κοινωνικά προβλήματα, 
ηλικιωμένους ανασφάλιστους και ΑμεΑ, οικονομικά αδύνατους πολίτες που εντάσσονται 
στο πρόγραμμα «Κατ’ οίκον Κοινωνική Φροντίδα».  

   Συγκεκριμένα, το Πρόγραμμα «Κατ’ οίκον Κοινωνική φροντίδα», εποπτεύεται από τα 
Υπουργεία Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Εσωτερικών και 
συντονίζεται από τις υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Πρόνοιας του Υπουργείου 
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας.  

   Σκοπός του Προγράμματος είναι η κατοχύρωση συνθηκών αυτόνομης διαβίωσης των 
ηλικιωμένων και των αναπήρων στην κατοικία τους, ώστε να εξασφαλισθεί η παραμονή 
τους στο οικείο φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον, να αποφευχθεί η παραπομπή σε δομές 
κλειστής φροντίδας και να προληφθούν καταστάσεις κοινωνικού αποκλεισμού, καθώς και 

 

42 Ελληνικό Σύνταγμα - Νομοθεσία – Νόμος 4199/2013, Άρθρο 127 
43 Ελληνικό Σύνταγμα - Νομοθεσία – Νόμος 4199/2013, Άρθρο 127 
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η στήριξη των ανασφάλιστων και οικονομικά αδύνατων πολιτών που το έχουν ανάγκη και 
πληρούν τα κριτήρια.43 

Το Πρόγραμμα έχει ιδίως ως περιεχόμενο: 

o την καταπολέμηση της εξάρτησης ηλικιωμένων και αναπήρων με την οργάνωση και 
συστηματική παροχή υπηρεσιών κοινωνικής εργασίας, ψυχοκοινωνικής στήριξης, 
νοσηλευτικής φροντίδας, φυσικοθεραπείας, εργοθεραπείας και οικιακής βοήθειας, 

o την ενημέρωση των εξυπηρετούμενων για τα δικαιώματά τους και την υποστήριξη 
κατά τις επαφές τους με τις αρμόδιες υπηρεσίες υγείας και πρόνοιας, 

o τη διευκόλυνση των εξυπηρετούμενων για τη συμμετοχή τους σε πολιτιστικές, 
ψυχαγωγικές, κοινωνικές και θρησκευτικές δραστηριότητες. 

   Ωφελούμενοι του Προγράμματος είναι συγκεκριμένες κατηγορίες ανασφάλιστων 
ηλικιωμένων και αναπήρων, που χρήζουν υπηρεσίες κατ’ οίκον βοήθειας, ήτοι 
υποστηρικτικών και νοσηλευτικών υπηρεσιών.44 

   Κριτήρια επιλογής των ωφελούμενων αποτελούν ιδίως: 

 η ηλικία 

 το εισόδημα 

 η οικογενειακή κατάσταση 

 η κατάσταση της υγείας 

 η πρόσκαιρη ή μόνιμη εξάρτηση. 

   Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας 
εξειδικεύονται τα προαναφερθέντα κριτήρια, το περιεχόμενο υλοποίησης του Προ− 

γράμματος, η διαδικασία επιλογής των ωφελούμενων και κάθε άλλο αναγκαίο σχετικό 
θέμα. 

   Δεν εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του Προγράμματος πρόσωπα που διαβιούν σε 
μονάδες κλειστής φροντίδας κάθε νομικής μορφής ή σε νοσηλευτικές μονάδες του 
Εθνικού Συστήματος Υγείας ή του ιδιωτικού τομέα για όσο διάστημα παραμένουν στις 
παραπάνω μονάδες.  

 

44 Ελληνικό Σύνταγμα - Νομοθεσία – Νόμος 4199/2013, Άρθρο 127 
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   Η Εθνική Επιτροπή, η οποία συνίσταται στο Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής 
Ασφάλισης και Πρόνοιας, είναι άμισθη και αναλύει, παρακολουθεί και αξιολογεί τις 
δράσεις πρωτοβάθμιας κοινωνικής φροντίδας, παρέχοντας συμβουλευτική υποστήριξη 
στο Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας κατά το σχεδιασμό και 
την υλοποίηση του Προγράμματος «Κατ’ οίκον Κοινωνική Φροντίδα» και σε άλλα 
Υπουργεία κατά το σχεδιασμό και την υλοποίηση συναφών παρεμβάσεων.45 

   Η λειτουργία του Προγράμματος «Κατ’ οίκον Κοινωνική Φροντίδα» δύναται να 
καλυφθεί από πηγές ως: Πόροι του Τακτικού Προϋπολογισμού, Πόροι του Κρατικού 
Λαχείου Κοινωνικής Αντίληψης, Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι των Οργανισμών Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης Α΄ Βαθμού, Πόροι του ΕΣΠΑ 2007−2013 και του ΣΕΣ 2014−2020, Πόροι 
από Προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Ιδιωτικοί πόροι στο πλαίσιο ανάπτυξης 
δράσεων Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης προνοιακού χαρακτήρα, Ιδιωτικοί πόροι στο 
πλαίσιο ανάπτυξης δράσεων οργανωμένης κοινωνικής προσφοράς από Ιδρύματα 
και Σωματεία. 

   Το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» δύναται να παρέχει υπηρεσίες «Κατ’ οίκον 
Νοσηλείας» με σκοπό τη νοσηλεία και ανάρρωση του ασθενούς στο δικό του χώρο, 
εφόσον πληροί τις προϋποθέσεις (προσωπικό, εξοπλισμός κ.λπ.) που καθορίζονται με 
κοινή απόφαση των Υπουργών Υγείας και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και 
Πρόνοιας. Με όμοιες αποφάσεις καθορίζονται όλα τα θέματα που αφορούν τις 
διαδικασίες υλοποίησης της «Κατ’ οίκον Νοσηλείας», καθώς και περιοχές πιλοτικής 
εφαρμογής. 

   Τα κριτήρια επιλογής των ωφελούμενων του προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι», όπως 
εξειδικεύονται σε υπουργικές αποφάσεις, είναι: 46 

• η ηλικία (άνω των 65 ετών, εκτός από όσους πάσχουν από σοβαρές παθήσεις ή 
αναπηρίες)  

• η κατάσταση της υγείας (προτεραιότητα σε όσους πάσχουν από σοβαρές παθήσεις 
ή αναπηρίες, με αποτέλεσμα πρόσκαιρη ή μόνιμη αδυναμία αυτοεξυπηρέτησης) 

 

45 Ελληνικό Σύνταγμα - Νομοθεσία – Νόμος 4199/2013, Άρθρο 127 
46 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας – Τελική Έκθεση – 30 Σεπτεμβρίου 2022 – Τούντας, Ματσαγγάνης, Καυκά, 
Μακαντάση 
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• η οικογενειακή κατάσταση (προτεραιότητα σε όσους ζουν μόνοι, έχουν 
διαταραγμένες σχέσεις με τους συγγενείς τους, ή που οι συγγενείς τους αδυνατούν 
να ανταποκριθούν οικονομικά στη φροντίδα τους) 

• το εισόδημα (προτεραιότητα σε όσους έχουν χαμηλό εισόδημα, με όριο 8.000 ευρώ 
ετησίως για άτομο που ζει μόνο, ή 15.000 ευρώ ετησίως για ζευγάρι, στο οποίο δεν 
συνυπολογίζονται τα τεκμήρια διαβίωσης και οι προνοιακές παροχές). 

   Αξίζει να σημειωθεί ότι τα παραπάνω κριτήρια εφαρμόζονται, όχι για τον εκ προοιμίου 
αποκλεισμό κάποιου υποψήφιου, αλλά για την επιλογή των δικαιούχων με μοριοδότηση 
όσων πληρούν κάποιο από αυτά. (Για παράδειγμα, εάν δεν έχουν ακόμη συμπληρωθεί οι 
διαθέσιμες θέσεις, και άτομα με εισόδημα υψηλότερο από το όριο μπορούν να γίνουν 
δεκτά στο πρόγραμμα.) 

   Το πρόγραμμα λειτουργεί ως δίκτυο υπηρεσιών, αποτελούμενο από: 

• κοινωνικό-ή λειτουργό 

• νοσηλευτή-τρια 

• οικιακή βοηθό 

οι οποίοι επισκέπτονται τους δικαιούχους στο σπίτι. 

   Στη Β. Εύβοια, το πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι παρίσταται μέσω τεσσάρων (4) δικτύων, 
με δώδεκα (12) φροντιστές και συνολικά διακόσιους εβδομήντα πέντε (275) δικαιούχους 
στο Δήμο Ιστιαίας-Αιδηψού, και μέσω τριών (3) δικτύων, με εννέα (9) φροντιστές και 
συνολικά εκατόν ογδόντα πέντε (185) δικαιούχους στο Δήμο Μαντουδίου-Λίμνης-Αγίας 
Άννας.47 

 

 

 

 

47 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας – Τελική Έκθεση – 30 Σεπτεμβρίου 2022 – Τούντας, Ματσαγγάνης, Καυκά, 
Μακαντάση 
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Παράρτημα Ι | Πίνακας ΙΙΙ.  

 Αριθμός ασθενών Αριθμός φροντιστών 

ΔΗΜΟΣ ΙΣΤΑΙΑΣ - 
ΑΙΔΗΨΟΥ 

275 12 

      Ιστιαίας 75 3 

      Αρτεμισίου 80 3 

      Ωρεών 45 3 

      Αιδηψού 75 3 

ΔΗΜΟΣ 
ΜΑΝΤΟΥΔΙΟΥ -
ΛΙΜΝΗΣ - ΑΓ.ΑΝΝΑΣ 

185 9 

      Κηρέως 70 3 

      Ελυμνίων 60 3 

      Νηλέως 55 3 

Οι άνωθεν πληροφορίες προέρχονται από Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας – Τελική Έκθεση – 30 Σεπτεμβρίου 
2022 – Τούντας, Ματσαγγάνης, Καυκά, Μακαντάση 

 

   Συγκεκριμένα, Στη Βόρεια Εύβοια, στο Δήμο Ιστιαίας Αιδηψού η υφιστάμενη κατάσταση 
του Προγράμματος Βοήθεια στο Σπίτι παρουσιάζεται ως:48 

 

48 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας: Ευρήματα τηλεφωνικής έρευνας ομάδας ανάληψης έργου, Brains-ICS. 
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ΔΗΜΟΣ ΙΣΤΑΙΑΣ – ΑΙΔΗΨΟΥ 

•Δημοτική Κοινότητα Αρτεμισίου  
   (ΑμεΑ: άντρες 4, γυναίκες 2) 
Ηλικιακή Ομάδα 65-70: άντρας 1, γυναίκες 2 

Ηλικιακή  Ομάδα 71-73: άντρες 3, γυναίκες 6 

Ηλικιακή Ομάδα 78+: άντρες 23, γυναίκες 47 

 

•Δημοτική Ενότητα Ιστιαίας 
   (ΑμεΑ: 2 άντρες, 2 γυναίκες) 
Ηλικιακή Ομάδα 65-70: άντρες 2, γυναίκες 5 

Ηλικιακή Ομάδα 71-77: άντρες 4, γυναίκες 11 

Ηλικιακή Ομάδα 78+: άντρες 19, γυναίκες 31 

 

•Δημοτική Ενότητα Ωρεών 
   (ΑμεΑ: άντρες 5, γυναίκες 7) 
Ηλικιακή Ομάδα 65-70: άντρες 0, γυναίκες 2 

Ηλικιακή  Ομάδα 71-73: άντρας 1, γυναίκες 4 

Ηλικιακή Ομάδα 78+: άντρες 4, γυναίκες 12 

 

 

•Δημοτική Ενότητα Αιδηψού 
   (ΑμεΑ: άντρες 8, γυναίκες 4) 
Ηλικιακή Ομάδα 65-70: άντρες 2, γυναίκες 3 

Ηλικιακή  Ομάδα 71-73: άντρες 3, γυναίκες 5 

Ηλικιακή Ομάδα 78+: άντρες 19, γυναίκες 38 

 

Συνολικά : Ηλικιωμένοι = 247, εκ των οποίων 34 ΑμεΑ.49 

 

 

Δράσεις ψυχικής υγείας 

   Με το πρόγραμμα ΨΥΧΑΡΓΟΣ το Υπουργείο Υγείας, από το 2011 και έπειτα φέρνει τη 
ριζική μεταρρύθμιση των υπηρεσιών παροχής Ψυχικής Υγείας, με τη ψήφιση του Νόμου 

 

49 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας: Ευρήματα τηλεφωνικής έρευνας ομάδας ανάληψης έργου, Brains-ICS. 
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1397/83 για το Εθνικό Σύστημα Υγείας. Το 2021 ορίστηκε η υλοποίηση, με ορίζοντα 
δεκαετίας, 11 δράσεως με στόχευση την προάσπιση και ενίσχυση των Εθνικών Δράσεων 
για τη Ψυχική Υγεία.  
   Οι 11 προγραμματισμένες προς υλοποίηση δράσεις είναι οι ακόλουθες:  

 Λειτουργία σε 24ωρη βάση της δωρεάν τηλεφωνικής Γραμμής Ψυχοκοινωνικής 
Υποστήριξης 10306, που ενημερώνει ανώνυμα και εμπιστευτικά τους πολίτες που 
αναζητούν ψυχολογική και συμβουλευτική υποστήριξη. Προβλέπεται στελέχωση 
της γραμμής από καταρτισμένους και έμπειρους επαγγελματίες ψυχικής Υγείας, 
σε συνεργασία με την Α’ Πανεπιστημιακή Ψυχιατρική Κλινική του Αιγινητείου 
Νοσοκομείου, την Ομοσπονδία «Αργώ» και το «Χαμόγελο του παιδιού». 

 Δημιουργία περαιτέρω προγραμμάτων ψυχολογικής υποστήριξης, με τη χρήση 
πλατφόρμας Τηλεϊατρικής για τους ασθενείς που νοσηλεύονται ή βρίσκονται σε 
κατ’ οίκον περιορισμό, για τα μέλη των οικογενειών τους καθώς και για το 
υγειονομικό προσωπικό των Νοσοκομείων. 

 Επιπλέον προγράμματα εξ’ αποστάσεως ψυχοκοινωνικής υποστήριξης για τον 
γενικό πληθυσμό με στόχο την υποστήριξη των πολιτών που αντιμετωπίζουν 
συναισθηματικές δυσκολίες με έμφαση: στους ανέργους, στους ασθενείς με 
χρόνιες παθήσεις και στις οικογένειές τους αλλά και στα παιδιά και τους εφήβους. 

 Προσλήψεις ψυχιάτρων τις δομές Ψυχικής Υγείας της χώρας για την αντιμετώπιση 
των έκτακτων αναγκών από τη διασπορά του κορονοϊού, με ταχύτατες διαδικασίες, 
σύμφωνα με το άρθρο 28 του Ν.4737/2020. 

 Δημιουργία νέων δομών και υπηρεσιών στο πλαίσιο του ΚΕΘΕΑ, διευρύνοντας την 
πρόσβαση σε βοήθεια και ενισχύοντας την κοινωνική ένταξη, μετά τη θεραπεία. 
Ήδη ξεκίνησαν να λειτουργούν 5 Πολυδύναμα Κέντρα σε Ρόδο, Πύργο, Ναύπλιο, 
Καλαμάτα και Χίο, ενώ από τις αρχές του 2021, προβλέπεται η έναρξη λειτουργίας 
τεσσάρων ακόμη Πολυδύναμων καθώς και Κινητών Μονάδων για την υποστήριξη 
εξαρτημένων και από ναρκωτικά που διαμένουν σε περιοχές εκτός αστικού ιστού. 

 Για το φάσμα του αυτισμού και την άνοια, αναπτύσσονται νέες υποστηρικτικές 
δομές βραχείας διαβίωσης για ασθενείς με αυτισμό και άνοια σε όλη την Ελλάδα 
και δημιουργούνται προγράμματα εξ αποστάσεως ψυχοεκπαίδευσης και στήριξης 
της οικογένειας ή των φροντιστών τους. 
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 Για την έγκαιρη ανίχνευση των συμπτωμάτων ψυχικής διαταραχής στο πρώιμο 
στάδιο εμφάνισής τους, σε εφήβους και νέους (ηλικίες 16-25) συστήνονται 
Μονάδες Έγκαιρης Παρέμβασης στη ψύχωση. Στόχος των Μονάδων αυτών είναι 
η έγκαιρη πρόληψη των μακροχρόνιων επιπτώσεων και η διασφάλιση μιας 
αποτελεσματικής θεραπείας. 

 Δημιουργούνται Κέντρα Ημέρας και Συμβουλευτικής για τους φοιτητές με στόχο 
την παροχή υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας στο φοιτητικό πληθυσμό των 
πανεπιστημίων. 

 Δημιουργία Ψηφιακού Χάρτη Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας για ευκολότερη 
πρόσβαση των πολιτών στις δομές Ψυχικής Υγείας. Με τη χαρτογράφηση όλων 
των δομών Ψυχικής Υγείας, ο πολίτης θα γνωρίζει τον πλησιέστερο διαθέσιμο 
φορέα στον οποίο μπορεί να απευθυνθεί για το πρόβλημά του. 

 Στον ΟΚΑΝΑ δημιουργούνται 16 προγράμματα, χρηματοδοτούμενα από το ΕΣΠΑ, 
τα οποία παρέμεναν σε αδράνεια, και δημιουργούνται 18 δομές: πέντε 
Πολυδύναμα Κέντρα για την αντιμετώπιση των εξαρτήσεων από ουσίες και 
εθισμούς (αλκοόλ, τζόγος, διαδίκτυο), μία Μονάδα για αλκοόλ και νόμιμες 
εξαρτήσεις, πέντε Κινητές Μονάδες και έξι Κέντρα Ημέρας αστέγων και μη σε 
Αττική, Θεσσαλονίκη και Πάτρα. 

 Τέλος εκπονείται νέα 7ετής Προγραμματική Σύμβαση για την Λειτουργία των 
Κέντρων Πρόληψης των Εξαρτήσεων που λειτουργούν στους Δήμους, με τη 
συμμετοχή και συνεργασία του Υπουργείου Εσωτερικών, της ΕΕΤΑΑ, της ΚΕΔΕ και 
του ΟΚΑΝΑ με σκοπό: την υλοποίηση συντονισμένων δράσεων και την ένταξή 
τους σε ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα, για την διαφάνεια της λειτουργίας 
τους. Επιπλέον, εκπονείται ήδη το Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά των Ναρκωτικών με 
στόχο την παρουσίασή του από τον Εθνικό Συντονιστή, εντός του πρώτου τριμήνου 
του 2021. 

 

   Μετά τις πρωτοφανείς δασικές πυρκαγιές στην ελληνική επικράτεια, το Ελληνικό Κέντρο 
για τη Ψυχική Υγεία και Θεραπεία του Παιδιού και της Οικογένειας «Το Περιβολάκι», 
ανταποκρίθηκε στο κάλεσμα της Ομοσπονδίας Φορέων Ψυχικής Υγείας «ΑΡΓΩ» στην 
οποία απευθύνθηκε η αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας, για συγκρότηση κλιμακίων για τη 
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διά ζώσης παροχή ψυχοκοινωνικής υποστήριξης στους πληγέντες των πυρκαγιών. Με τη 
συμμετοχή επαγγελματιών ψυχικής υγείας από τους φορείς που συμμετέχουν στην 
Ομοσπονδία ΑΡΓΩ, έγινε ειδική παρέμβαση στην περιοχή της Βόρειας Εύβοιας με 
πολυάριθμα κλιμάκια παρέχοντας τις πρώτες βοήθειες ψυχικής υγείας ενηλίκων και 
ψυχοκοινωνική υποστήριξη παιδιών και εφήβων που έχουν βιώσει την εμπειρία της 
πυρκαγιάς και των συνεπειών της.50 

   Την κινητοποίηση αυτή στήριξε και το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, 
με την αποστολή Κλιμακίου Ειδικών Ψυχικής Υγείας από τον Εθνικό Οργανισμό 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης (Ε.Κ.Κ.Α.). 51  Το κλιμάκιο αποτελείτο από 6 έμπειρους 
ψυχολόγους και κοινωνικούς λειτουργούς και έναν οδηγό. Στόχος του ήταν η παροχή 
ψυχολογικής στήριξης και η αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών στους πληγέντες από τις 
πυρκαγιές. Η πρώτη ομάδα κινήθηκε στις περιοχές του Δήμου Ιστιαίας, στα Βασιλικά, στο 
Δήμο Μαντουδίου (περιοχή Παπάδες).  

   Με σκοπό την άμεση ανταπόκριση στην κατάσταση έκτακτης ανάγκης αυτής, το 
Υπουργείο Υγείας προχώρησε, από την πρώτη μέρα των πυρκαγιών σε:52 

1.  επέκταση της τηλεφωνικής γραμμής ψυχοκοινωνικής υποστήριξης 10306, 
ώστε να παρασχεθεί υποστήριξη και στους πληγέντες από τις πυρκαγιές ανά 
την Επικράτεια.  

2. συγκρότηση έξι (6) κινητών κλιμακίων ψυχολόγων και κοινωνικών λειτουργών 
στην περιοχή της Εύβοιας. Οι επαγγελματίες των κλιμακίων αντλήθηκαν από το 
ΨΝΑ και από ΝΠΙΔ, μέλη της Ομοσπονδίας «ΑΡΓΩ», που εποπτεύονται από το 
Υπουργείο Υγείας, προκειμένου να παρέχουν επιτόπια ψυχοκοινωνική 
υποστήριξη στους πληγέντες των πυρκαγιών. 

3. συγκρότηση δύο (2) σταθερών κλιμακίων στην περιοχή της Ιστιαίας και του 
Μαντουδίου με στελέχωσή τους με το απαραίτητο προσωπικό από την ΑμΚΕ 
«ΘΑΛΠΟΣ» και την ΑμΚΕ «ΞΕΝΙΟΣ ΖΕΥΣ» αντίστοιχα. 

 

 

50 Το Περιβολάκι – Ψυχοκοινωνική Υποστήριξη Πυρόπληκτων Β. Εύβοιας  
51 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων – Ανακοίνωση Τύπου – Κλιμάκιο Ειδικών Ψυχικής Υγείας στη Β. Εύβοια   
52 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας – Τελική Έκθεση – 30 Σεπτεμβρίου 2022 – Τούντας, Ματσαγγάνης, Καυκά, 
Μακαντάση 
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   Συνολικά, 2.738 πυρόπληκτα άτομα στην Β. Εύβοια έλαβαν ψυχοκοινωνική υποστήριξη, 
εκ των οποίων περί τα 800 άτομα 60+ που δεν έχουν πρόσβαση σε αντίστοιχες υπηρεσίες 
(π.χ. Κέντρα Ανοικτής Προστασίας Ηλικιωμένων), 11 άτομα με σοβαρές κινητικές 
αναπηρίες και κενά στην παροχή υπηρεσιών, 7 άτομα με σοβαρές χρόνιες παθήσεις που 
δεν έχουν πρόσβαση σε υπηρεσίες.53 

                      

          

Επιδόματα 

Επίδομα Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ανασφάλιστων Υπερηλίκων: 

   Με το Άρθρο 93 του Νόμου 4387/2016, σύμφωνα με το Φ.Ε.Κ. Α’ 85/12.5.2016, 
θεσμοθετήθηκε το Επίδομα Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ανασφάλιστων Υπερηλίκων. Σε 
εφαρμογή του Άρθρου αυτού, χορηγείται από τον Ο.Γ.Α., και πλέον από τον ΟΠΕΚΑ, 
Επίδομα Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ανασφάλιστων Υπερηλίκων ύψους Τριακοσίων εξήντα 
ευρώ (360,00€). 54   

   Το Επίδομα Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ανασφάλιστων Υπερηλίκων, το οποίο χορηγείται 
από τον ΟΠΕΚΑ λειτουργεί ως ασπίδα προστασίας για τους συμπολίτες μας που 
βρίσκονται σε μια ευαίσθητη ηλικία και δεν κατάφεραν να συγκεντρώσουν τον απαραίτητο 
για την συνταξιοδότηση ασφαλιστικό χρόνο. 55  Σε περίπτωση που πολίτης έχει 
συμπληρώσει το 67ο έτος της ηλικίας του και δεν λαμβάνει σύνταξη από το εξωτερικό ή 
οποιαδήποτε ασφαλιστική ή προνοιακή παροχή στην Ελλάδα, μεγαλύτερη των 360,00€, 
δικαιούται να αιτηθεί Επίδομα Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ανασφάλιστων Υπερηλίκων. 
Περεταίρω πληροφορίες σχετικά με τα κριτήρια για τη χορήγηση του Επιδόματος 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ανασφάλιστων Υπερηλίκων, παρατίθενται στο Άρθρο 93 του 
Νόμου 4387/2016, στο Φ.Ε.Κ. Α’85.  

   Από την έναρξη ισχύος του ν. 4387/2016, το Επίδομα Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
Ανασφάλιστων Υπερηλίκων αντικατέστησε τη σύνταξη ανασφάλιστων υπερηλίκων του ν. 
1296/1982 (Α’ 128), όπως τροποποιήθηκε με τις διατάξεις του ν. 4093/2012 (Α’ 222). Οι 
ανασφάλιστοι υπερήλικες που ήταν δικαιούχοι της εν λόγω παροχής πριν την έναρξη 

 

53 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας – Τελική Έκθεση – 30 Σεπτεμβρίου 2022 – Τούντας, Ματσαγγάνης, Καυκά, 
Μακαντάση 
54 E-nomothesia – Τράπεζα Πληροφοριών Νομοθεσίας – Επίδομα Υπερηλίκων ΟΠΕΚΑ 
55 Οργανισμός Προνοιακών Επιδομάτων & Κοινωνικής Αλληλεγγύης – Ανασφάλιστοι Υπερήλικες 
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ισχύος του ν. 4387/2016, εξακολουθούν να την λαμβάνουν, σύμφωνα με τις κείμενες 
διατάξεις. 

          

Δομές για Ηλικιωμένους 

   Στην Ελλάδα ακόμα και μέχρι σήμερα επικρατεί η αντίληψη ότι η φροντίδα των 
ηλικιωμένων ανήκει αποκλειστικά στην οικογένεια. Με την αλλαγή των ρυθμών της 
καθημερινότητας, τα κόστη επιβίωσης καθώς και την σχετικά μικρή αλλαγή των προτύπων 
ολοένα και περισσότερες οικογένειες αδυνατούν να φροντίσουν τους ηλικιωμένους τους. 
Στην χώρα μας, υπηρεσίες κλειστής φροντίδας ηλικιωμένων παρέχονται από εθελοντικούς 
και εκκλησιαστικούς φορείς, από Φορείς του Δημοσίου (Ν.Π.Δ.Δ.) και Νομικά πρόσωπα 
Ιδιωτικού Δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ.), όσο και από Ιδιωτικές επιχειρήσεις κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα (Π.Ε.Μ.Φ.Η., 2016).56 

Οι νοσοκομειακές υπηρεσίες των ηλικιωμένων παρέχονται από παρέχονται από τα 
νοσοκομεία της χώρας και από κλινικές, από ιδιώτες ιατρούς συμβεβλημένους με τον 
ΕΟΠΥΥ ή όχι και από Κέντρα Υγείας. Τα τελευταία χρόνια αναπτύχθηκαν κάποια 
προγράμματα  όπως το «Βοήθεια στο σπίτι», τα Κ.Α.Π.Η. τα Κ.Η.Φ.Η. και οι Λέσχες Φιλίας. 

Περιληπτικά παρουσιάζονται παρακάτω:57 

 Κ.Α.Π.Η. 

 Τα Κέντρα Ανοικτής Προστασίας Ηλικιωμένων (Κ.Α.Π.Η.) είναι δομές φροντίδας 
ατόμων τρίτης ηλικίας. Ενεργούν ως Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου-(Ν.Π.Δ.Δ.) 
διοικούνται από το Δημόσιο Δίκαιο και υπόκεινται στην άμεση επίβλεψη του Δήμων. Η 
λειτουργία τους ξεκίνησε το 1984 με νομοθετική πρωτοβουλία και χρηματοδότηση του 
Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας. Σήμερα σε όλη την χώρα λειτουργούν περισσότερα από 
900 Κ.Α.Π.Η. (50 και Ελλάς). Οι υπηρεσίες τους απευθύνονται σε άτομα περιπατητικά, 
άνω από 60 ετών που κατοικούν στην περιοχή λειτουργίας τους και μπορούν να 
συμμετέχουν, ανεξάρτητα από την κοινωνική ή την οικονομική τους κατάσταση. 
Συγκεντρώνονται σε συγκεκριμένο χώρο συγκεκριμένες ώρες, πρωινές. Σκοπός του 
Κ.Α.Π.Η. είναι να κρατηθεί ο ηλικιωμένος ως αυτόνομο, ισότιμο και ενεργό μέλος της 
κοινότητας, παραμένοντας στο οικείο περιβάλλον της οικογένειας και της γειτονιάς. 

 

56 Μελέτη Υλοποίησης Πρότυπης Μονάδας  / Κοινότητας Φιλοξενίας Ηλικιωμένων –  Έργο Μελέτης:  Brains-ICS 
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Παρέχονται οι υπηρεσίες Πρωτογενούς Περίθαλψης (Συμβουλευτική), Δευτερογενούς 
Περίθαλψης (Ιατρικές εξετάσεις που έχουν σκοπό την έγκαιρη διάγνωση), Διαφώτισης και 
Συνεργασίας του κοινωνικού συνόλου και των ειδικών φορέων σχετικά με τα προβλήματα 
και τις ανάγκες των ηλικιωμένων, Ενεργοποίησης του ίδιου ατόμου μέσω προγραμμάτων 
εθελοντισμού και δημιουργίας ομάδων και Φυσικοθεραπείας - Εργοθεραπείας.  

 Λέσχες Φιλίας. 

 Οι Λέσχες Φιλίας είναι μια πρωτοβουλία του Δήμου Αθηναίων, που ξεκίνησε το 1985. 
Λειτουργούν σε επίπεδο συνοικίας και γειτονιάς και προσφέρουν υπηρεσίες σε άτομα 
άνω των 60 ετών που είναι μόνιμοι κάτοικοι στο Δήμο Αθηναίων. Στόχος των Λεσχών 
Φιλίας είναι η εξοικείωση των ηλικιωμένων με τα προβλήματα της τρίτης ηλικίας και η 
προσαρμογή τους στις νέες συνθήκες ζωής, παρέχοντας ένα υποστηρικτικό περιβάλλον 
ιδιαίτερα σε άτομα που δεν έχουν οικογένεια για να τους φροντίσει ή έχουν 
περιορισμένα οικονομικά μέσα. Το προσωπικό που απαρτίζει τις λέσχες φιλίας είναι 
νοσηλευτές, κοινωνικοί λειτουργοί, φυσιοθεραπευτές, διοικητικοί υπάλληλοι, βοηθητικό 
και τεχνικό προσωπικό. Είναι ανοικτά από Δευτέρα έως Παρασκευή από τις 8:00 το πρωί 
έως τις 8:00 το βράδυ. Το εβδομαδιαίο πρόγραμμα περιλαμβάνει δημιουργική 
απασχόληση, εργοθεραπεία, φυσιοθεραπεία, αυτοάμυνα. Παράλληλα διοργανώνονται 
εκδρομές, εκδηλώσεις ψυχαγωγικές, επισκέψεις σε μουσεία και πολιτιστικούς χώρους. 
Σήμερα υπάρχουν 25 Λέσχες κατανεμημένες στον Δήμο Αθηναίων. 

 Κ.Η.Φ.Η. 58 

Τα Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων (Κ.Η.Φ.Η.) περίπου 55 στον αριθμό, 
είναι μονάδες ημερήσιας ή ολιγόωρης φιλοξενίας ηλικιωμένων, που δεν μπορούν να 
αυτοεξυπηρετηθούν απόλυτα (με κινητικές δυσκολίες, άνοια κλπ.) και των οποίων το 
περιβάλλον που τα φροντίζει, εργάζεται ή αντιμετωπίζει κοινωνικά, οικονομικά ή 
προβλήματα υγείας, και αδυνατεί να ανταποκριθεί στη φροντίδα του. 

Τα Κ.Η.Φ.Η. παρέχουν σε καθημερινή βάση σε κατάλληλα διαμορφωμένους χώρους, 
οργανωμένη φροντίδα από νοσηλευτές, κοινωνικούς φροντιστές ή Επιμελητές Πρόνοιας, 
εθελοντές ή και άλλους φορείς κοινωνικής αλληλεγγύης της κοινότητας. Σκοπός τους είναι 
«η παραμονή των ατόμων 3ης και 4ης ηλικίας στο οικείο φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον, 
στη διατήρηση της συνοχής της οικογένειας, στην εναρμόνιση της οικογενειακής και 
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εργασιακής ζωής των μελών της οικογένειας με το ηλικιωμένο μέλος, στην αποφυγή της 
ιδρυματικής περίθαλψης και του κοινωνικού αποκλεισμού, στην εξασφάλιση αξιοπρεπούς 
διαβίωσης και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ηλικιωμένων αλλά και των άλλων 
μελών της οικογενείας». Έντονες επικρίσεις έχουν ασκηθεί στα παραδοσιακά προνοιακά 
μοντέλα που στηρίζονται σε δωρεάν υπηρεσίες, λόγω των αδυναμιών που έχουν 
παρουσιάσει και που οφείλονται στην αναποτελεσματικότητα του Δημόσιου τομέα, την 
κακή οικονομική διαχείριση και την αδυναμία παροχής εξατομικευμένης φροντίδας 
(Αμίτσης, 2014). Η οικονομική ύφεση με τα υψηλά επίπεδα ανεργίας και οι δημογραφικές 
αλλαγές που έχουν συντελεστεί, απαιτούν εξατομικευμένες προσεγγίσεις, βελτίωση της 
ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών και δημοσιονομική εξυγίανση.  

   Τα ΚΗΦΗ ιδρύονται και λειτουργούν από επιχειρήσεις των ΟΤΑ και φορείς ιδιωτικού 
δικαίου κερδοσκοπικού και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, καθώς και φυσικά πρόσωπα, 
σε αστικές και ημιαστικές περιοχές, διασυνδέονται δε σε λειτουργικό επίπεδο με τα ΚΑΠΗ 
που ενδεχομένως υπάρχουν στην ίδια περιοχή. Για τη λειτουργία κάθε ΚΗΦΗ είναι 
απαραίτητη η έκδοση άδειας ίδρυσης και λειτουργίας από την οικεία Περιφέρεια. 

 Ιδιωτικές δομές εξυπηρέτησης Ηλικιωμένων στην Ελλάδα  

Οι Ιδιωτικές Μονάδες Φροντίδας Ηλικιωμένων προσφέρουν υπηρεσίες 
δευτεροβάθμιας κοινωνικής φροντίδας. Παρέχουν περίθαλψη και περιποίηση σε 
ηλικιωμένα άτομα που είτε μπορούν να αυτοεξυπηρετηθούν, ή έχουν περιορισμένη 
αυτονομία ή δεν αυτοεξυπηρετούνται καθόλου και χρειάζονται συνεχή παρακολούθηση 
(νοσηλευτική ή και ιατρική). Η συναναστροφή των ηλικιωμένων με άλλα άτομα ίδιας τρίτης 
ηλικίας, η συμμετοχή τους σε δραστηριότητες και εκδηλώσεις έχουν ως στόχο την 
διασφάλιση μιας αξιοπρεπούς διαβίωσης. Συνήθως η οικογένεια επιθυμεί να κρατήσει τον 
ηλικιωμένο άνθρωπο της στο σπίτι του και αυτό έχει μεγάλη αξία, εάν και εφόσον οι 
συνθήκες είναι κατάλληλες. Αυτό επιτυγχάνεται είτε με την ολιγόωρη απασχόληση κάποιου 
φροντιστή μέσα στην ημέρα, και αν δεν μπορεί να μείνει ο ηλικιωμένος καθόλου μόνος 
του, με μόνιμο εσωτερικό φροντιστή όλη την ημέρα. Το ερώτημα που συχνά τίθεται, είναι 
πότε έρχεται η στιγμή, το σημείο εκείνο που η οικογένεια πρέπει να πάρει την απόφαση, 
του να μεταφερθεί ο ηλικιωμένος σε μία Μ.Φ.Η.. Αυτό εξαρτάται από την κατάσταση της 
υγείας του ηλικιωμένου και τα προβλήματα που προκύπτουν από αυτό καθώς και από τη 
συχνότητα της ιατρικής παρακολούθησης που χρειάζεται. Συχνά η κοινωνική κριτική που 
ασκείται από το συγγενικό και οικείο περιβάλλον είναι αντίθετη, καθώς η εντύπωση που 
έχει διαμορφωθεί κατά το παρελθόν, για τις κλειστές δομές είναι αρνητική. Στις πιο 
κλειστές επαρχιακές πόλεις, υπάρχουν ακόμα μεγαλύτερες αντιστάσεις στην πρόταση 
«διαμονή σε οίκο ευγηρίας.», η οποία αποτελεί ακόμη περισσότερο ταμπού. Αυτός είναι 
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και ένας από τους λόγους που δεν υπήρξε ιδιαίτερη ανάπτυξη Μονάδων Φροντίδας 
Ηλικιωμένων στην περιφέρεια, παρά μόνο στα αστικά κέντρα. 

   Θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας των Μ.Φ.Η. στην Ελλάδα.59  

Το θεσμικό πλαίσιο για την ίδρυση και λειτουργία των Μονάδων Φροντίδας 
Ηλικιωμένων κερδοσκοπικού χαρακτήρα καθορίζεται από τις διατάξεις των νόμων και 
υπουργικών αποφάσεων .Ορίζεται ότι Μονάδες Φροντίδας Ηλικιωμένων είναι οι 
μονάδες εκείνες που φροντίζουν ηλικιωμένα άτομα (αυτοεξυπηρετούμενα και μη) και 
εξασφαλίζουν υποχρεωτικά σε αυτά: 

o Υγιεινή διαμονή, ασφαλή και άνετη διαβίωση 

o Υγιεινή και επαρκή διατροφή,  
o Συνεχή φροντίδα και ατομική καθαριότητα,  
o Τακτική ιατρική παρακολούθηση, 
o Προσφορά και διευκόλυνση απασχόλησης, ψυχαγωγίας και ψυχολογικής 

βοήθειας, 
o Παροχή υπηρεσιών φυσικοθεραπείας ή κινησιοθεραπείας, 
o Δυνατότητα άσκησης των θρησκευτικών καθηκόντων, 
o Τον οφειλόμενο στην ανθρώπινη αξία σεβασμό και ενδιαφέρον, ανεξαρτήτως 

της σωματικής και πνευματικής κατάστασης του περιθαλπόμενου.  

Σύμφωνα με το νόμο που ισχύει σήμερα, η δυναμικότητα κάθε μονάδας μπορεί να είναι 
από 10 έως 100 κλίνες. Η χορήγηση αδείας λειτουργίας μονάδας φροντίδας ηλικιωμένων 
παρέχεται από τη Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας της Περιφέρειας 
του τόπου στον οποίο έχει εγκατασταθεί. Ο νόμος ρυθμίζει ζητήματα που αφορούν την 
κτιριακή και ξενοδοχειακή υποδομή των μονάδων, των χαρακτηριστικών των δωματίων, 
των λουτρών, των μαγειρείων, του επιπέδου των παρεχόμενων υπηρεσιών, της ασφάλειας 
καθώς και του απασχολούμενου προσωπικού.  

 Πανελλήνια Ένωση Μονάδων Φροντίδας Ηλικιωμένων.60 

Η Πανελλήνια Ένωση Μονάδων Φροντίδας Ηλικιωμένων, ιδρύθηκε το 1974 με την 
απόφαση 756/74, του Πρωτοδικείου Αθηνών, ως Πανελλήνια Ένωση Επιχειρηματιών 
Οικοτροφείων Ηλικιωμένων «ο Διγενής» και το 2005 μετονομάστηκε σε Πανελλήνια 

 

59 Μελέτη Υλοποίησης Πρότυπης Μονάδας  / Κοινότητας Φιλοξενίας Ηλικιωμένων –  Έργο Μελέτης:  Brains-ICS 
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Ένωση Μονάδων Φροντίδας Ηλικιωμένων ( Π.Ε.Μ.Φ.Η.). Εκπροσωπεί όλες τις νόμιμα 
λειτουργούσες Μ.Φ.Η. της Ελληνικής Επικράτειας, κερδοσκοπικού και μη χαρακτήρα. 
Συμμετέχει στον Πανευρωπαϊκό φορέα E.D.E., ενώ για τις σχέσεις της στην αλλοδαπή 
αναφέρεται ως «Greek Care Homes Association». Οι σκοποί όπως αναφέρονται στο 
καταστατικό της είναι οι παρακάτω:  

o Η ανάπτυξη και καλλιέργεια μεταξύ των μελών της, πνεύματος αλληλεγγύης και 
σχέσεων επικοινωνίας, συνεργασίας και συναδέλφωσης, καθώς και η σύσφιγξη των 
σχέσεων και δεσμών μεταξύ τους. 

 o Η μελέτη, προστασία και προαγωγή των ηθικών, οικονομικών και επαγγελματικών 
συμφερόντων των μελών της. o Η μελέτη των συνθηκών λειτουργίας των Μ.Φ.Η. 

 o Η ανάπτυξη νέων μορφών υπηρεσιών και τεχνολογιών για ηλικιωμένους. 

 o Η αναζήτηση και εκτέλεση επαγγελματικών ενδιαφερόντων των επιχειρήσεων των 
μελών της, η επιλογή, θέσπιση και επιδίωξη προτύπων ποιότητας των Μονάδων των 
μελών της.  

 o Η προαγωγή της έρευνας, η εκπαίδευση και κατάρτιση επαγγελματιών υγείας και 
γενικά κάθε δραστηριότητας και ενέργειας που μπορεί να συμβάλει στην παροχή 
καλύτερης ποιότητας υπηρεσιών από τις Μ.Φ.Η. 

 o Η προάσπιση και εξυπηρέτηση των οικονομικών συμφερόντων των μελών της και η 
επιδίωξη μεμονωμένων ενεργειών για την μείωση του κόστους των παρεχόμενων 
υπηρεσιών από τις Μ.Φ.Η. Η επίτευξη βέλτιστης τιμής κοινής για όλα τα μέλη της για 
προμηθευόμενα προϊόντα, μετά από διερεύνηση της αγοράς και με βάση πρότυπα 
ποιότητας.   

   Στην Ελλάδα σύμφωνα με στοιχεία της Π.Ε.Μ.Φ.Η. (2015), λειτουργούν κατά 
προσέγγιση 120 ιδιωτικές νόμιμες μονάδες κερδοσκοπικού χαρακτήρα που φιλοξενούν 
περίπου 7.000-10.000 ηλικιωμένους, ενώ οι μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα εκτιμώνται ότι 
αριθμούν 10.000-15.000 κλίνες. Τα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα είναι φιλανθρωπικά, 
εκκλησιαστικά ιδρύματα και υπό την επίβλεψη των κατά τόπους Δήμων και τα περισσότερα 
εξ αυτών λειτουργούν στην περιφέρεια. Ενώ το 70% των ιδιωτικών μονάδων βρίσκονται 
στην Αττική. Υπάρχουν και αρκετές μη αδειοδοτημένες μονάδες για τις οποίες δεν 
γνωρίζουμε επίσημα τον αριθμό των κλινών τους. Μία μέση μονάδα στην Ελλάδα, έχει ως 
δυναμικότητα περί τις 50 κλίνες και η πιο συνήθης μορφή επιχείρησης που συναντάται 
είναι προσωπικές επιχειρήσεις, Ο.Ε. και Ε.Ε., ενώ πολύ λιγότερες είναι εκείνες που έχουν 
την μορφή της Ανώνυμης και της Ε.Π.Ε. 
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   Πληροφορίες σχετικά με τις Αδειοδοτημένες Μονάδες Φροντίδας Ηλικιωμένων 
κερδοσκοπικού και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα παρέχονται στο Παράρτημα ΙΙ, 
Πίνακας Ι.   

 Θεραπευτήρια Χρόνιων Παθήσεων.61 

 

Η κλειστή περίθαλψη των χρονίως πασχόντων παρέχεται από Θεραπευτήρια Χρόνιων 
Παθήσεων, τα οποία αδειοδοτούνται βάσει των διατάξεων του ΠΔ 631/1974 (Α΄ 271) από 
τις οικείες Περιφέρειες. 

   Πληροφορίες Σχετικά με τα Θεραπευτήρια Χρονίως Πασχόντων Ιδιωτικού Δικαίου Μη 
Κερδοσκοπικού Χαρακτήρα παρέχονται στο Παράρτημα ΙΙ, Πίνακας ΙΙ.  

Στον παρακάτω πίνακα καταγράφονται τα Θεραπευτήρια Χρονίως Πασχόντων ιδιωτικού 
δικαίου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. 

 

Υπηρεσίες Υγείας 

   Η Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας στην Ελληνική Επικράτεια παραμένει υποβαθμισμένη  
και αποσπασματική. Οι δημόσιες δομές ΠΦΥ είναι υποχρηματοδοτούμενες και 
κατακερματισμένες με τη μορφή των Κέντρων Υγείας (ΚΥ) στις αγροτικές περιοχές, των 
ΠΕΔΥ και Τοπικών Μονάδων Υγείας (ΤοΜΥ) στις αστικές περιοχές, στις οποίες 
λειτουργούν αρκετά ιδιωτικά ιατρεία, ενώ έχουν αναπτυχθεί και αρκετές υπηρεσίες 
ενσωματωμένες σε Δήμους ή άλλους οργανισμούς. Στη χώρα μας, τόσο ο δημόσιος όσο 
και ο ιδιωτικός τομέας προσφέρει σχεδόν αποκλειστικά πρωτοβάθμια περίθαλψη και όχι 
ολοκληρωμένη ΠΦΥ. Ο ασθενής δεν αποτελεί το επίκεντρο. Οι υπηρεσίες σχεδιάζονται 
χωρίς αναφορά στις προσδοκίες, τις επιθυμίες, τις αξίες και τις ανάγκες του. Ο πρόσφατος 
νόμος του υπουργείου Υγείας περιλαμβάνει μεταξύ άλλων την οργάνωση της ΠΦΥ με τη 
θεσμοθέτηση του «Προσωπικού Ιατρού» και του Ηλεκτρονικού Φακέλου Υγείας (ΗΦΥ). Οι 
ρυθμίσεις αυτές όταν θα δημιουργήσουν νέες ευνοϊκότερες συνθήκες για την ανάπτυξη 
της ΠΦΥ στη Β. Εύβοια.62 
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   Σε ακόμα πιο υποβαθμισμένη θέση βρίσκεται στη χώρα μας ο τομέας της Δημόσιας 
Υγείας, με ελάχιστους πόρους και σημαντικές ελλείψεις σε περιφερειακό και τοπικό 
επίπεδο. Οι ελλείψεις αυτές καλύπτονται μερικώς από τις υπηρεσίες του ΕΟΔΥ και από τις 
δραστηριότητες ορισμένων Δήμων, κυρίως στο πλαίσιο του Εθνικού Δικτύου Υγειών 
Πόλεων μέσω των ΚΕΠ Υγείας και των δράσεων υγείας στην κοινότητα, ορισμένες από τις 
οποίες χρηματοδοτούνται από τις διοικητικές Περιφέρειες. Θετική, όμως, εξέλιξη αποτελεί 
η πολιτική της ΓΓ Δημόσιας Υγείας να προωθήσει εντός του 2022 δράσεις που αφορούν 
τη διενέργεια προληπτικών εξετάσεων (πρόγραμμα Σπύρου Δοξιάδη), την καταπολέμηση 
της παχυσαρκίας, την προώθηση της φυσικής άσκησης και την ενίσχυση των κοινωνικών 
παραγόντων της υγείας.63 

   Σε ό,τι αφορά τις υφιστάμενες μονάδες ΠΦΥ στους δύο δήμους της Β. Εύβοιας (2 Κέντρα 
Υγείας και 7 Περιφερειακά Ιατρεία παρατηρούνται σημαντικές ελλείψεις σε προσωπικό) 
με σχετικά περιορισμένη επισκεψιμότητα, ενώ ελλείψεις στο ιατρικό προσωπικό 
καταγράφονται και στον ιδιωτικό τομέα. Για την αντιμετώπιση των ελλείψεων και την 
ενίσχυση των παρεχόμενων υπηρεσιών η 5η ΥΠΕ έχει δρομολογήσει σημαντικές 
παρεμβάσεις. Στον τομέα της ψυχικής, το υπουργείο Υγείας έχει προχωρήσει μετά τη 
φυσική καταστροφή στον σχεδιασμό σειράς δράσεων, από τις οποίες άλλες υλοποιούνται 
ήδη και άλλες θα υλοποιηθούν στο προσεχές μέλλον.   

   Στην ΠΦΥ, ήδη, υλοποιούνται σημαντικά έργα ενίσχυσης των ανθρώπινων και υλικών 
πόρων των δύο Κέντρων Υγείας και των Περιφερειακών Ιατρείων στην Β. Εύβοια, καθώς 
και ανάπτυξης νέων μονάδων και υπηρεσιών για τη σωματική και ψυχική υγεία, ενώ 
παράλληλα επιπρόσθετα έργα θα υλοποιηθούν στο άμεσο μέλλον. 
Πιο συγκεκριμένα στην ΠΦΥ είναι ήδη σε λειτουργία ή θα λειτουργήσουν εντός του 2022 
τα εξής: 

 Αναβάθμιση Υποδομών Υγείας και Ιατροτεχνολογικού Εξοπλισμού.  
 Λειτουργεία νέων Μονάδων και Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας.  
 Ελικοδρόμιο Αεροδιακομιδών ΕΚΑΒ στην Ιστιαία.  
 Ηλεκτρονική διακίνηση Ιατρικών Πράξεων-Ψηφιακή Υγεία.  

 

63 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας – Τελική Έκθεση – 30 Σεπτεμβρίου 2022 – Τούντας, Ματσαγγάνης, Καυκά, 
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 Δωρεά ενός Ασθενοφόρου στο Κέντρο Υγείας Μαντουδίου.  

 

 Δράσεις 5ης Υ.Π.Ε. 

1. Αγορά Αξονικού Τομογράφου 16 Τομών και διαμόρφωση του χώρου εγκατάστασης 
του στο Κ.Υ. Ιστιαίας του Δήμου Ιστιαίας-Μαντουδίου κόστους 250.000€ πλέον Φ.Π.Α. 
(Πηγή Χρηματοδότησης: RRF ή ΠΔΕ Υπουργείου Υγείας).64 

 
2. Αγορά ψηφιακού Μαστογράφου στο Δήμο Ιστιαίας/Αιδηψού αξίας 124.000 € 

(Χορηγία)*  
 
3. Αγορά ενός σύγχρονου 4Χ4 ασθενοφόρου αυτοκινήτου προνοσοκομειακής φροντίδας 

/ Μαντούδι 80.000 € (Χορηγία)  
 
4. Ιατροτεχνολογικός εξοπλισμός για τα δύο Κέντρα Υγείας της Βόρειας Εύβοιας για την 

αναβάθμιση των Υπηρεσιών Υγείας (έχει σταλεί από την 5η ΥΠΕ κατάλογος του 
απαραίτητου εξοπλισμού)  

 
5. Δύο Κινητές Μονάδες Υγείας με στόχο την διενέργεια προληπτικών εξετάσεων 

(βιοχημικές αναλύσεις, λοιπές εξετάσεις πρόληψης) σε όλα τα χωριά των δύο Δήμων 
(υπάρχουν οι προδιαγραφές στο συνημμένο έγγραφο) κόστους 250.000€ πλέον 
Φ.Π.Α. (Πηγή Χρηματοδότησης: RRF ή ΠΔΕ Υπουργείου Υγείας).  

 
6. Αγορά ασθενοφόρων στα Κέντρα Υγείας Ιστιαίας και Μαντουδίου συνολικού κόστους 

160.000€ πλέον Φ.Π.Α. (Πηγή Χρηματοδότησης: ΕΣΠΑ 2021-2027)  
 
7. Εγκαταστάθηκε και ξεκινά άμεσα η λειτουργία Προγράμματος Τηλεϊατρικής υπό το 

συντονισμό της 5ης Υγειονομικής Περιφέρειας Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας στις 
δομές Υγείας της Βόρειας Εύβοιας (Κ.Υ. Ιστιαίας, Π.Ι. Λουτρών Αιδηψού, Κ.Υ. 
Μαντουδίου, Π.Ι. Λίμνης). Με την εφαρμογή του προγράμματος Τηλεϊατρικής της 
εταιρίας Vodafon-Panafon και του Ιατρικού Ομίλου Αθηνών καλύπτονται ανάγκες 
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας και περίθαλψης Πολιτών, ιδιαίτερα των 
απομακρυσμένων περιοχών της χώρας. Το Υπουργείο Υγείας έθεσε υπό την αιγίδα του 

 

64 Διαύγεια – Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης 5η Υγειονομική Περιφέρεια Θεσσαλίας & Στερεάς Ελλάδας 
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το ανωτέρω πρόγραμμα για εξετάσεις ασθενών υψηλού κινδύνου ή με χρόνιες 
παθήσεις καθώς και για εξετάσεις προληπτικής ιατρικές. Οι εξετάσεις που 
περιλαμβάνονται είναι: i) καρδιογράφημα, ii) μέτρηση αρτηριακής πίεσης, iii) μέτρηση 
γλυκόζης, χοληστερόλης, τριγλυκεριδίων, iv) σπιρομέτρηση και κορεσμός οξυγόνου. Η 
όλη δαπάνη της εφαρμογής του προγράμματος βαρύνει την εταιρία Vodafon-Panafon.  

 
8. Αναβάθμιση και εγκατάσταση Ιατροτεχνολογικού Εξοπλισμού στο ΚΥ Ιστιαίας. 

Περιλαμβάνει: Ι) Έγχρωμο Υπερηχοτομογράφο, ΙΙ) Σύγχρονο Πνευμονολογικό 
Αναπνευστήρα, ΙΙΙ) Monitor παρακολούθησης ζωτικών παραμέτρων, IV) Holter 

Καρδιακού Ρυθμού (Δωρεά). Αναβάθμιση και εγκατάσταση Ιατροτεχνολογικού 
Εξοπλισμού στο ΚΥ Μαντουδίου. Περιλαμβάνει: Ι) Βιοχημικό Αναλυτή και II) 
Ψηφιοποιητή Ακτινολογικού Μηχανήματος  
(Πηγή Χρηματοδότησης: 5η Υγειονομική Περιφέρεια Θεσσαλίας και Στερεάς 
Ελλάδας).  

 

9. Στα Κ.Υ. Ιστιαίας και Μαντουδίου υλοποιείται Πιλοτικά, από την 5η Υγειονομική 
Περιφέρεια Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας, Ηλεκτρονικός Πρωτοβάθμιος Ιατρικο-

Νοσηλευτικός Φάκελος με παράλληλη σύνδεσή του.  
 

 

Δράσεις 2ης Υ.Π.Ε. 

   Το Εθνικό Δίκτυο Τηλεϊατρικής χαρακτηρίζεται ως πολυεργαλείο. Παρέχει απεριόριστες 
δυνατότητες στους πιστοποιημένους χρήστες του, με πρωταρχικό στόχο τη διευκόλυνση 
της καθημερινότητάς τους, αλλά και την εξυπηρέτηση των πολιτών. 65 

   Η υπηρεσία της τηλεσυμβουλευτικής, έχει σκοπό να καλύψει τις ανάγκες των 
απομακρυσμένων νησιών με πιο εξειδικευμένες ειδικότητες, που τις περισσότερες φορές 
δεν υπάρχουν στα μικρά νησιά, λ.χ. Ηπατολόγος. Με αυτό τον τρόπο, οι γιατροί που 
υπηρετούν στα νησιά, ταξινομούν τους ασθενείς σύμφωνα με την ειδικότητα που 
χρειάζονται και ζητούν τηλε-ραντεβού από τα μεγάλα νοσοκομεία της 2ης Υγειονομικής 
Περιφέρειας Πειραιώς και Νήσων Αιγαίου. 

 

65 ΕΔΙΤ – Εθνικό Δίκτυο Τηλεϊατρικής – 2η ΔΥΠΕ 
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   Ένα ακόμα μεγάλο κεφάλαιο στην παροχή υπηρεσιών του ΕΔΙΤ είναι η τηλεκπαίδευση. 
Μέσω του συστήματος τηλεϊατρικής διεξάγονται εκπαιδευτικά τηλεσεμινάρια, σε 
πραγματικό χρόνο από το ιατρικό προσωπικό του Π.Γ.Ν. Αττικόν και του Γ.Ν. Νίκαιας 
«Άγιος Παντελεήμων». Έτσι, οι γιατροί της υπαίθρου μπορούν να ενημερώνονται για τις 
τελευταίες εξελίξεις της επιστήμης τους αλλά και άλλων ειδικοτήτων.  
   Μεγάλη ανταπόκριση βρίσκει η υπηρεσία της τηλεψυχιατρικής. Κάτοικοι μικρών και 
απομακρυσμένων νησιών, έπρεπε να μεταβούν σε άλλο μεγαλύτερο νησί που να έχει 
Γενικό Νοσοκομείο, προκειμένου να εξυπηρετηθούν. Συνεπώς ήταν μια δύσκολη 
διαδικασία που απαιτούσε αρκετά χρήματα και χρόνο, καθώς ειδικά το χειμώνα που τα 
δρομολόγια των πλοίων δεν είναι καθημερινά στα νησιά, οι ασθενείς θα έπρεπε να 
επιβαρυνθούν και με το κόστος διανυκτέρευσης. Χάρη στο ΕΔΙΤ, η συγκεκριμένη 
διαδικασία αποτελεί παρελθόν, καθώς πλέον διακεκριμένοι ψυχίατροι και ψυχολόγοι έχουν 
πιστοποιηθεί και συμμετέχουν στο σύστημα. 
   Νέο και φιλόδοξο εγχείρημα αποτελεί η έναρξη τακτικών ιατρείων. Προς το παρόν 
λειτουργούν τα εξής ιατρεία: ηπατολογικό, διαβητολογικό και ενδοκρινολογικό. Τα ιατρεία 
αυτά λειτουργούν ανάλογα τη ζήτηση, σε εβδομαδιαία βάση ή μια φορά το 
δεκαπενθήμερο. Πιο συγκεκριμένα, το Ηπατολογικό Ιατρείο διεξάγεται από την κα Ελένη 
Λυδατάκη, Διευθύντρια ΕΣΥ (Παθολόγος, με επίσημη εξειδίκευση στο Ήπαρ) του Γ.Ν. 
Νίκαιας «Αγ. Παντελεήμων». Στη λειτουργία του ιατρείου συμμετέχει επίσης και ο κ. 
Σκοπελίτης Ηλίας, Επιμελητής Α΄ ΕΣΥ, (Παθολόγος, με επίσημη εξειδίκευση στην 
Ταξιδιωτική Ιατρική). Λειτουργεί κάθε δεκαπενθήμερο και μέχρι στιγμής εξυπηρετεί την 
Κάρπαθο, τη Σύμη καθώς και τη Λέρο. Το Διαβητολογικό Ιατρείο, πραγματοποιείται από 
τους κ. Σωτηρόπουλο Αλέξη, Διευθυντής ΕΣΥ (Παθολόγος – Διαβητολόγος) και κ. 
Κουτσοβασίλη Αναστάσιο, Επιμελητής Β’ ΕΣΥ (Παθολόγος – Διαβητολόγος). Το ιατρείο 
λειτουργεί μια φορά την εβδομάδα και καλύπτει ασθενείς των Κυθήρων και της Ίου. Το 
Ενδοκρινολογικό Ιατρείο διεξάγεται από τον κ. Χαράλαμπο Τσεντίδη, Ενδοκρινολόγο του 
Γ.Ν. Νίκαιας «Αγ. Παντελεήμων». Μέχρι στιγμής καλύπτει ασθενείς των Κυθήρων. Το 
προσεχές διάστημα αναμένεται να καλύψει τις ανάγκες περισσότερων νησιών, καθώς 
επίσης και να καθιερωθεί η λειτουργία του μια φορά στις δεκαπέντε ημέρες. Στόχος είναι 
να ενταχθούν περισσότερα τακτικά ιατρεία στη λειτουργία του ΕΔΙΤ αλλά και να καλυφθούν 
περισσότερες ειδικότητες.  
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   Η έγκαιρη και άμεση προνοσοκομειακή περίθαλψη σε περιπτώσεις επειγόντων 
περιστατικών, όπως τα καρδιακά επεισόδια, συμβάλουν στην ουσιαστική μείωση της 
θνησιμότητας και στη βελτίωση της πορείας του ασθενούς. 
   Περιπτώσεις που ενδείκνυται η χρήση της είναι: 

• Καρδιακά επεισόδια 

• Ισχαιμικό Εγκεφαλικό επεισόδιο 

• Υποστήριξη σε ακραία περιστατικά 

• Χειρουργικές ασθένειες & φροντίδα τραυμάτων 

  Το Μάρτιο του 2017 ενεργοποιήθηκε η διαδικασία παροχής συμβουλευτικών 
υπηρεσιών για επείγοντα καρδιολογικά περιστατικά σε απομακρυσμένα νησιά μέσω του 
Εθνικού Δικτύου Τηλεϊατρικής. Συγκεκριμένα, η 2η ΔΥΠΕ Πειραιώς και Αιγαίου σε 
συνεργασία με την Καρδιολογική Κλινική του Γ.Ν.Ε. «Θριάσιο», αξιοποιώντας την 
υποδομή του ΕΔιΤ, παρέχει στους ιατρούς της Σύμης, Κάσου, Σίφνου, Αμοργού και 
Οινουσσών την δυνατότητα άμεσης εκτίμησης των καρδιολογικών περιστατικών, μέσω 
Τηλεϊατρικής. Στην παρούσα φάση, οι ιατροί των προαναφερόμενων νησιών, στο πλαίσιο 
της 24ωρης εφημερίας του Γ.Ν.Ε. «Θριάσιο» (ανά τέσσερις ημέρες) μπορούν να ζητούν 
τη συμβουλή/ εκτίμηση καρδιολόγου στην αντιμετώπιση των επειγόντων καρδιολογικών 
περιστατικών. Το επόμενο διάστημα, πρόκειται να ενεργοποιηθούν και άλλα νοσοκομεία 
κορμού ως προς την κάλυψη επειγόντων περιστατικών, με σκοπό την καθημερινή 
υποστήριξη. 

   Εκτός από τις προαναφερόμενες υπηρεσίες, το ΕΔΙΤ μπορεί να συμβάλλει ακόμα και 
σε δράσεις πρόληψης/ ενημέρωσης τοπικών πληθυσμών. Από την έναρξη λειτουργίας 
του συστήματος ΕΔΙΤ μέχρι και σήμερα έχουν υλοποιηθεί αρκετές τέτοιες δράσεις. 
Συνεχής εκπαίδευση ιατρονοσηλευτικού προσωπικού των νησιωτικών Κέντρων Υγείας 
και Πολυδύναμων Ιατρείων, Δράση πρόληψης και αντιμετώπιση δηλητηριάσεων στο νησί 
της Ίου, Δράση δρομολόγησης της έναρξης του επείγοντος στη λειτουργία του ΕΔιΤ, 
Οδοντιατρική Δράση Πρόληψης στο Βόρειο Αιγαίο, και άλλες Δράσεις.66 

 

 

 

 

66 ΕΔΙΤ – Εθνικό Δίκτυο Τηλεϊατρικής – 2η ΔΥΠΕ 
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S.W.O.T. analysis 

   Παρουσιάζεται κάτωθι ανάλυση S.W.O.T., ως εργαλείο στρατηγικού σχεδιασμού για 
την ανάλυση εσωτερικού και εξωτερικού περιβάλλοντος, για τις Υπηρεσίες Υγείας και για 
τις Κοινωνικές Υπηρεσίες.  67 

 

 

 

       Υπηρεσίες υγείας 
Πλεονεκτήματα Αδυναμίες 

Κινητοποίηση αξιόλογων ανθρώπινων 
πόρων 

Μειούμενος και γηράσκων τοπικός 
πληθυσμός 

Δέσμευση κεντρικής κυβέρνησης 
Σοβαρές ελλείψεις στο υγειονομικό 
προσωπικό 

Σε εξέλιξη προγράμματα ενίσχυσης 
υγειονομικών πόρων (υλικών και 
ανθρώπινων) από την 5η ΥΠΕ 

Δυσκολία προσέλκυσης επιπρόσθετου 
υγειονομικού προσωπικού 

Εμπειρία λειτουργίας προτεινόμενων 
δράσεων σε εθνικό και διεθνές επίπεδο 

Χαμηλό επίπεδο ψηφιακών δεξιοτήτων 

  

Ευκαιρίες Απειλές 

 

67 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας – Τελική Έκθεση – 30 Σεπτεμβρίου 2022 – Τούντας, Ματσαγγάνης, Καυκά, 
Μακαντάση 
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Υψηλή τεχνογνωσία στη διάθεση της 
τοπικής κοινωνίας 

Κόπωση, νέες καταστροφές, νέες 
προτεραιότητες 

Γενναία χρηματοδότηση από το ΤΑΑ και 
το ΕΣΠΑ 

Συνέχιση της πανδημίας COVID-19 

Σε εξέλιξη η μεταρρύθμιση στην ΠΦΥ 
(προσωπικός γιατρός) και τα 
προγράμματα Πρόληψης-Δημόσιας 
Υγείας του υπουργείου Υγείας 

Αδυναμία τοπικών μηχανισμών 
υλοποίησης έργων/δράσεων 

Αυξανόμενο ενδιαφέρον για τα θέματα 
υγείας 

Αδυναμία αξιοποίησης των διαθέσιμων 
πόρων 

 

 

       Κοινωνικές Υπηρεσίες68 

Πλεονεκτήματα Αδυναμίες 

Κινητοποίηση αξιόλογων ανθρώπινων 
πόρων μετά την πυρκαγιά του 
καλοκαιριού 2021 

Έλλειψη πνεύματος συνεργασίας 
μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων 

Δέσμευση της κεντρικής κυβέρνησης 
για στήριξη της Βόρειας Εύβοιας 

Μειούμενος και γηράσκων τοπικός 
πληθυσμός 

 

68 Σχέδιο Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας – Τελική Έκθεση – 30 Σεπτεμβρίου 2022 – Τούντας, Ματσαγγάνης, Καυκά, 
Μακαντάση 
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Εμπειρία λειτουργίας κοινωνικών 
προγραμμάτων (Βοήθεια στο Σπίτι, 
βρεφονηπιακοί σταθμοί) σε επίπεδο 
Δήμων  

Χαμηλό επίπεδο δεξιοτήτων 
εργαζομένων και ανέργων 

 Σοβαρά κενά προστασίας 

Ευκαιρίες Απειλές 

Υψηλή τεχνογνωσία στη διάθεση της 
τοπικής κοινωνίας 

Κόπωση, νέες καταστροφές, νέες 
προτεραιότητες 

Γενναία χρηματοδότηση από το ΤΑΑ και 
το ΕΣΠΑ 

Διχόνοια, κατασπατάληση της πολιτικής 
δέσμευσης για στήριξη της Βόρειας 
Εύβοιας 

Συνεχιζόμενο ενδιαφέρον για τη Βόρεια 
Εύβοια στην υπόλοιπη χώρα 

Αδυναμία αξιοποίησης των διαθέσιμων 
πόρων 
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Παραρτήματα | Πίνακες  

 

Παράρτημα Ι | Πίνακας Ι.  

Κατηγορίες Δομών  Κατηγορίες Θέσεων  
Α.  Βρεφικοί , Βρεφονηπιακοί & 

Παιδικοί Σταθμοί 
Α1 Βρέφη από 2 μηνών έως 2,5 ετών 

Α2 Προ-νήπια από 2,5 ετών έως 4 ετών 

Β.  Βρεφονηπιακοί Σταθμοί 
Ολοκληρωμένης Φροντίδας 
(Β.Σ.Ο.Φ.)  

Β1 Βρέφη από 8 μηνών έως 2,5 ετών 

Β2 Προ-νήπια από 2,5 ετών έως 4 ετών 

Β3 Προ-νήπια με αναπηρία από 2,5 ετών 
έως 6,5 ετών  

Πηγή: Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων | Πρόγραμμα: Επιδότηση για 
Βρεφονηπιακούς Παιδικούς Σταθμούς 2022-2023. 

 

Παράρτημα Ι | Πίνακας ΙΙ.  

Κατηγορίες Δομών  Ετήσια όρια δαπάνης ανά κατηγορία θέσης 

Κατηγορίες 
Θέσεων  

Χωρίς Σίτιση  Με Σίτιση  

Α. Βρεφικοί, 
Βρεφονηπιακοί 
& Παιδικοί 
Σταθμοί 

Α1 2.612 € 3.239 € 

Α2 1.985 € 2.612 € 

Β. Βρεφονηπιακοί 
Σταθμοί 
Ολοκληρωμένης 
Φροντίδας 
(Β.Σ.Ο.Φ.)  

Β1 2.612 € 3.239 € 

Β2 1.985 € 2.612 € 

Β3 5.500 € 

Γ.  Βρεφικοί, 
Βρεφονηπιακοί 
& Παιδικοί 
Σταθμοί και 
Βρεφονηπιακοί 
Σταθμοί 

Κατηγορίας 
θέσεων Α1-

Α2, Β1-Β2  

2.178 
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Ολοκληρωμένης 
Φροντίδας 
(Β.Σ.Ο.Φ.)  

Πηγή: Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων | Πρόγραμμα: Επιδότηση για 
Βρεφονηπιακούς Παιδικούς Σταθμούς 2022-2023. 

 

Παράρτημα Ι | Πίνακας ΙΙΙ.  

 Αριθμός ασθενών Αριθμός φροντιστών 

ΔΗΜΟΣ ΙΣΤΑΙΑΣ - 
ΑΙΔΗΨΟΥ 

275 12 

      Ιστιαίας 75 3 

      Αρτεμισίου 80 3 

      Ωρεών 45 3 

      Αιδηψού 75 3 

ΔΗΜΟΣ 
ΜΑΝΤΟΥΔΙΟΥ -
ΛΙΜΝΗΣ - ΑΓ.ΑΝΝΑΣ 

185 9 

      Κηρέως 70 3 

      Ελυμνίων 60 3 

      Νηλέως 55 3 

Πηγή: Σχέδιο Ανασυγκρότησης Βορείου Εύβοιας | Τελική Έκθεση – 30 Σεπτεμβρίου 2022 
– Τούντας, Ματσαγγάνης, Καυκά, Μακαντάση 
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Παράρτημα ΙΙ | Πίνακας Ι.  

«Αδειοδοτημένες Μονάδες Φροντίδας Ηλικιωμένων Κερδοσκοπικού και μη 
Κερδοσκοπικού Χαρακτήρα» 

ΑΝΘΕΜΙΣ Περιφέρεια 
Στερεάς Ελλάδας 

ΠΕ Εύβοιας Λ. Χαϊνά 93 

Τηλ.: 22210 
83805 

Πηγή: Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων | Πρόγραμμα: Κοινωνική 
Αλληλεγγύη για Ηλικιωμένους.  
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Παράρτημα ΙΙ | Πίνακας ΙΙ.  

«Θεραπευτήρια Χρονίως Πασχόντων Ιδιωτικού Δικαίου μη Κερδοσκοπικού Χαρακτήρα» 

Α/
Α 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
ΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ 

EMAIL 

1 Π.Ε. 
 ΑΤΤΙΚΗΣ 

ΙΔΡΥΜΑ 
ΠΕΡΙΘΑΛΨΕΩΣ 

ΧΡΟΝΙΩΣ 
ΠΑΣΧΟΝΤΩΝ 

(«ΑΣΥΛΟ 
ΑΝΙΑΤΩΝ») 

ΑΓΙΑΣ ΖΩΝΗΣ 39, 
ΤΚ 11256, ΑΘΗΝΑ 

 

ΤΗΛ. 2108646172 

info@asylonaniaton.gr 

2 Π.Ε. ΦΩΚΙΔΑΣ ΓΡΑΜΑΤΙΚΟΠΟ
ΥΛΙΟ ΜΠΑΛΕΙΟ 

ΤΡΙΓΚΕΙΟ 

Θ.Χ.Π. ΙΤΕΑΣ 

ΧΑΡ. ΤΡΙΚΟΥΠΗ & 
ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΕΩ

Σ, 
ΤΚ 33200, 

ΙΤΕΑ, ΦΩΚΙΔΑ 

 

  

info@itea-therapy.gr 

3 Π.Ε. ΛΑΚΩΝΙΑΣ ΙΔΡΥΜΑ 
ΠΕΡΙΘΑΛΨΕΩΣ 

ΧΡΟΝΙΩΣ 
ΠΑΣΧΟΝΤΩΝ 

«Ο ΑΓ. 
ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩ

Ν» της Ι.Μ. 
ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΑΣ 

ΜΑΓΟΥΛΑ, 
ΣΠΑΡΤΗ, ΤΚ 

23150, ΛΑΚΩΝΙΑ 

 

ΤΗΛ. 2731023339 

asylosparta@gmail.com 

Πηγή: Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων | Πρόγραμμα: Κοινωνική 
Αλληλεγγύη για Ηλικιωμένους.  

 

Για την BRAINS Innovative Consulting Services 

 

  

mailto:info@asylonaniaton.gr?Subject=no%20subject
mailto:info@itea-therapy.gr
mailto:asylosparta@gmail.com


  

 

Έργο: 

ΧΑΡΤΑ ΑΝΑΓΚΩΝ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ 

ΤΗΣ ΒΟΡΕΙΑΣ ΕΥΒΟΙΑΣ. 

 

 

 

 

 

 

Brains Innovative Consulting Services 

Υπογραφή Σύμβασης: 11 Νοεμβρίου 2022 

Υπογράφων: Ιωσήφ Νικόλαος, Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος Brains ICS 

 

 

Παραδοτέο Β’: Ακριβής Υπολογισμός Δυνητικών 
Δικαιούχων σύμφωνα με την Υφιστάμενη Νομοθεσία.  
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Δράση Ι – Προσχολική Αγωγή και Φροντίδα Παιδιών 0 έως 4 ετών.  

Προσχολική Αγωγή  

   Όπως όλες οι βαθμίδες τυπικής εκπαίδευσης, η Προσχολική Αγωγή συνιστά ένα σύνθετο 
οικοδόμημα. Μπορεί να προσεγγιστεί ως δίκτυο σχέσεων, συντιθέμενο από έξι 
αλληλεξαρτώμενα στοιχεία 1 : Παιδαγωγούμενοι, Παιδαγωγοί, ο Χώρος στον οποίο 
λαμβάνει χώρα η παιδευτική διαδικασία, οι Φορείς άσκησης  της εκπαιδευτικής πολιτικής, 
οι Παιδαγωγικές Μέθοδοι, η Οικογένεια ως φορέας κοινωνικοποίησης του παιδιού και ως 
ομάδα πίεσης των εκπαιδευτικών αρχών και των εκπαιδευτικών. Κάθε στοιχείο του δικτύου 
μπορεί να ιδωθεί σε τριπλή διάσταση: ως μέρος του δικτύου, σε συνάρτηση με κάποιο 
άλλο στοιχείο και αυτόνομα.  

   Προσχολική Αγωγή δεν νοείται χωρίς υποκείμενα αγωγής, χωρίς παιδαγωγούμενους. 
Στο επίπεδο της μη υποχρεωτικής προσχολικής αγωγής γίνεται αναφορά σε βρέφη και 
νήπια, παιδιά, δηλαδή, ηλικιών από 0 έως και 4 έτη.   

Πρόγραμμα ποιοτικών Προδιαγραφών βρεφονηπιακών σταθμών.  

   Τον Μάιο του 2021 το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, από κοινού με 
τον Οργανισμό Έρευνας και Ανάλυσης «ΔιαΝΕΟσις»2 παρουσίασε το πρώτο Πρόγραμμα 
Ποιοτικών Προδιαγραφών Βρεφονηπιακών Σταθμών, το νέο πλαίσιο για την Προσχολική 
Αγωγή των παιδιών 0-4 ετών στην Ελλάδα. Το νέο αυτό προτεινόμενο πρόγραμμα 
ονομάζεται ΚΥΨΕΛΗ. Σκοπός του, η προσαρμογή και η περαιτέρω ανάπτυξη της διεθνούς 
παιδαγωγικής πρακτικής για τα παιδιά 0-4 ετών στην Ελληνική πραγματικότητα. Μέσα από 
το πλαίσιο ΚΥΨΕΛΗ γίνεται προσπάθεια να εντοπιστούν και να καλυφθούν παράλληλα οι 
ανάγκες των παιδιών, των οικογενειών, των εργαζομένων γονέων, των παιδαγωγών και 
των ίδιων των δομών που αφορούν τα βρέφη και νήπια ηλικίας 0 έως 4 ετών, ώστε κάθε 
παιδί να γίνει ορατό ως μοναδικό, ικανό και δημιουργικό άτομο της κοινωνίας.  

   Το πρόγραμμα περιλαμβάνει ως γενική προσήλωση την εστίαση στην κοινωνική, 
ψυχολογική, νοητική και συναισθηματική καλλιέργεια των παιδιών ηλικίας μηδέν (0) έως 
και τεσσάρων (4) ετών, αλλά και τον εντοπισμό μαθησιακών δυσκολιών ή άλλων 

 

1 Κυπριανός | Συγκριτική Ιστορία της Ελληνικής Εκπαίδευσης | 2004 
2 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων | ΔιαΝΕΟσις | Το νέο πλαίσιο για την προσχολική αγωγή 
των παιδιών 0-4 στην Ελλάδα  
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διαταραχών. Στόχος του νέου πλαισίου, είναι η εισαγωγή καινοτόμων παιδοκεντρικών 
μοντέλων τα οποία ανταποκρίνονται στις προκλήσεις της νέας εποχής. Κεντρικοί άξονες 
είναι η ανάπτυξη, η καθοδήγηση και βελτίωση των ικανοτήτων, καθώς και η επιτάχυνση 
της ενσωμάτωσης των παιδιών στην κοινωνία.  

   Αποτελεί μία καίρια παρέμβαση, ρυθμιστικού χαρακτήρα, για το ημερήσιο πρόγραμμα 
προσχολικής αγωγής των δημοτικών, δημόσιων και ιδιωτικών σταθμών. Είναι επίσης, η 
πρώτη φορά, που μπαίνουν στο επίκεντρο οι ανάγκες των παιδιών.  

   Σκοπός του νέου προγράμματος, είναι η ισότητα στην ευκαιρία για κάθε παιδί της 
Ελληνικής Επικράτειας, αλλά και, για πρώτη φορά, το πρόγραμμα των δημοτικών, 
δημοσίων και ιδιωτικών κέντρων προσχολικής αγωγής για παιδιά ηλικίας 0-4 ετών, να έχει 
ένα ενιαίο και ρυθμισμένο πλαίσιο ανάπτυξης δεξιοτήτων. 

Το νέο πλαίσιο για την Προσχολική Αγωγή των παιδιών 0-4 ετών στην Ελλάδα. 

   Στις 5 Ιουλίου του 2021, τέθηκε από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 

δε δημόσια ανοιχτή διαβούλευση το νέο πλαίσιο προσχολικής αγωγής παιδιών 0 έως 4 
ετών στην πλατφόρμα paidi(dot)gov(dot)gr3. Στόχος του πλαισίου ήταν να εστιάσει στην 
κοινωνική, ψυχολογική, συναισθηματική και νοητική καλλιέργεια των παιδιών ηλικίας 0-4 
ετών, αλλά και στον εντοπισμό μαθησιακών δυσκολιών ή άλλων διαταραχών. Στόχος, 
μάλιστα, είναι η εισαγωγή καινοτόμων παιδοκεντρικών μοντέλων, τα οποία 
ανταποκρίνονται στις προκλήσεις της νέας εποχής4. Κεντρικοί άξονες είναι η ανάπτυξη, η 
καθοδήγηση και η βελτίωση των ικανοτήτων, καθώς και η επιτάχυνση της ενσωμάτωσης 
των παιδιών στην κοινωνία. Αποτελεί μία καίρια παρέμβαση ρυθμιστικού χαρακτήρα για 
το ημερήσιο πρόγραμμα προσχολικής αγωγής των δημοτικών, δημοσίων και ιδιωτικών 
σταθμών. Είναι, μάλιστα η πρώτη φορά που μπαίνουν στο επίκεντρο οι ανάγκες των 
παιδιών και όχι αποκλειστικά το κτιριολογικό αι η στελέχωση των δομών.  

Η κατάταξη της Ελλάδος σε Ευρωπαϊκό επίπεδο.  

   Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή το Νοέμβριο του 2022 διαπίστωσε πως η Ελλάδα κατατάσσεται 
τελευταία στην Ε.Ε. όσον αφορά τη συμμετοχή στην Προσχολική Εκπαίδευση και 

 

3 Paidi.gov.gr | Το νέο Πλαίσιο 
4 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων | Διαβούλευση για το νέο πλαίσιο προσχολικής αγωγής 
παιδιών 0-4 ετών | 5 Ιουλίου 2021 
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Φροντίδα. Το 2020, μόνον το 1 στα 3 παιδιά συμμετείχε στην προσχολική αγωγή στην 
ηλικία των 3 ετών. Ο μέσος όρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι στο 93%, ενώ τίθεται και 
στόχος προς το 96% έως το 2030. Αυτό οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στο γεγονός ότι στην 
Ελλάδα οι γονείς επιλέγουν να στέλνουν τα παιδιά τους στο σχολείο, αφού συμπληρώσουν 
το τέταρτο έτος της ηλικίας τους5. Από την άλλη, το ίδιο έτος, κατόπιν της έκθεσης, η 
Ελλάδα σημείωσε μία από τις πιο αξιοσημείωτες βελτιώσεις στην Ε.Ε. με αύξηση κατά 2,5 
εκατοστιαίες μονάδες σε σύγκριση με το 2019.  

   Σαφώς, εξακολουθούν να υφίστανται περιορισμοί χωρητικότητας και ελλείψεις 
εκπαιδευτικών. Το πρόβλημα εστιάζεται στους Δήμους που δεν έχουν δημιουργήσει τις 
απαραίτητες   υποδομές.    

   Η επένδυση στην προσχολική αγωγή κρίνεται ως μία από τις αποδοτικότερες που μπορεί 
να κάνει ένα κράτος. Με βάση στοιχεία του ΟΟΣΑ, παιδιά που έχουν συμμετάσχει σε 
προγράμματα προσχολικής αγωγής για τουλάχιστον ένα χρόνο, στα 15 τους εμφανίζουν 
κατά 30,3% καλύτερες επιδόσεις στα μαθηματικά. Σύμφωνα με τη διάσημη μελέτη του 
νομπελίστα Τζέιμς Χέκμαν, η ετήσια απόδοση για κάθε ευρώ που επενδύεται στην 
προσχολική αγωγή είναι 7%-10%.  

   Στόχος αυτού του τμήματος της Μελέτης είναι να καταδείξει τις ανάγκες της Βόρειας 
Εύβοιας, σε συνάρτηση με τους δικαιούχους της προσχολικής αγωγής και φροντίδας για 
το έτος 2022-2023, τις υπάρχουσες δομές και τους εν ενεργεία εκπαιδευτικούς 
προσχολικής αγωγής. 

 

 

 

 

 

 

5 Ευρωπαϊκή Ένωση | Έκθεση παρακολούθησης της εκπαίδευσης και κατάρτισης 2022 | Ελλάδα  
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Δράση Ι – Δικαιούχοι.6  

Δήμος Ιστιαίας Αιδηψού  

   Για το έτος 2022-2023 οι δικαιούχοι της Προσχολικής Αγωγή και Φροντίδας τίθενται ως:  

Παράρτημα 1.1.  

ΔΗΜΟΤΙΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ  

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ  ΧΩΡΙΟΝ  /  

ΠΟΛΗ  

ΣΥΝΟΛΟ 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ  

0-1 
ΕΤΩΝ  

1 -2 

ΕΤΩΝ  

2-3 

ΕΤΩΝ  

3-4 
ΕΤΩΝ  

ΑΙΔΗΨΟΥ  ΑΓΙΟΥ  ΑΓΙΟΚΑΜΠΟΣ  4  1  -  -  3  

  ΑΓΙΟΣ  10  3  4  2  1  

  ΒΑΡΒΑΡΑ  -  -  -  -  -  

  ΒΙΓΛΑ  -  -  -  -  -  

  ΠΛΑΤΑΝΙΑΣ  1  -  -  1  -  

  ΣΚΕΠΑΣΤΗ  -  -  -  -  -  

 Γ ΙΑΛΤΡΩΝ  ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
Γ ΙΑΛΤΡΩΝ  

-  -  -  -  -  

  Γ ΙΑΛΤΡΑ  5  1  3  -  1  

  ΛΟΥΤΡΑ 
Γ ΙΑΛΤΡΩΝ  

-  -  -  -  -  

  ΡΟΔΟΔΑΦΝΗ  -      

 ΛΟΥΤΡΩΝ 
ΑΙΔΗΨΟΥ  

ΑΙΔΗΨΟΣ  13  2  4  3  4  

  ΗΛΙΑ  4  -  2  1  1  

  ΛΟΥΤΡΑ 
ΑΙΔΗΨΟΥ  

23 8  10  4  1  

  ΜΑΟΥΝΗΣ  -  -  -  -  -  

  ΜΟΝΗ ΑΓΙΟΥ 
ΓΕΩΡΓΙΟΥ  

-  -  -  -  -  

  ΠΑΙΔΟΥΠΟΛΗ  -  -  -  -  -  

  ΠΑΡΑΛΙΑ ΑΓΙΟΥ 
ΝΙΚΟΛΑΟΥ  

1  -  -  1  -  

  ΠΟΛΥΛΟΦΟ  -  -  -  -  -  

ΑΡΤΕΜΙΣΙΟΥ  ΑΓΔΙΝΩΝ  ΑΓΔΙΝΕΣ  2  -  1  1  -  

 ΑΓΡΙΟΒΟΤΑΝΟΥ  ΑΓΡΙΟΒΟΤΑΝΟ  3  2  -  1  -  

  ΠΟΝΤΙΚΟΝΗΣΙ  -  -  -  -  -  

 ΑΡΤΕΜΙΣΙΟΥ  ΑΡΤΕΜΙΣΙΟ  4  -  1  1  2  

  ΠΕΥΚΙ  12  3  3  3  3  

 ΑΣΜΗΝΙΟΥ  ΑΣΜΗΝΙΟ  3  1  1  -  1  

  ΚΕΦΑΛΕΣ  1  -  1  -  -  

 ΒΑΣΙΛΙΚΩΝ  ΒΑΣΙΛΙΚΑ  4  1  1  1  1  

 

6 Η πηγή των πληροφοριών αυτών είναι η Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση Κοινωνικής Ασφάλισης.  
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  ΤΣΑΠΟΥΡΝΙΑ  -  -  -  -  -  

  ΨΑΡΟΠΟΥΛΙ  -  -  -  -  -  

 ΓΕΡΑΚΙΟΥΣ  ΓΕΡΑΚΙΟΥ  -  -  -  -  -  

ΑΡΤΕΜΙΣΙΟΥ  ΓΟΥΒΩΝ  ΓΟΥΒΕΣ  9  2  3  1  3  

  ΚΑΣΤΡΙ  -  -  -  -  -  

  ΠΑΛΑΙΟΚΑΣΤΡΟ  -  -  -  -  -  

 ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ  ΑΓΙΟΣ 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ  

3  1  1  -  1  

  ΕΛΛΗΝΙΚΑ  7  2  1  1  3  

ΙΣΤΙΑΙΑΣ  ΙΣΤΙΑΙΑ  ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  11  1  4  4  2  

  ΙΣΤΙΑΙΑ  147      39 34  44  30 

  ΚΑΝΑΤΑΔΙΚΑ  2  -  1  -  1  

  ΝΕΑ ΣΙΝΑΣΟΣ  7  1  3  2  1  

  ΝΕΟΧΩΡΙ  1  -  -  -  1  

 ΑΒΓΑΡΙΑΣ  ΑΒΓΑΡΙΑ  1  -  -  -  1  

 ΒΟΥΤΑ  ΒΟΥΤΑΣ  1  -  1  -  -  

  ΚΥΠΑΡΙΣΣΙ  -  -  -  -  -  

  ΣΗΜΙΑ  -  -  -  -  -  

 ΓΑΛΑΤΣΑΔΩΝ  ΓΑΛΑΤΣΑΔΕΣ  -  -  -  -  -  

  ΚΑΜΑΤΡΙΑΔΕΣ  -  -  -  -  -  

 ΓΑΛΑΤΣΩΝΑΣ  ΓΑΛΑΤΣΩΝΑ  -  -  -  -  -  

 ΚΑΜΑΡΙΩΝ  ΚΑΜΑΡΙΑ  5  2  2  -  1  

 ΚΟΚΚΙΝΟΜΗΛΕΑΣ  ΚΟΚΚΙΝΟΜΗΛΙΑ  2  -  2  -  -  

 ΚΡΥΟΝΕΡΙΤΗ  ΚΡΥΟΝΕΡΙΤΗ  3  1  1  1  -  

 ΜΗΛΕΩΝ  ΜΗΛΙΕΣ  5  -  1  1  3  

 ΜΟΝΟΚΑΡΥΑΣ  ΚΑΤΩ 
ΜΟΝΟΚΑΡΥΑ  

-  -  -  -  -  

 ΜΟΝΟΚΑΡΥΑΣ  ΜΟΝΟΚΑΡΥΑ  2  1  -  -  1  

ΛΙΧΑΔΟΣ  ΛΙΧΑΔΑΣ  ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  5  -  2  3  -  

  ΒΑΣΙΛΙΝΑ  -  -  -  -  -  

  ΓΡΕΓΟΛΙΜΑΝΟ  -  -  -  -  -  

  ΚΑΒΟΣ  -  -  -  -  -  

  ΚΟΚΚΙΝΙΑΣ  -  -  -  -  -  

  ΛΙΧΑΔΑ  4  2  -  2  -  

  ΜΟΝΟΛΙΑ  -  -  -  -  -  

  ΣΤΡΟΓΓΥΛΗ  -  -  -  -  -  

ΩΡΕΩΝ  ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΙΣΣΗΣ  ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΙΣΣΑ  4  2  -  1  1  

 ΝΕΟΥ ΠΥΡΓΟΥ  ΝΕΟΣ ΠΥΡΓΟΣ  15  1  3  5  6  

 ΤΑΞΙΑΡΧΗ  ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ  11  2  2  5  2  

 ΩΡΕΩΝ  ΩΡΕΟΙ  24  7  6  6  5  

 

   Οι ηλικιακές πληροφορίες του Παραρτήματος 1.1 κρίνονται ως προς τα έτη που έχουν 
ολοκληρωθεί με το πέρας του Ιανουαρίου του 2023.  
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   Συλλογικά για το Δήμο Ιστιαίας – Αιδηψού αναφέρονται κάτωθι οι Δικαιούχοι 0 έως 4 
ετών ανά Δημοτική Ενότητα και συνολικά για το έτος 2023.  

Παράρτημα 1.2.  

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 
ΑΙΔΗΨΟΥ  61 

ΑΡΤΕΜΙΣΙΟΥ  48 

ΙΣΤΙΑΙΑΣ 187 

ΛΙΧΑΔΟΣ  9 

ΩΡΕΩΝ  54 

  

ΣΥΝΟΛΟ ΔΗΜΟΥ ΙΣΤΙΑΙΑΣ – ΑΙΔΗΨΟΥ  359 

 

   Συλλογικά για το Δήμο Ιστιαίας – Αιδηψού αναφέρονται κάτωθι οι Δικαιούχοι 0 έως 4 
ετών ανά Κοινότητα και συνολικά για το έτος 2023.  

Παράρτημα 1.3. 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 
ΑΓΙΟΥ 15 

ΓΙΑΛΤΡΩΝ  5 

ΛΟΥΤΡΩΝ ΑΙΔΗΨΟΥ  41 

ΑΓΔΙΝΩΝ  2 

ΑΓΡΙΟΒΟΤΑΝΟΥ  3 

ΑΡΤΕΜΙΣΙΟΥ  16 

ΑΣΜΗΝΙΟΥ  4 

ΒΑΣΙΛΙΚΩΝ  4 

ΓΕΡΑΚΙΟΥΣ   

ΓΟΥΒΩΝ  9 

ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ  10 

ΙΣΤΙΑΙΑ 168 

ΑΒΓΑΡΙΑΣ 1 

ΒΟΥΤΑ  1 
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ΓΑΛΑΤΣΑΔΩΝ   

ΚΑΜΑΡΙΩΝ  5 

ΚΟΚΚΙΝΟΜΗΛΕΑΣ 2 

ΚΡΥΟΝΕΡΙΤΗ  3 

ΜΗΛΕΩΝ 5 

ΜΟΝΟΚΑΡΥΑΣ 2 

ΛΙΧΑΔΑΣ 9 

ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΙΣΣΗΣ 4 

ΝΕΟΥ ΠΥΡΓΟΥ 15 

ΤΑΞΙΑΡΧΗ 11 

ΩΡΕΩΝ 24 

  

ΣΥΝΟΛΟ ΔΗΜΟΥ ΙΣΤΙΑΙΑΣ – ΑΙΔΗΨΟΥ  359 

 

Δήμος Μαντουδίου – Λίμνης – Αγίας Άννας   

   Για το έτος 2022-2023 οι δικαιούχοι της Προσχολικής Αγωγή και Φροντίδας τίθενται ως:  

Παράρτημα 2.1.  

ΔΗΜΟΤΙΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ  

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ  ΧΩΡΙΟΝ  /  ΠΟΛΗ  ΣΥΝΟΛΟ 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ  

0-1 
ΕΤΩΝ  

1 -2 

ΕΤΩΝ  

2-3 

ΕΤΩΝ  

3-4 
ΕΤΩΝ  

ΕΛΗΜΝΙΩΝ  ΛΙΜΝΗ  ΛΙΜΝΗ  35 4  11  9  11  

  ΚΑΤΟΥΝΙΑ  -  -  -  -  -  

  ΜΟΝΗ ΑΓΙΟΥ 
ΝΙΚΟΛΑΟΥ 
ΓΑΛΑΤΑΚΗ  

-  -  -  -  -  

  ΜΥΡΤΙΑΣ  4  -  1  2  1  

  ΡΕΤΣΙΝΟΛΑΚΚΟΣ  -  -  -  -  -  

  ΣΗΠΙΑΔΑ  1  1  -  -  -  

  ΧΡΟΝΙΑ  1  -  -  1  -  

 ΚΕΧΡΙΩΝ  ΚΕΧΡΙΕΣ  6  -  3  1  2  

  ΔΑΦΝΗ  2  -  1  -  1  

 ΚΟΥΡΚΟΥΛΩΝ  ΚΟΥΡΚΟΥΛΟΙ   4  -  1  1  2  

 ΡΟΒΙΩΝ  ΡΟΒΙΕΣ  20 4  8  4  4  

  ΔΑΜΙΑ  -  -  -  -  -  

  ΔΡΥΜΩΝΑ  2  -  -  1  1  

  ΚΑΛΑΜΟΥΔΙ   -  -  -  -  -  

  ΚΟΥΛΟΥΡΟΣ  -  -  -  -  -  

  ΜΑΡΟΥΛΙ   -  -  -  -  -  
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ΕΛΗΜΝΙΩΝ  ΡΟΒΙΩΝ  ΜΟΝΗ ΟΣΙΟΥ  

ΔΑΒΙΔ ΓΕΡΟΝΤΟΣ  

-  -  -  -  -  

  ΠΛΑΙΟΧΩΡΙ  -  -  -  -  -  

 ΣΚΕΠΑΣΤΗΣ  ΣΚΕΠΑΣΤΗ  1  -  -  1  -  

ΚΗΡΕΩΣ  ΜΑΝΤΟΥΔΙΟΥ  ΜΑΝΤΟΥΔΙ  26 8  6  8  4  

  ΦΟΥΡΝΟΙ  -  -  -  -  -  

 ΒΛΑΧΙΑΣ  ΒΛΑΧΙΑ  1  -  1  -  -  

  ΣΑΡΑΚΗΝΙΚΟ  -  -  -  -  -  

 ΔΑΦΝΟΥΣΣΗΣ  ΔΑΦΝΟΥΣΣΑ  2  -  1  1  -  

  ΤΡΟΥΠΙ  -  -  -  -  -  

 ΚΗΡΙΝΘΟΥ  ΚΗΡΙΝΘΟΣ  10  1  1  1  7  

  ΖΩΟΔΟΧΟΣ ΠΗΓΗ  -  -  -  -  -  

  ΚΡΥΑ ΒΡΥΣΗ  -  -  -  -  -  

 ΜΕΤΟΧΙΟΥ 
ΚΗΡΕΩΣ  

ΜΕΤΟΧΙ  4  2  -  2  -  

 ΠΗΛΙΟΥ  ΠΗΛΙ  13  1  2  6  4  

 ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ  ΠΡΟΚΟΠΙ  19  2  4  6  7  

 ΣΠΑΘΑΡΙΟΥ  ΣΠΑΘΑΡΙ  5  -  2  2  1  

  ΚΑΛΥΒΙΑ  -  -  -  -  -  

 ΣΤΡΟΦΥΛΙΑΣ  ΣΤΡΟΦΥΛΙΑ  3  1  -  -  2  

 ΦΑΡΑΚΛΑΣ  ΦΑΡΑΚΛΑ  1  -  -  1  -  

ΝΗΛΕΩΣ  ΑΓΙΑΣ ΑΝΝΗΣ  ΑΓΙΑ ΑΝΝΑ  14  4  3  3  4  

  ΑΓΚΑΛΗ  -  -  -  -  -  

  ΠΑΛΑΙΟΒΡΥΣΗ  -  -  -  -  -  

 ΑΜΕΛΑΝΤΩΝ  ΑΜΕΛΑΝΤΕΣ  -  -  -  -  -  

  ΣΤΡΑΦΟΙ   -  -  -  -  -  

 ΑΧΛΑΔΙΟΥ  ΑΧΛΑΔΙ   1  -  -  -  1  

  ΦΡΑΓΚΑΚΗ  -  -  -  -  -  

 ΚΕΡΑΜΕΙΑΣ  ΚΕΡΑΜΕΙΑ  2  -  -  2  -  

 ΚΕΡΑΣΕΑΣ  ΚΕΡΑΣΙΑ  7  1  3  2  1  

 ΚΟΤΣΙΚΙΑΣ  ΚΟΤΣΙΚΙΑ  -  -  -  -  -  

  ΑΧΛΑΔΟΠΟΤΑΜΟ  -  -  -  -  -  

  ΠΑΡΑΛΙΑ 
ΚΟΤΣΙΚΙΑΣ  

-  -  -  -  -  

 ΠΑΠΠΑΔΩΝ  ΠΑΠΠΑΔΕΣ  7  -  3  3  1  

 

   Οι ηλικιακές πληροφορίες του Παραρτήματος 2.1 κρίνονται ως προς τα έτη που έχουν 
ολοκληρωθεί με το πέρας του Ιανουαρίου του 2023.  
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   Συλλογικά για το Δήμο Μαντουδίου – Λίμνης – Αγίας Άννας αναφέρονται κάτωθι οι 
Δικαιούχοι 0 έως 4 ετών ανά Δημοτική Ενότητα και συνολικά για το έτος 2023.  

Παράρτημα 2.2.  

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 
ΕΛΥΜΝΙΩΝ  76 

ΚΗΡΕΩΣ   84 

ΝΗΛΕΩΣ  31 

  

ΣΥΝΟΛΟ ΔΗΜΟΥ ΜΑΝΤΟΥΔΙΟΥ – ΛΙΜΝΗΣ – ΑΓΙΑΣ ΑΝΝΑΣ   191 

 

   Συλλογικά για το Δήμο Μαντουδίου – Λίμνης – Αγίας Άννας αναφέρονται κάτωθι οι 
Δικαιούχοι 0 έως 4 ετών ανά Κοινότητα και συνολικά για το έτος 2023.  

Παράρτημα 2.3. 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 
ΛΙΜΝΗΣ  40 

ΚΕΧΡΙΩΝ  8 

ΚΟΥΡΚΟΥΛΩΝ  4 

ΡΟΒΙΩΝ  22 

ΣΚΕΠΑΣΤΗΣ  1 

ΜΑΝΤΟΥΔΙΟΥ  26 

ΒΛΑΧΙΑΣ  1 

ΔΑΦΝΟΥΣΣΗΣ  2 

ΚΗΡΙΝΘΟΥ  10 

ΜΕΤΟΧΙΟΥ – ΚΗΡΕΩΣ 4 

ΠΗΛΙΟΥ  13 

ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ  19 

ΣΠΑΘΑΡΙΟΥ  5 

ΣΤΡΟΦΥΛΙΑΣ  3 

ΦΑΡΑΚΛΑΣ  1 

ΑΓΙΑΣ ΑΝΝΗΣ  14 
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ΑΜΕΛΑΝΤΩΝ   

ΑΧΛΑΔΙΟΥ  1 

ΚΕΡΑΜΕΙΑΣ  2 

ΚΕΡΑΣΕΑΣ  7 

ΚΟΤΣΙΚΙΑΣ   

ΠΑΠΠΑΔΩΝ  7 

  

ΣΥΝΟΛΟ ΔΗΜΟΥ ΜΑΝΤΟΥΔΙΟΥ – ΛΙΜΝΗΣ – ΑΓΙΑΣ ΑΝΝΑΣ   191 
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Δράση Ι – Δικαιούχοι | Ηλικιακή Προσαρμογή.  

Δήμος Ιστιαίας Αιδηψού  

   Με μία ανοχή ως προς τις ηλικίες 0 έως 1 έτους, κατά την οποία περίοδο δεν 
παρουσιάζεται στην ελληνική κοινωνία τάση προς συμμετοχή των βρεφών στην 

Προσχολική Αγωγή, οι δικαιούχοι προσαρμόζονται ως παρουσιάζεται κάτωθι:  

Παράρτημα 3.1. 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 
ΑΙΔΗΨΟΥ  46 

ΑΡΤΕΜΙΣΙΟΥ  36 

ΙΣΤΙΑΙΑΣ 142 

ΛΙΧΑΔΟΣ  7 

ΩΡΕΩΝ  42 

  

ΣΥΝΟΛΟ ΔΗΜΟΥ ΙΣΤΙΑΙΑΣ – ΑΙΔΗΨΟΥ  273 

 

Παράρτημα 3.2.  

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 
ΑΓΙΟΥ 11 

ΓΙΑΛΤΡΩΝ  4 

ΛΟΥΤΡΩΝ ΑΙΔΗΨΟΥ  31 

ΑΓΔΙΝΩΝ  2 

ΑΓΡΙΟΒΟΤΑΝΟΥ  1 

ΑΡΤΕΜΙΣΙΟΥ  13 

ΑΣΜΗΝΙΟΥ  3 

ΒΑΣΙΛΙΚΩΝ  3 

ΓΕΡΑΚΙΟΥΣ   

ΓΟΥΒΩΝ  7 

ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ  7 

ΙΣΤΙΑΙΑ 127 
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ΑΒΓΑΡΙΑΣ 1 

ΒΟΥΤΑ  1 

ΓΑΛΑΤΣΑΔΩΝ   

ΚΑΜΑΡΙΩΝ  3 

ΚΟΚΚΙΝΟΜΗΛΕΑΣ 2 

ΚΡΥΟΝΕΡΙΤΗ  2 

ΜΗΛΕΩΝ 5 

ΜΟΝΟΚΑΡΥΑΣ 1 

ΛΙΧΑΔΑΣ 7 

ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΙΣΣΗΣ 2 

ΝΕΟΥ ΠΥΡΓΟΥ 14 

ΤΑΞΙΑΡΧΗ 9 

ΩΡΕΩΝ 17 

  

ΣΥΝΟΛΟ ΔΗΜΟΥ ΙΣΤΙΑΙΑΣ – ΑΙΔΗΨΟΥ  273 

 

Δήμος Μαντουδίου – Λίμνης – Αγίας Άννας.  

   Με μία ανοχή ως προς τις ηλικίες 0 έως 1 έτους, κατά την οποία περίοδο δεν 
παρουσιάζεται στην ελληνική κοινωνία τάση προς συμμετοχή των βρεφών στην 
Προσχολική Αγωγή, οι δικαιούχοι προσαρμόζονται ως παρουσιάζεται κάτωθι:  

Παράρτημα 4.1. 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 
ΕΛΥΜΝΙΩΝ  66 

ΚΗΡΕΩΣ   69 

ΝΗΛΕΩΣ  26 

  

ΣΥΝΟΛΟ ΔΗΜΟΥ ΜΑΝΤΟΥΔΙΟΥ – ΛΙΜΝΗΣ – ΑΓΙΑΣ ΑΝΝΑΣ   161 
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Παράρτημα 4.2. 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 
ΛΙΜΝΗΣ  35 

ΚΕΧΡΙΩΝ  8 

ΚΟΥΡΚΟΥΛΩΝ  4 

ΡΟΒΙΩΝ  18 

ΣΚΕΠΑΣΤΗΣ  1 

ΜΑΝΤΟΥΔΙΟΥ  18 

ΒΛΑΧΙΑΣ  1 

ΔΑΦΝΟΥΣΣΗΣ  2 

ΚΗΡΙΝΘΟΥ  9 

ΜΕΤΟΧΙΟΥ – ΚΗΡΕΩΣ 2 

ΠΗΛΙΟΥ  12 

ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ  17 

ΣΠΑΘΑΡΙΟΥ  5 

ΣΤΡΟΦΥΛΙΑΣ  2 

ΦΑΡΑΚΛΑΣ  1 

ΑΓΙΑΣ ΑΝΝΗΣ  10 

ΑΜΕΛΑΝΤΩΝ   

ΑΧΛΑΔΙΟΥ  1 

ΚΕΡΑΜΕΙΑΣ  2 

ΚΕΡΑΣΕΑΣ  6 

ΚΟΤΣΙΚΙΑΣ   

ΠΑΠΠΑΔΩΝ  7 

  

ΣΥΝΟΛΟ ΔΗΜΟΥ ΜΑΝΤΟΥΔΙΟΥ – ΛΙΜΝΗΣ – ΑΓΙΑΣ ΑΝΝΑΣ   161 
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Δράση Ι – Δικαιούχοι προς Εξυπηρετούντες   

Δήμος Ιστιαίας Αιδηψού  

   Το έτος 2023, έως και τον μήνα Μάρτιο, λειτουργούν στο Δήμο Ιστιαίας – Αιδηψού μία 
(1) Ιδιωτική Μονάδα Βρεφονηπιακού Σταθμού στην περιοχή της Ιστιαίας με την επωνυμία 
«Το Φεγγαράκι» και μία (1) Δημοτική Μονάδα Βρεφονηπιακού Σταθμού στην περιοχή της 
Αιδηψού. 

   Ο Ιδιωτικός Βρεφονηπιακός Σταθμός στην Ιστιαία εξυπηρετεί σήμερα στο Βρεφικό τμήμα 
δεκατρία (13) βρέφη και στο Νηπιακό τμήμα είκοσι οχτώ (28) νήπια. Συνολικά, στο 
ηλικιακό όριο των 0 έως 4 ετών, η ιδιωτική μονάδα εξυπηρετεί σαράντα ένα (41) βρέφη 
και νήπια. Συνολικά εξυπηρετεί εξήντα έξι (66) παιδιά.  

   Ο Δημοτικός Βρεφονηπιακός Σταθμός στην Αιδηψό εξυπηρετεί σήμερα στο Νηπιακό 
τμήμα τριάντα (30) νήπια. Συνολικά, επομένως, στο ηλικιακό όριο των 0 έως 4 ετών, η 
δημοτική μονάδα εξυπηρετεί τριάντα (30) βρέφη και νήπια.  

   Σύμφωνα με τις άνωθεν πληροφορίες τα βρέφη και νήπια στο Δήμο Ιστιαίας - Αιδηψού 
καλύπτονται και εξυπηρετούνται από δομές Βρεφονηπιακών Σταθμών σε ποσοστό 26% εκ 
του συνόλου των διακοσίων εβδομήντα τριών (273) βρεφών και νηπίων.   

 

Δήμος Μαντουδίου Λίμνης Αγία Άννας  

   Το έτος 2023, έως και τον μήνα Μάρτιο, δεν λειτουργεί στο Δήμο Μαντουδίου – Λίμνης 
– Αγίας Άννας καμία Μονάδα Βρεφονηπιακού Σταθμού.  

   Σύμφωνα με τις άνωθεν πληροφορίες τα βρέφη και νήπια στο Δήμο Μαντουδίου – Λίμνης 
– Αγίας Άννας καλύπτονται και εξυπηρετούνται από δομές Βρεφονηπιακών Σταθμών σε 
ποσοστό 0% εκ του συνόλου των εκατόν εξήντα ενός (161) βρεφών και νηπίων.   
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Δράση Ι – Νταντάδες της Γειτονιάς    

   Από τις 29 Μαρτίου 2022, έχει ανοίξει η πλατφόρμα ntantades(dot)gov(dot)gr του 
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων «Νταντάδες της Γειτονιάς» 7 . Το 
πρόγραμμα αφορά κατ’ οίκον φροντίδα βρεφών και νηπίων, ηλικιών από 2 μηνών έως και 
2,5 ετών (2 ετών και 6 μηνών) και προβλέπει την οικονομική ενίσχυση των εργαζομένων 
γονέων, των μονογονέων, των αναδόχων και ιδιαίτερα των γονέων για τη χρήση 
πιστοποιημένων υπηρεσιών φροντίδας των παιδιών τους. Σε πρώτη φάση το πρόγραμμα 
λειτούργησε πιλοτικά σε 33 Δήμους της Ελλάδος έως τις 31 Δεκεμβρίου του 2022. Τον 
Οκτώβριο του 2022 προστέθηκαν στη λίστα ακόμη 28 Δήμοι. Ο Δήμος Ιστιαίας – Αιδηψού 

και ο Δήμος Μαντουδίου – Λίμνης – Αγίας Άννας ανήκουν σε αυτό το σύνολο των 33 

Δήμων. 

Δήμος Ιστιαίας Αιδηψού  

   Ο Δήμος Ιστιαίας – Αιδηψού έως και τον Μάρτιο του 2023 δεν έχει προβεί σε 
ενεργοποίηση του προγράμματος Νταντάδες της Γειτονιάς, λόγω, σύμφωνα με 
πληροφορίες προερχόμενες από τον υπεύθυνο του θέματος στο Δημαρχείο, 
υποστελέχωσης και έλλειψης δημοτικού προσωπικού που θα ηδύνατο να υποστηρίξει, να 
ελέγξει και να προωθήσει το πρόγραμμα.  

Δήμος Μαντουδίου Λίμνης Αγία Άννας  

   Ο Δήμος Μαντουδίου – Λίμνης – Αγίας Άννας, επίσης δεν έχει προβεί σε ενεργοποίηση 
του προγράμματος Νταντάδες της Γειτονιάς. Οι ελλείψεις στο προσωπικό του Δήμου 
δυσχεραίνει την ανάληψη δράσης ώστε να υποστηριχτούν και να προοδεύσουν τέτοιες 
πρωτοβουλίες και προγράμματα.  

 

 

 

7 Δήμος Ιστιαίας – Αιδηψού | Ανακοινώσεις | Υπουργείο Εργασίας | Ανοίγει η πλατφόρμα για το πρόγραμμα 
Νταντάδες της Γειτονιάς 
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Δράση ΙΙ – Βοήθεια στο Σπίτι  

Βοήθεια στο Σπίτι.  

   Πρόκειται για ένα κοινωνικό πρόγραμμα που παρέχει δωρεάν υπηρεσίες φροντίδας και 
έχει σκοπό την βελτίωση της ζωής των εξυπηρετούμενων ατόμων και των προσώπων που 
έχουν την ευθύνη φροντίδας τους.  

Δήμος Ιστιαίας Αιδηψού  

   Ο Δήμος Ιστιαίας – Αιδηψού λειτουργεί και υποστηρίζει το πρόγραμμα Βοήθεια στο 
Σπίτι με τέσσερις δομές οι οποίες εξυπηρετούν το σύνολο του Δήμου. Η πρώτη δομή 
εξυπηρετεί τις περιοχές Αρτεμίσιο, Ασμήνιο, Πευκί, Γούβες, Καστρί, Ελληνικά, Βασιλικά, 
Τσαπούρνια, Γερακιού, Αγδίνες, Αγριοβότανο.  Η δεύτερη δομή εξυπηρετεί τις περιοχές 
Ιστιαία, Νέα Σινασσός, Άγιος Γεώργιος, Νεοχώρι, Αβγαριά, Γαλατσώνα, Καμάρια, 
Καματριάδες, Βουτάς, Σίμια, Μονοκαρυά, Μηλιές, Κρυονερίτης, Κοκκινομηλιά, Άγιος 
Παντελεήμων, Γαλατσάδες. Η τρίτη δομή εξυπηρετεί τις περιοχές Ταξιάρχη, Νέο Πύργο, 
Ωρεούς, Καστανιώτισσα. Η τέταρτη δομή εξυπηρετεί τις περιοχές Αγιόκαμπος, Άγιος, 
Άγιος Νικόλαος, Χωριό Αιδηψός, Λουτρά Αιδηψού, Ήλια, Γιάλτρα, Μπάνια Γιάλτρων, 
Άγιος Γεώργιος Λιχάδος, Λιχάδα. Σε κάθε μία από τις παραπάνω δομές απασχολούνται 
ένας κοινωνικός επιστήμονας (κοινωνικός λειτουργός, ψυχολόγος, κοινωνιολόγος), μία 
νοσηλεύτρια και μία οικογενειακή βοηθός.8  

   Οι παρεχόμενες υπηρεσίες ανά ειδικότητα είναι οι εξής:  

• Κοινωνικοί Επιστήμονες: Ατομική, κοινωνική στήριξη ωφελούμενου, στήριξη της 
οικογένειας των ωφελούμενων, διαμεσολάβηση με φορείς και υπηρεσίες, 
ενέργειες οργάνωσης και συντονισμού, όπως η ενημέρωση της κοινότητας για το 
πρόγραμμα, η οργάνωση δράσεων και δραστηριοτήτων.   

• Νοσηλευτές: Νοσηλευτική φροντίδα η οποία περιλαμβάνει ενεσοθεραπεία, λήψη 
ζωτικών σημείων, παρακολούθηση τήρησης φαρμακευτικής αγωγής, 
συνταγογράφηση και προμήθεια φαρμάκων, περιποίηση τραυμάτων, πρόληψη και 
περιποίηση κατακλίσεων. Ατομική προσωπική φροντίδα ωφελούμενων, 

 

8 Δήμος Ιστιαίας Αιδηψού | Για το Δημότη | Βοήθεια στο Σπίτι  
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νοσηλευτική εκπαίδευση του φροντιστή και της οικογένειας των ωφελούμενων, 
διαμεσολάβηση με υπηρεσίες υγείας, γιατρούς, ιατρικά κέντρα και νοσοκομεία.  

• Οικογενειακοί Βοηθοί: Οικιακή καθαριότητα, διασφάλιση ατομικής υγιεινής και 
φροντίδας των ωφελούμενων, αγορές ειδών πρώτης ανάγκης, προμήθεια 
φαρμάκων, παρακολούθηση τήρησης φαρμακευτικής αγωγής, διεκπεραίωση 
υποθέσεων προς ΔΕΚΟ, τράπεζες, κλπ. 

 

Δήμος Μαντουδίου Λίμνης Αγία Άννας  

   Ο Δήμος Μαντουδίου – Λίμνης – Αγίας Άννας λειτουργεί και υποστηρίζει το 
πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι, αλλά και το πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι plus. Πρόκειται 
για μία ενισχυμένη έκδοση του προγράμματος Βοήθεια στο Σπίτι, με επιπλέον υπηρεσίες 
το οποίο δημιουργήθηκε λόγω της πανδημίας του κορονοϊού και της απαγόρευσης της 
κυκλοφορίας των πολιτών.9 Λειτουργεί, δε, τρεις δομές που εξυπηρετούν την αντίστοιχη 
Δημοτική Ενότητα, μία δομή στη Δημοτική Ενότητα Ελυμνίων, μία δομή στη Δημοτική 
Ενότητα Κηρέως και μία δομή στη Δημοτική Ενότητα Νηλέως.  

 

 

 

 

 

 

 

 

9 Δήμος Μαντουδίου – Λίμνης – Αγίας Άννας | Ανακοινώσεις Δήμου 
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Δράση ΙΙ – Δικαιούχοι   

Δήμος Ιστιαίας Αιδηψού 10 

   Για το έτος 2022-2023 οι δικαιούχοι του Προγράμματος Βοήθεια στο Σπίτι τίθενται ως:  

Παράρτημα 5.1.  

ΔΗΜΟΤΙΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ  

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ  ΣΥΝΟΛΟ 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ  

1900  

1910  

1911  

1920  

1921  

1930  

1931  

1940  

1941  

1950  

1951  

1960  

ΑΙΔΗΨΟΥ  ΑΓΙΟΥ  71   3  10  19 21  18  

 Γ ΙΑΛΤΡΩΝ  48   1  1  4  24  18  

 ΛΟΥΤΡΩΝ 
ΑΙΔΗΨΟΥ  

139   10  19 27  38  45 

ΑΡΤΕΜΙΣΙΟΥ  ΑΓΔΙΝΩΝ  28    2  10  10  6  

 ΑΓΡΙΟΒΟΤΑΝΟΥ  51   2  13 21  10  5  

 ΑΡΤΕΜΙΣΙΟΥ  108   1  13 26 36 32 

 ΑΣΜΗΝΙΟΥ  85  1  3  15 18  27  21  

 ΒΑΣΙΛΙΚΩΝ  101   2  16 38      23 22 

 ΓΕΡΑΚΙΟΥΣ  28    4  10  7  7  

 ΓΟΥΒΩΝ  58  1  2  16 13 11  15 

 ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ  54   1  8  15 17  13 

ΙΣΤΙΑΙΑΣ  ΙΣΤΙΑΙΑ  1,071  15  56 175 282 284  259 

 ΑΒΓΑΡΙΑΣ  45    14  16 6 9  

 ΒΟΥΤΑ  107   2  24  34  28  19 

 ΓΑΛΑΤΣΑΔΩΝ  58   1  12 18  23 4  

 ΓΑΛΑΤΣΩΝΑ  39  2  13 17  6  1  

 ΚΑΜΑΡΙΩΝ  66  2  16 20 16 12 

 ΚΟΚΚΙΝΟΜΗΛΕΑΣ  39  3  8  15 7  6  

 ΚΡΥΟΝΕΡΙΤΗ  63   17  22 14  10  

 ΜΗΛΕΩΝ  70  1  3  13  29 13 11  

 ΜΟΝΟΚΑΡΥΑ  56   11  20 13 12 

ΛΙΧΑΔΟΣ  ΛΙΧΑΔΑΣ  45    3  12 12 18  

ΩΡΕΩΝ  ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΙΣΣΗΣ  32  1  3  15 5 8  

 ΝΕΟΥ ΠΥΡΓΟΥ  77  1   15 14  28  19 

 ΤΑΞΙΑΡΧΗ  58    5  12 23 18  

 ΩΡΕΩΝ  87   1  13 21  29 23 

 ΣΥΝΟΛΟ  2,684  19  96 514  748  731  631  

 

 

10 Η πηγή των πληροφοριών αυτών είναι η Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση Κοινωνικής Ασφάλισης. 
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Δήμος Μαντουδίου Λίμνης Αγίας Άννας 11 

   Για το έτος 2022-2023 οι δικαιούχοι του Προγράμματος Βοήθεια στο Σπίτι τίθενται ως:  

Παράρτημα 5.2.  

ΔΗΜΟΤΙΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ  

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ  ΣΥΝΟΛΟ 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ  

1900  

1910  

1911  

1920  

1921  

1930  

1931  

1940  

1941  

1950  

1951  

1960  

ΕΛΥΜΝΙΩΝ  ΛΙΜΝΗ  188   1  19 53 58  57  

 ΚΕΧΡΙΩΝ  63   3  21  20 19 

 ΚΟΥΡΚΟΥΛΩΝ  39   2  9  18  10  

 ΡΟΒΙΩΝ  98    7  31  31  29 

 ΣΚΕΠΑΣΤΗΣ  23   2  6  9  6  

ΚΗΡΕΩΣ  ΜΑΝΤΟΥΔΙΟΥ  288   12 46 78  79 73 

 ΒΛΑΧΙΑΣ  44    6  12 13 13 

 ΔΑΦΝΟΥΣΣΗΣ  31    7  15 8  1  

 ΚΗΡΙΝΘΟΥ  143   4  19 45 39 36 

 ΜΕΤΟΧΙΟΥ 
ΚΗΡΕΩΣ  

45   1  4  14  14  12 

 ΠΗΛΙΟΥ  102   1  10  30 37  24  

 ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ  113   1  13 37  34  28  

 ΣΠΑΘΑΡΙΟΥ  77   5  18  27  18  9  

 ΣΤΡΟΦΥΛΙΑΣ  47    7  15 18  17  

 ΦΑΡΑΚΛΑΣ  31   1  6  14  8  2  

ΝΗΛΕΩΣ  ΑΓΙΑΣ ΑΝΝΑΣ  120   3  16 32 36 33 

 ΑΜΕΛΑΝΤΩΝ  3     1  1  1  

 ΑΧΛΑΔΙΟΥ  42    6  10  13 13 

 ΚΕΡΑΜΕΙΑΣ  21    3  4  7  7  

 ΚΕΡΑΣΕΑΣ  34   2  4  11  9  8  

 ΚΟΤΣΙΚΙΑΣ  21    3  6  6  6  

 ΠΑΠΠΑΔΩΝ  34   1  5  13 8  7  

 ΣΥΝΟΛΟ  1,618   32 206 484  484  411  

 

________________________________________- 

 

 

11 Οι εν λόγω πληροφορίες παραχωρήθηκαν στην Brains-ICS από την Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση Κοινωνικής 
Ασφάλισης για τους σκοπούς της εν λόγω μελέτης. 
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Καταγραφή Παραρτημάτων  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΕΛΙΔΑ 

Παράρτημα 1.1.  Δήμος Ιστιαίας Αιδηψού | Δικαιούχοι Προσχολικής 
Αγωγής και Φροντίδας | 2022-2023 

6 

Παράρτημα 1.2.  Δήμος Ιστιαίας Αιδηψού | Δικαιούχοι Προσχολικής 
Αγωγής και Φροντίδας | 0-4 ετών | ανά Δημοτική 

Ενότητα | 2022-2023 

8 

Παράρτημα 1.3.  Δήμος Ιστιαίας Αιδηψού | Δικαιούχοι Προσχολικής 
Αγωγής και Φροντίδας | 0-4 ετών | ανά Κοινότητα | 

2022-2023 

8 

Παράρτημα 2.1.  Δήμος Μαντουδίου Λίμνης Αγίας Άννας | Δικαιούχοι 
Προσχολικής Αγωγής και Φροντίδας | 2022-2023 

9 

Παράρτημα 2.2.  Δήμος Μαντουδίου Λίμνης Αγίας Άννας | Δικαιούχοι 
Προσχολικής Αγωγής και Φροντίδας | 0-4 ετών | ανά 

Δημοτική Ενότητα | 2022-2023 

11 

Παράρτημα 2.3.  Δήμος Μαντουδίου Λίμνης Αγίας Άννας | Δικαιούχοι 
Προσχολικής Αγωγής και Φροντίδας | 0-4 ετών | ανά 

Κοινότητα | 2022-2023 

11 

Παράρτημα 3.1.  Δήμος Ιστιαίας Αιδηψού | Δικαιούχοι Προσχολικής 
Αγωγής και Φροντίδας | 1-4 ετών | ανά Δημοτική 

Ενότητα | 2022-2023 

13 

Παράρτημα 3.2.  Δήμος Ιστιαίας Αιδηψού | Δικαιούχοι Προσχολικής 
Αγωγής και Φροντίδας | 1-4 ετών | ανά Κοινότητα | 

2022-2023 

13 

Παράρτημα 4.1.  Δήμος Μαντουδίου Λίμνης Αγίας Άννας | Δικαιούχοι 
Προσχολικής Αγωγής και Φροντίδας | 1-4 ετών | ανά 

Δημοτική Ενότητα | 2022-2023 

14 

Παράρτημα 4.2.  Δήμος Μαντουδίου Λίμνης Αγίας Άννας | Δικαιούχοι 
Προσχολικής Αγωγής και Φροντίδας | 1-4 ετών | ανά 

Κοινότητα | 2022-2023 

15 

Παράρτημα 5.1.  Δήμος Ιστιαίας Αιδηψού | Δικαιούχοι ηλικιακά 
προγράμματος Βοήθεια στο Σπίτι | 2023  

20 

Παράρτημα 5.2.  Δήμος Μαντουδίου Λίμνης Αγίας Άννας | Δικαιούχοι 
ηλικιακά προγράμματος Βοήθεια στο Σπίτι | 2023 

21 

___________________________________________   

Για την BRAINS Innovative Consulting Services 



  

 

Έργο: 

ΧΑΡΤΑ ΑΝΑΓΚΩΝ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ 

ΤΗΣ ΒΟΡΕΙΑΣ ΕΥΒΟΙΑΣ. 

 

 

 

 

 

 

Brains Innovative Consulting Services 

Υπογραφή Σύμβασης: 11 Νοεμβρίου 2022  

Υπογράφων: Ιωσήφ Νικόλαος, Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος Brains ICS  

 

 

Παραδοτέο Γ’: Προτάσεις για την Κάλυψη όλων των 
Δικαιούχων σε βάθος πενταετίας, με Ταυτόχρονη Μελέτη 

και Αποτύπωση των Απαραίτητων Δράσεων.   
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Προοίμιο  

   Η εν λόγω μελέτη πραγματοποιείται στο πλαίσιο της συγκρότησης Χάρτας Αναγκών για 
το πρόγραμμα ανασυγκρότησης και ανάπτυξης της Βόρειας Εύβοιας.  

Σκοπιμότητα 

      Η συγκεκριμένη έκθεση αφορά την πρόταση δημιουργίας Μονάδων Προσχολικής 
Φροντίδας, Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης, στους Δήμους Ιστιαίας – Αιδηψού και 
Μαντουδίου – Λίμνης – Αγίας Άννας, στην Βόρεια Εύβοια. Η ίδρυση των εν λόγω 
μονάδων αποτελεί έναυσμα οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης για ολόκληρη την 
περιοχή. Επίσης, αφορά την στήριξη και ενίσχυση του Προγράμματος Βοήθεια στο Σπίτι 
των εν λόγω περιοχών.  
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Δράση Ι : Προσχολική Αγωγή και Φροντίδα 

      Η παιδική ηλικία αποτελεί τη βάση οικοδόμησης της σύγχρονης κοινωνίας. Η 
λειτουργία των Παιδικών Σταθμών και των Βρεφονηπιακών Σταθμών, εφόσον αφορά 
ηλικίες κατά τις οποίες η συμμετοχή στη δημόσια εκπαίδευση είναι προαιρετική, 
προσφέρει λύση σε πρακτικά ζητήματα, όπως αύξηση του αριθμού εργαζομένων 
μητέρων, προάσπιση του ρόλου της γυναίκας στη σύγχρονη κοινωνία, αύξηση του 
οικογενειακού εισοδήματος, παροχή ασφαλούς φροντίδας, όρων κοινωνικοποίησης και 
πρώτης εκπαίδευσης στα παιδιά της πρώτης αυτής παιδικής ηλικίας.  

   Ο σκοπός του Βρεφικού και του Νηπιακού Σταθμού είναι κοινωνικός και 
ψυχοπαιδαγωγικός. Οι παροχές τους σχετίζονται με την υγεία, την προαγωγή της υγείας, 
την αγωγή, την κοινωνικοποίηση και την υποστήριξη του παιδιού και της οικογένειας. 
Πρόκειται για τη μονάδα που φροντίζει βρέφη ή/και νήπια μέχρι την ηλικία εγγραφής 
τους στην υποχρεωτική εκπαίδευση για ορισμένο χρονικό διάστημα της ημέρας, 
παρέχοντάς τους συγκεκριμένες υπηρεσίες και εξασφαλίζει σε αυτά υγιεινή και ασφαλή 
παραμονή, απασχόληση, διαπαιδαγώγηση, παιχνίδι, ψυχαγωγία, ανάπαυση, ψυχολογική 
βοήθεια, μέριμνα για την ομαλή ψυχοσυναισθηματική και υγιεινή ανάπτυξη των παιδιών, 
παροχή συμβουλευτικής ενημέρωσης και υποστήριξης στις οικογένειές τους, υγιεινή και 
επαρκή διατροφή και τακτική ιατρική παρακολούθηση.  

Στελέχωση Μονάδων Προσχολικής Αγωγής και Φροντίδας1.  

   Στη στελέχωση των Μονάδων με παιδιά έως 2 ½ ετών απασχολούνται, σύμφωνα με την 
Κοινή Υπουργική Απόφαση, Τεύχος Β’ 1157/04.04.2017: Ένας Διευθυντής / -ντρια, ένας 
Βρεφοκόμος ανά 8 βρέφη, ένας Βοηθός Βρεφοκόμου, ένας υπάλληλος καθαριότητας και 
βοηθητικών υπηρεσιών για κάθε βρεφικό τμήμα (25 βρεφών), ένας Μάγειρας, ένας 
Γιατρός ειδικότητας Παιδιάτρου, ένας Οδηγός εφόσον διατίθεται αυτοκίνητο μεταφοράς 
νηπίων.  

   Στη στελέχωση των Μονάδων με παιδιά από 2 ½ ετών και έως την ηλικία εγγραφής 
τους στην υποχρεωτική εκπαίδευση απασχολούνται, σύμφωνα με την Κοινή Υπουργική 
Απόφαση, Τεύχος Β’ 1157/04.04.2017: Ένας Διευθυντής / -ντρια, ένας Νηπιαγωγός ανά 
25 νήπια, ένας Βοηθός Νηπιαγωγού, ένας Γιατρός ειδικότητας Παιδιάτρου, ένας 

 

1
 Εφημερίδα της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας | Αρ. Φύλλου 1157 | Τεύχος 

Β’1157/04.04.2017 
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υπάλληλος καθαριότητας και βοηθητικών υπηρεσιών ανά 50 νήπια, ένας Μάγειρας και 
άλλες ειδικότητες, όπως καθηγητές και δάσκαλοι μουσικής, ξένων γλωσσών, ρυθμικής 
γυμναστικής και λοιπά, ένας Οδηγός εφόσον διατίθεται αυτοκίνητο μεταφοράς νηπίων. 

   Σε περίπτωση που η Μονάδα υπηρετεί τη λειτουργία και Βρεφικού και Νηπιακού 
σταθμού, δεν απαιτείται η πλήρωση των θέσεων Διευθυντή και Παιδιάτρου του βρεφικού 
τμήματος, εφόσον η αντίστοιχη θέση καλύπτεται στο νηπιακό τμήμα, καθώς και η 
πλήρωση δεύτερης θέσης υπαλλήλου καθαριότητας και βοηθητικών εργασιών, όταν η 
δυναμικότητα της μονάδας είναι μικρότερη από 50 παιδιά (βρέφη / νήπια) συνολικά και η 
δυναμικότητα στο βρεφικό τμήμα είναι μικρότερη από 25 βρέφη. Σε περίπτωση, όμως 
που η δυναμικότητα μιας Μονάδας ανεξαρτήτως κατηγορίας υπερβαίνει, συνολικά, τα 
100 παιδιά, απαιτείται η πλήρωση δεύτερης θέσης μάγειρα. Σε κάθε περίπτωση η 
Μονάδα θα προσλαμβάνει τόσους οδηγούς, όσα και τα σχολικά λεωφορεία που κινεί. 

   Οι αρμοδιότητες των εργαζομένων αφορούν2:  

 Ο Διευθυντής της Μονάδας μεριμνά για την υγιεινή κατάσταση των νηπίων, για τη 
διαπαιδαγώγηση και την καλή διατροφή τους. Εποπτεύει την καθαριότητα, την 
καλή λειτουργία της Μονάδας και την ποιοτική Παρασκευή του φαγητού. 
Παρίσταται στις συνεδριάσεις της Διοίκησης. Διεξάγει και υπογράφει την 
αλληλογραφία της Μονάδας, τηρεί το βιβλίο πρωτοκόλλου, το αρχείο, το μητρώο 
των βρεφών και των νηπίων και τις ατομικές καρτέλες Υγείας τους. Απασχολεί τα 
νήπια κατά το παιδαγωγικό πρόγραμμα τις ώρες που δεν ασκεί διοικητικά 
καθήκοντα. Αναπληρώνει σε περίπτωση απουσίας την Νηπιαγωγό, όταν στη 
Μονάδα Φ.Π.Α.Δ. δεν απασχολείται βοηθός Νηπιαγωγού /Βρεφοκόμου. 

 Ο Νηπιαγωγός – Βρεφοκόμος απασχολεί τα νήπια και τα βρέφη, σύμφωνα με το 
παιδαγωγικό πρόγραμμα της Μονάδας Φ.Π.Α.Δ. Επιβλέπει τη σωματική 
καθαριότητα των νηπίων και των βρεφών, όταν στη Μονάδα Φ.Π.Α.Δ. δεν 
απασχολείται βοηθός Νηπιαγωγού -Βρεφοκόμου. Επιβλέπει τους υπαλλήλους 
καθαριότητας-βοηθητικών εργασιών για την τήρηση της καθαριότητας στις 
αίθουσες απασχόλησης και φαγητού των νηπίων και βρεφών. Είναι άμεσος 
βοηθός και συμπαραστάτης του Παιδιάτρου. Είναι υπεύθυνος για την κανονική και 
σύμφωνα με τους κανονισμούς και τις οδηγίες του Παιδιάτρου, λειτουργία του 

 

2
 Εφημερίδα της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας | Αρ. Φύλλου 1157 | Τεύχος 

Β’1157/04.04.2017 
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Βρεφικού ή Νηπιακού Τμήματος. Επιπλέον η Βρεφοκόμος επιμελείται της 
παρασκευής και χορήγησης του γάλακτος και της λοιπής τροφής των βρεφών 
κατά τις οδηγίες του γιατρού. Η Διευθύντρια και η Νηπιαγωγός - Βρεφοκόμος 
πέρα των παραπάνω παρέχουν ενημέρωση και συμβουλευτική υποστήριξη στους 
γονείς των φιλοξενούμενων βρεφών και νηπίων. 

 Ο Βοηθός Νηπιαγωγού -Βρεφοκόμου βοηθάει τη Νηπιαγωγό-βρεφοκόμο στην 
απασχόληση των νηπίων και των βρεφών. Επιβλέπει την σωματική καθαριότητα 
των νηπίων και των βρεφών. Αναπληρώνει τη Νηπιαγωγό - Βρεφοκόμο. 

 Ο Μάγειρας παραλαμβάνει από το Διευθυντή της Μονάδας την κάθε φορά 
αναγκαία για την παρασκευή του φαγητού ποσότητα τροφίμων. Είναι υπεύθυνος 
για την ορθή και έγκαιρη παρασκευή του φαγητού. Κατανέμει τις μερίδες του 
πρωινού ροφήματος και του φαγητού. Επιμελείται για την καλή συντήρηση και 
καθαριότητα των σκευών του μαγειρείου και εστιάσεως και είναι υπεύθυνη έναντι 
του Διευθυντού. 

 Οι Υπάλληλοι καθαριότητας - βοηθητικών εργασιών παραλαμβάνουν από το 
Διευθυντή/ντρια ή το διαχειριστή της Μονάδας Φ.Π.Α.Δ. τα είδη και υλικά για την 
καθαριότητα. Επιμελούνται της καθαριότητας της Μονάδας και βοηθούν τη 
Νηπιαγωγό ή τη Βρεφοκόμο στην καθαριότητα των βρεφών και νηπίων. 
Μεριμνούν για την καθαριότητα των σκευών μαγειρείου και εστιάσεως. Εκτελούν 
κάθε άλλη υπηρεσία που υποδεικνύεται από το Διευθυντή.  

 Ο Παιδίατρος ασκεί τη γενική επίβλεψη στα βρέφη και τα νήπια και είναι 
υποχρεωμένος να συμμορφώνεται προς τις υποχρεώσεις που προκύπτουν από τις 
κείμενες διατάξεις για την υγεία αυτών και την υγειονομική κατάσταση της Μονάδας 
Φ.Π.Α.Δ. Τηρεί και ενημερώνει την Κάρτα Υγείας βρεφών και νηπίων. Είναι 
υπεύθυνος για το διαιτολόγιο της Μονάδας Φ.Π.Α.Δ. 
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Κτιριολογικό Πρόγραμμα | Μετρικά Στοιχεία Μονάδων | Τεχνικές και Λειτουργικές 
Προδιαγραφές.  

   Οι Μονάδες Φροντίδας Προσχολικής Αγωγής υπάγονται στις διατάξεις3:  

- Του Κτιριοδομικού Κανονισμού στην κατηγορία χρήσης «Υγεία και Κοινωνική Πρόνοια»  
- Του Κανονισμού Πυροπροστασίας Κτιρίων, σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες 

διατάξεις που αφορούν την κατηγορία χρήσης κτιρίων Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας 

   Οι χώροι και οι καθαρές επιφάνειες, που απαιτούνται για τη λειτουργία Μονάδας Φ.Π.Α.Δ. 
παρατίθενται στους Πίνακες Ι, ΙΙ, ΙΙΙ και ΙV που ακολουθούν και που περιλαμβάνουν αντίστοιχα 
τα κτιριολογικά προγράμματα: 
α. Βρεφικού Σταθμού, δυναμικότητας 10 βρεφών, (ΠΙΝΑΚΑΣ Ι)  
β. Παιδικού Σταθμού, δυναμικότητας 15 νηπίων, (ΠΙΝΑΚΑΣ ΙΙ)  
γ. Βρεφονηπιακού Σταθμού δυναμικότητας 6 βρεφών και 15 νηπίων (ΠΙΝΑΚΑΣ ΙΙΙ)  και 
δ. Μονάδες απασχόλησης Βρεφών και Νηπίων, δυναμικότητας 6 βρεφών κι 15 νηπίων. 
(ΠΙΝΑΚΑΣ IV)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3
 Εφημερίδα της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας | Αρ. Φύλλου 1157 | Τεύχος 

Β’1157/04.04.2017 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Ι – Οι επιφάνειες των χώρων είναι οι ελάχιστες καθαρές επιτρεπόμενες.  

 

Επισημάνσεις :  

1. Είσοδος – Αναμονή: Περιλαμβάνει χώρο για τα καροτσάκια όταν ο Βρεφικός Σταθμός 
(Β.Σ.) έχει λιγότερα από 25 βρέφη, ή όταν έχει αυτοκίνητα για την μεταφορά των παιδιών. 
Ιδιαίτερος χώρος για καροτσάκια (χώρος Α7) απαιτείται μόνο όταν ο Β.Σ. εξυπηρετεί 
περισσότερα από 25 βρέφη και δεν έχει αυτοκίνητα για τη μεταφορά. 

2. Γραφείο Πολλαπλών Χρήσεων: Χρησιμοποιείται σαν εξεταστήριο από τον γιατρό ή σαν 
χώρος συνάντησης του ειδικού προσωπικού με τους γονείς. 

3. Χώρος Προσωπικού: Απαιτείται όταν στον Β.Σ. εργάζονται περισσότερα από 6-7 άτομα 
προσωπικό. Περιλαμβάνει πάγκο για παρασκευή ροφήματος. 
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4. Μόνωση: Χώρος που παραμένει κάποιο παιδί όταν αρρωστήσει ξαφνικά μέχρι να το 
παραλάβουν οι γονείς του. Πρέπει να επιβλέπεται άνετα από το προσωπικό για την 
ασφάλεια και την υποστήριξη του παιδιού και να είναι σχεδιασμένο με τρόπο που να μην 
φοβίζει ή να κάνει το παιδί να αισθάνεται απομονωμένο. 

5. Χώροι Υγιεινής Προσωπικού - Κοινού: Περιλαμβάνει ένα WC με νιπτήρα/8 άτομα 
προσωπικού, ένα DS/12 άτομα και αποδυτήρια (Locker) για κάθε εργαζόμενο. Όταν ο 
Β.Σ. εξυπηρετεί περισσότερα από 50 βρέφη απαιτείται ιδιαίτερος χώρος υγιεινής (WC με 
νιπτήρα) για το κοινό. Οι χώροι υγιεινής που περιλαμβάνουν πάνω από δύο WC με 
νιπτήρες, δύναται να αναπτυχθούν και σε παραπάνω 

του ενός σημείου ή στάθμες του Β.Σ. 
6. Αίθουσα Ύπνου Βρεφών: Περιλαμβάνει κρεβατάκια ύπνου, ράφια ή ερμάρια για 

προσωπικά είδη των παιδιών και χώρο για παιχνίδι στο πάτωμα. Κάθε αίθουσα 
σχεδιάζεται για 10-12 το πολύ βρέφη. 

7. Αίθουσα Απασχόλησης Βρεφών: Χρησιμοποιείται από τα μεγαλύτερα βρέφη και 
περιλαμβάνει πάρκα, 
καθισματάκια, τραπεζάκια και ράφια. Ο χώρος μπορεί να χρησιμοποιείται και σαν 
τραπεζαρία. Κάθε αίθουσα σχεδιάζεται για 12-14 το πολύ βρέφη. Μια αίθουσα 
απασχόλησης βρεφών μπορεί να εξυπηρετεί τα μεγαλύτερα βρέφη από δυο αίθουσες 
ύπνου. 

8. Χώρος Αλλαγών-Λουτρού Βρεφών: Ο χώρος αυτός έχει άμεση σχέση με τις αίθουσες 
ύπνου και διημέρευσης βρεφών γι’ αυτό και πρέπει να έχει οπτική επαφή με αυτές, ώστε 
να επιβλέπονται τα άλλα παιδιά κατά τη διάρκεια της αλλαγής. Περιλαμβάνει μεγάλους 
νιπτήρες ή παιδικά λουτρά, πάγκους για άλλαγμα και ερμάρια για τη φύλαξη ρουχισμού 
και να υπάρχει πρόβλεψη για την εύκολη αποκομιδή απορριμμάτων, όχι όμως μέσω των 
χώρων παραμονής και σίτισης των παιδιών. 

9. Χώρος Παρασκευής Γάλακτος: Πρέπει να βρίσκεται κοντά στους χώρους των βρεφών. 
Περιλαμβάνει πάγκο με νεροχύτη, ηλεκτρικές εστίες, ηλεκτρικό ψυγείο και ντουλάπια. 
Μπορεί να συνδυαστεί με την κουζίνα στον ίδιο χώρο σε διακεκριμένη όμως περιοχή 
χρήσης και με ανάλογη αύξηση της επιφάνειάς της. 

10. Κουζίνα: Το εμβαδόν που αναφέρεται, αντιστοιχεί στην περίπτωση ελάχιστης 
εγκατάστασης για φύλαξη 

και ζέσταμα φαγητού που παίρνουν τα παιδιά από το σπίτι τους. Περιλαμβάνει πάγκο με 
νεροχύτη, ηλεκτρικές εστίες, ηλεκτρικό ψυγείο και ερμάρια. Στην περίπτωση που 
παρασκευάζεται φαγητό στον Β.Σ., η κουζίνα πρέπει να είναι ανάλογων διαστάσεων, να 
διαθέτει ανάλογη με τον αριθμό των μερίδων ηλεκτρική εστία, ένα τουλάχιστον ηλεκτρικό 
φούρνο, διπλές βαθιές λεκάνες πλύσης μαγειρικών σκευών από λείο αδιαπότιστο υλικό, 
ηλεκτρικό ψυγείο, πάγκους προετοιμασίας και ερμάρια. Δύναται να διαθέτει και ηλεκτρικό 
πλυντήριο πιάτων. Οι χώροι της κουζίνας πρέπει να εξαερίζονται καλά με κατάλληλο 
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σύστημα εξαερισμού και να υπάρχει χώρος συγκέντρωσης απορριμμάτων και δυνατότητα 
άμεσης αποκομιδής τους. 

11. Αποθήκη Τροφίμων: Περιέχει ράφια και ερμάρια για την φύλαξη των τροφίμων. Μπορεί 
να συνδυαστεί με τον χώρο της κουζίνας με ανάλογη αύξηση της επιφάνειάς της. Πρέπει 
να είναι χώρος καλά αεριζόμενος χωρίς υγρασία. 

12. Πλυντήριο-σιδερωτήριο: Περιλαμβάνει ηλεκτρικό πλυντήριο ρούχων, ηλεκτρικό 
στεγνωτήριο (προαιρετικό), νεροχύτη, ηλεκτρικό σιδερωτήριο (προαιρετικό) και ράφια-

ερμάρια. Οι χώροι Πλυντήριο (σιδερωτήριο) και ακάθαρτα-είδη καθαριότητας μπορούν 
να αποτελούν ενιαίο χώρο. Για Β.Σ με λιγότερα από 25 βρέφη, ο ελάχιστος χώρος που 
απαιτείται είναι 6 τ.μ. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΙΙ - Οι επιφάνειες των χώρων είναι οι ελάχιστες καθαρές επιτρεπόμενες. 
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Επισημάνσεις:  

1. Γραφείο Πολλαπλών Χρήσεων: Χρησιμοποιείται σαν εξεταστήριο από τον γιατρό ή σαν 
χώρος συνάντησης του ειδικού προσωπικού με τους γονείς. 

2. Χώρος Προσωπικού: Απαιτείται όταν στον Π.Σ. εργάζονται περισσότερα από 6-7 άτομα 
προσωπικό. Περιλαμβάνει πάγκο για παρασκευή ροφήματος. 

3. Μόνωση: Χώρος που παραμένει κάποιο παιδί όταν αρρωστήσει ξαφνικά μέχρι να το 
παραλάβουν οι γονείς του. Πρέπει να επιβλέπεται άνετα από το προσωπικό για την 
ασφάλεια και την υποστήριξη του παιδιού και να είναι σχεδιασμένο με τρόπο που να μην 
φοβίζει ή κάνει το παιδί να αισθάνεται απομονωμένο. 

4. Χώροι Υγιεινής Προσωπικού - Κοινού: Περιλαμβάνει ένα WC με νιπτήρα /8 άτομα 
προσωπικού, ένα DS/12 άτομα και αποδυτήρια (Locker) για κάθε εργαζόμενο. Όταν ο 
Π.Σ. εξυπηρετεί περισσότερα από 50 νήπια απαιτείται ιδιαίτερος χώρος υγιεινής (WC με 
νιπτήρα) για το κοινό. Οι χώροι υγιεινής που περιλαμβάνουν πάνω από δύο WC με 
νιπτήρες, δύναται να αναπτυχθούν και σε παραπάνω του ενός σημείου ή στάθμες του 
Β.Σ. 

5. Αίθουσα Απασχόλησης Νηπίων: Περιλαμβάνει τραπεζάκια, καθισματάκια, και ράφια-

ερμάρια για παιχνίδια - υλικά. Ο χώρος μπορεί να χρησιμοποιείται και σαν τραπεζαρία 
εφόσον δεν υπάρχει ιδιαίτερος χώρος για τη λειτουργία αυτή. Όταν ο Π.Σ. έχει 
περισσότερες από μια αίθουσες απασχόλησης νηπίων καλό είναι να υπάρχει η 
δυνατότητα να ενοποιούνται ανά δύο. 

6. Αίθουσα Ύπνου Νηπίων: Περιλαμβάνει κρεβατάκια και ράφια ή ερμάρια ή κρεμάστρες με 
τη δυνατότητα άλλων παιδαγωγικών δραστηριοτήτων. 

7. Χώρος WC /Λουτρού Νηπίων: Πρέπει να βρίσκεται κοντά στις αίθουσες των νηπίων που 
εξυπηρετεί με τις οποίες και αποτελεί ενότητα (χώροι Β1, Β2, Β3). Περιλαμβάνει παιδικά 
είδη υγιεινής: ένα WC ανά 10 νήπια, ένα νιπτήρα ανά 6 νήπια και ένα DS ή παιδικό 
λουτρό ανά 20-25 νήπια. Σε Π.Σ. με περισσότερες από δύο αίθουσες απασχόλησης 
νηπίων, οι χώροι WC-λουτρού μπορούν να ομαδοποιούνται ώστε να είναι κοινοί το πολύ 
για δύο αίθουσες. 

8. Τραπεζαρία: Όταν υπάρχει ιδιαίτερος χώρος φαγητού, αυτός θα πρέπει να περιλαμβάνει 
τραπεζάκια και καθισματάκια. Θα πρέπει να έχει καλή σύνδεση με την κουζίνα και αν 
είναι δυνατόν να μπορεί να ενοποιείται με την αίθουσα των νηπίων που εξυπηρετεί. Η 
τραπεζαρία μπορεί να εξυπηρετεί δύο αίθουσες νηπίων, το σερβίρισμα του φαγητού 
όμως σ’ αυτή την περίπτωση θα γίνεται τμηματικά. 

9. Κουζίνα: Το εμβαδόν που αναφέρεται αντιστοιχεί στην περίπτωση ελάχιστης 
εγκατάστασης που απαιτείται για φύλαξη και ζέσταμα φαγητού που παίρνουν στον Π.Σ. 
τα παιδιά από το σπίτι τους. Περιλαμβάνει πάγκο με νεροχύτη, ηλεκτρικές εστίες, 
ηλεκτρικό ψυγείο και ερμάρια. Στην περίπτωση που παρασκευάζεται φαγητό στον Π.Σ., η 
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κουζίνα πρέπει να είναι αναλόγων διαστάσεων, να διαθέτει ανάλογη με τον αριθμό των 
μερίδων ηλεκτρική εστία, ένα τουλάχιστον ηλεκτρικό φούρνο, διπλές βαθιές 

λεκάνες πλύσης μαγειρικών σκευών από λείο αδιαπότιστο υλικό, ηλεκτρικό ψυγείο, 
πάγκους προετοιμασίας και ερμάρια. Δύνανται να διαθέτει και ηλεκτρικό πλυντήριο 
πιάτων. Οι χώροι της κουζίνας θα πρέπει να εξαερίζονται καλά με κατάλληλο σύστημα 
εξαερισμού και να υπάρχει χώρος συγκέντρωσης απορριμμάτων και δυνατότητα άμεσης 
αποκομιδής τους. 

10. Αποθήκη Τροφίμων: Περιέχει ράφια και ερμάρια για την φύλαξη των τροφίμων. Μπορεί 
να συνδυαστεί με τον χώρο της κουζίνας με ανάλογη αύξηση της επιφάνειάς της. Πρέπει 
να είναι χώρος καλά αεριζόμενος χωρίς υγρασία. 

11. Πλυντήριο-σιδερωτήριο: Περιλαμβάνει ηλεκτρικό πλυντήριο ρούχων, ηλεκτρικό 
στεγνωτήριο (προαιρετικό), νεροχύτη, ηλεκτρικό σιδερωτήριο (προαιρετικό) και ράφια-

ερμάρια. Οι χώροι πλυντήριο (σιδερωτήριο) και ακάθαρτα-είδη καθαριότητας μπορούν να 
αποτελούν ενιαίο χώρο. Για Π.Σ <35 νήπια ο ελάχιστος χώρος που απαιτείται είναι 6 τ.μ. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΙΙΙ - Οι επιφάνειες των χώρων είναι οι ελάχιστες καθαρές επιτρεπόμενες. 
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Επισημάνσεις:  

1. Είσοδος – Αναμονή: Περιλαμβάνει χώρο για τα καροτσάκια όταν ο Βρεφονηπιακός 
Σταθμός (ΒΝΣ) έχει 
λιγότερα από 25 βρέφη, ή όταν έχει αυτοκίνητα για την μεταφορά των παιδιών. 
Ιδιαίτερος χώρος για καροτσάκια (χώρος Α7) απαιτείται μόνο όταν ο σταθμός φιλοξενεί 
περισσότερα από 25 βρέφη και δεν έχει αυτοκίνητα για τη μεταφορά τους. 

2. Γραφείο Πολλαπλών Χρήσεων: Χρησιμοποιείται σαν εξεταστήριο από τον γιατρό ή σαν 
χώρος συνάντησης του ειδικού προσωπικού με τους γονείς. 

3. Χώρος Προσωπικού: Απαιτείται όταν στον ΒΝΣ εργάζονται περισσότερα από 6-7 άτομα 
προσωπικό. Περιλαμβάνει πάγκο για παρασκευή ροφήματος. 

4. Μόνωση: Χώρος που παραμένει κάποιο παιδί όταν αρρωστήσει ξαφνικά μέχρι να το 
παραλάβουν οι γονείς του. Πρέπει να επιβλέπεται άνετα από το προσωπικό για την 
ασφάλεια και την υποστήριξη του παιδιού και να είναι σχεδιασμένο με τρόπο που να μην 
φοβίζει ή κάνει το παιδί να αισθάνεται απομονωμένο. 

5. Χώροι Υγιεινής Προσωπικού - Κοινού: Περιλαμβάνει ένα WC με νιπτήρα /8 άτομα 
προσωπικού, ένα DS/12 άτομα και αποδυτήρια (Locker) για κάθε εργαζόμενο. Όταν ο 
ΒΝΣ εξυπηρετεί περισσότερα από 50 παιδιά απαιτείται ιδιαίτερος χώρος υγιεινής (WC με 
νιπτήρα) για το κοινό. Οι χώροι υγιεινής που περιλαμβάνουν πάνω από δύο WC με 
νιπτήρες, δύναται να αναπτυχθούν και σε παραπάνω του ενός σημείου ή στάθμες του 
Β.Σ. 
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6. Αίθουσα Ύπνου Βρεφών: Περιλαμβάνει κρεβατάκια ύπνου, ράφια ή ερμάρια για 
προσωπικά είδη των παιδιών και χώρο για παιχνίδι στο πάτωμα. Κάθε αίθουσα 
σχεδιάζεται για 10-12 το πολύ βρέφη. 

7. Αίθουσα Απασχόλησης Βρεφών: Χρησιμοποιείται από τα μεγαλύτερα βρέφη και 
περιλαμβάνει πάρκα, 
καθισματάκια, τραπεζάκια και ράφια. Ο χώρος μπορεί να χρησιμοποιείται και σαν 
τραπεζαρία. Κάθε αίθουσα σχεδιάζεται για 12-14 το πολύ βρέφη. Μια αίθουσα 
απασχόλησης βρεφών μπορεί να εξυπηρετεί τα μεγαλύτερα βρέφη από δυο αίθουσες 
ύπνου. 

8. Χώρος Αλλαγών-Λουτρού Βρεφών: Ο χώρος αυτός έχει άμεση σχέση με τις αίθουσες 
ύπνου και διημέρευσης βρεφών γι’ αυτό και πρέπει να έχει οπτική επαφή με αυτές, ώστε 
να επιβλέπονται τα άλλα παιδιά κατά τη διάρκεια της αλλαγής. Περιλαμβάνει μεγάλους 
νιπτήρες ή παιδικά λουτρά, πάγκους για άλλαγμα και ερμάρια για τη φύλαξη ρουχισμού. 
Θα πρέπει να υπάρχει πρόβλεψη για την εύκολη αποκομιδή απορριμμάτων, όχι όμως 
μέσω των χώρων παραμονής και σίτισης των παιδιών. 

9. Χώρος Παρασκευής Γάλακτος: Πρέπει να βρίσκεται κοντά στους χώρους των βρεφών. 
Περιλαμβάνει πάγκο με νεροχύτη, ηλεκτρικές εστίες, ηλεκτρικό ψυγείο και ντουλάπια. 
Μπορεί να συνδυαστεί με την κουζίνα στον ίδιο χώρο σε διακεκριμένη όμως περιοχή 
χρήσης και με ανάλογη αύξηση της επιφάνειάς της. 

10. Αίθουσα Απασχόλησης Νηπίων: Περιλαμβάνει τραπεζάκια, καθισματάκια και ράφια-

ερμάρια για παιχνίδια - υλικά. Ο χώρος μπορεί να χρησιμοποιείται και σαν τραπεζαρία 
εφόσον δεν υπάρχει ιδιαίτερος χώρος για τη λειτουργία αυτή. ́Όταν ο ΒΝΣ έχει 
περισσότερες από μία αίθουσες απασχόλησης νηπίων καλό είναι να υπάρχει η 
δυνατότητα να ενοποιούνται ανά δύο. 

11. Αίθουσα Ύπνου Νηπίων: Περιλαμβάνει κρεβατάκια και ράφια ή ερμάρια ή κρεμάστρες με 
τη δυνατότητα άλλων παιδαγωγικών δραστηριοτήτων. 

12. Χώρος WC / Λουτρού Νηπίων: Πρέπει να βρίσκεται κοντά στις αίθουσες των νηπίων που 
φιλοξενεί με τις οποίες και αποτελεί ενότητα (χώροι Β2.1, Β2.2, Β2.3). Περιλαμβάνει 
παιδικά είδη υγιεινής: ένα WC ανά 10 νήπια, ένα νιπτήρα ανά 6 νήπια και ένα DS ή 
παιδικό λουτρό ανά 20-25 νήπια. Σε ΒΝΣ με περισσότερες από δύο αίθουσες 
απασχόλησης νηπίων, οι χώροι WC-λουτρού μπορούν να ομαδοποιούνται ώστε να είναι 
κοινοί το πολύ για δύο αίθουσες. 

13. Τραπεζαρία: Όταν υπάρχει ιδιαίτερος χώρος φαγητού, θα πρέπει να περιλαμβάνει 
τραπεζάκια και καθισματάκια. Θα πρέπει να έχει καλή σύνδεση με την κουζίνα και αν 
είναι δυνατόν να μπορεί να ενοποιείται με την αίθουσα των νηπίων που εξυπηρετεί. Η 
τραπεζαρία μπορεί να εξυπηρετεί δύο αίθουσες νηπίων, το σερβίρισμα του φαγητού 
όμως σ’ αυτή την περίπτωση θα γίνεται τμηματικά. 

14. Κουζίνα: Το εμβαδόν που αναφέρεται αντιστοιχεί στην περίπτωση ελάχιστης 
εγκατάστασης που απαιτείται για φύλαξη και ζέσταμα φαγητού που παίρνουν τα παιδιά 
από το σπίτι τους. Περιλαμβάνει πάγκο με νεροχύτη, ηλεκτρικές εστίες, ηλεκτρικό ψυγείο 
και ερμάρια. Στην περίπτωση που παρασκευάζεται φαγητό στον ΒΝΣ, η κουζίνα πρέπει 
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να είναι αναλόγων διαστάσεων, να διαθέτει ανάλογη με τον αριθμό των μερίδων 
ηλεκτρική εστία, ένα τουλάχιστον ηλεκτρικό φούρνο, διπλές βαθιές λεκάνες πλύσης 
μαγειρικών σκευών από λείο αδιαπότιστο υλικό, ηλεκτρικό ψυγείο, πάγκους 
προετοιμασίας και ερμάρια. Μπορεί να 

διαθέτει και ηλεκτρικό πλυντήριο πιάτων. Οι χώροι της κουζίνας θα εξαερίζονται καλά με 
κατάλληλο σύστημα εξαερισμού. Θα υπάρχει χώρος συγκέντρωσης απορριμμάτων και 
δυνατότητα άμεσης αποκομιδής τους. 

15. Αποθήκη Τροφίμων: Περιέχει ράφια και ερμάρια για την φύλαξη των τροφίμων. Μπορεί 
να συνδυαστεί με τον χώρο της κουζίνας με ανάλογη αύξηση της επιφάνειάς της. Πρέπει 
να είναι χώρος καλά αεριζόμενος χωρίς υγρασία. 

16. Πλυντήριο - σιδερωτήριο: Περιλαμβάνει ηλεκτρικό πλυντήριο ρούχων, ηλεκτρικό 
στεγνωτήριο (προαιρετικό), νεροχύτη, ηλεκτρικό σιδερωτήριο (προαιρετικό) και ράφια-

ερμάρια. Οι χώροι πλυντήριο (σιδερωτήριο) και ακάθαρτα-είδη καθαριότητας μπορούν να 
αποτελούν ενιαίο χώρο. Για Β.Ν.Σ <35 νήπια ο ελάχιστος χώρος που απαιτείται είναι 6 
τ.μ. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ IV - Οι επιφάνειες των χώρων είναι οι ελάχιστες καθαρές επιτρεπόμενες.  
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Επισημάνσεις:  

1. Είσοδος -Αναμονή: Απαιτείται ιδιαίτερος χώρος για καροτσάκια όταν η Μονάδα 
φιλοξενεί περισσότερα από 20 βρέφη ταυτόχρονα. 

2. Χώρος Προσωπικού: Απαιτείται όταν στην Μονάδα εργάζονται περισσότερα από 
6-7 άτομα προσωπικό. Περιλαμβάνει πάγκο για παρασκευή ροφήματος. 

3. Χώροι Υγιεινής Προσωπικού - Κοινού: Περιλαμβάνει ένα WC με νιπτήρα/8 άτομα 
προσωπικού, ένα DS/12 άτομα και αποδυτήρια (Locker) για κάθε εργαζόμενο. 
Όταν φιλοξενούνται περισσότερα από 50 παιδιά απαιτείται ιδιαίτερος χώρος 
υγιεινής (WC με νιπτήρα) για το κοινό. Οι χώροι υγιεινής που περιλαμβάνουν 
πάνω από δύο WC με νιπτήρες, δύναται να αναπτυχθούν και σε παραπάνω του 
ενός σημείου ή στάθμες της Μονάδας. 

4. Αίθουσα Ύπνου Βρεφών: Περιλαμβάνει κρεβατάκια ύπνου, ράφια ή ερμάρια για 
προσωπικά είδη των παιδιών και χώρο για παιχνίδι στο πάτωμα. Κάθε αίθουσα 
σχεδιάζεται για 10-12 το πολύ βρέφη. 

5. Αίθουσα Απασχόλησης Βρεφών: Χρησιμοποιείται από τα μεγαλύτερα βρέφη και 
περιλαμβάνει πάρκα, καθισματάκια, τραπεζάκια και ράφια. Ο χώρος μπορεί να 
χρησιμοποιείται και σαν τραπεζαρία. Κάθε αίθουσα σχεδιάζεται για 12-14 το πολύ 
βρέφη. 

6. Χώρος Αλλαγών - Λουτρού Βρεφών: Ο χώρος αυτός έχει άμεση σχέση με τις 
αίθουσες ύπνου και διημέρευσης βρεφών γι’ αυτό και πρέπει να έχει οπτική 
επαφή με αυτές, ώστε να επιβλέπονται τα άλλα παιδιά κατά τη διάρκεια της 
αλλαγής. Περιλαμβάνει μεγάλους νιπτήρες ή παιδικά λουτρά, πάγκους για 
άλλαγμα και ερμάρια για τη φύλαξη ρουχισμού. Θα πρέπει να υπάρχει πρόβλεψη 
για την εύκολη αποκομιδή απορριμμάτων, όχι όμως μέσω των χώρων παραμονής 
των παιδιών. 
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7. Χώρος Παρασκευής Γάλακτος: Πρέπει να βρίσκεται κοντά στους χώρους των 
βρεφών. Περιλαμβάνει πάγκο με νεροχύτη, ηλεκτρικές εστίες, ηλεκτρικό ψυγείο 
και ντουλάπια. 

8. Αίθουσα Απασχόλησης Νηπίων: Περιλαμβάνει τραπεζάκια, καθισματάκια, και 
ράφια-ερμάρια για παιχνίδια - υλικά. Όταν η Μονάδα έχει περισσότερες από μία 
αίθουσες απασχόλησης νηπίων καλό είναι να υπάρχει η δυνατότητα να 
ενοποιούνται ανά δύο. 

9. Χώρος WC/Λουτρού Νηπίων: Πρέπει να βρίσκεται κοντά στην αίθουσα των 
νηπίων που φιλοξενεί, με την οποία και αποτελεί ενότητα. Περιλαμβάνει παιδικά 
είδη υγιεινής: ένα WC ανά 10 νήπια, ένα νιπτήρα ανά 6 νήπια και ένα DS ή 
παιδικό λουτρό ανά 20-25 νήπια. Σε Μονάδες με περισσότερες από δύο αίθουσες 
απασχόλησης νηπίων, οι χώροι WC-λουτρού μπορούν να είναι κοινοί το πολύ για 
δύο αίθουσες. 

10. Πλυντήριο-σιδερωτήριο: Περιλαμβάνει ηλεκτρικό πλυντήριο ρούχων, ηλεκτρικό 
στεγνωτήριο (προαιρετικό), νεροχύτη, ηλεκτρικό σιδερωτήριο (προαιρετικό) και 
ράφια-ερμάρια. Οι χώροι πλυντήριο (σιδερωτήριο) και Ακάθαρτα-είδη 
καθαριότητας μπορούν να αποτελούν ενιαίο χώρο. Για Μονάδα Απασχόλησης 
<35 νήπια/Βρέφη, ο ελάχιστος χώρος που απαιτείται είναι 6 τ.μ. Η Μονάδα αυτή 
δύναται να φιλοξενεί και μόνο βρέφη ή μόνο νήπια. Στην περίπτωση αυτή θα 
πρέπει να διαθέτει τους ανάλογους με την ηλικία των παιδιών χώρους . 

 

Κατασκευαστικές Διατάξεις.  

Α. Διάταξη χώρων Μονάδων Φ.Π.Α.Δ.  
   Όλοι οι χώροι μιας Μονάδας Φ. Π.Α.Δ. αναπτύσσονται σε ένα επίπεδο κατά προτίμηση 
ισόγειο. 
   Εάν αυτό δεν είναι δυνατόν: 
   1. Στη Μονάδα που θα αναπτυχθεί σε δυο επίπεδα, οι λειτουργικές ενότητες των 
Βρεφών/Νηπίων θα πρέπει να μη διασπώνται. 
   2. Ο χώρος σερβιρίσματος φαγητού θα πρέπει να είναι συνεπίπεδος με την κουζίνα ή 
και σε άλλη στάθμη, αν υπάρχει δυνατότητα τοποθέτησης και χρήσης μικρού 
ανελκυστήρα. 
   3. Οι χώροι παραμονής Βρεφών/Νηπίων πρέπει να έχουν ασφαλή πρόσβαση με το 
χώρο αυλισμού τους. 

Β. Διατάξεις ασφάλειας 

   Η ασφαλής πρόσβαση και παραμονή των παιδιών στους χώρους μιας Μονάδας, 
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πρέπει να εξασφαλίζεται με ειδικές κατασκευαστικές διατάξεις και λεπτομέρειες. 
   1. Πρέπει να αποφεύγονται οι ανισοσταθμίες στους χώρους της Μονάδας που είναι 
προσπελάσιμοι στα παιδιά. Όπου είναι απαραίτητο να υπάρχουν σκάλες, αυτές θα 
πρέπει να έχουν ασφαλή κιγκλιδώματα, επίστρωση με αντιολισθητικά υλικά και 
στρογγυλεμένες γωνίες. 
   2. Κανένα κιγκλίδωμα ή άλλο προστατευτικό χώρισμα δεν πρέπει να έχει ανοίγματα 
μεγαλύτερα των 12 εκ. και σκαλωτή διάταξη που να επιτρέπει το σκαρφάλωμα των 
παιδιών. Το ύψος των κιγκλιδωμάτων ή στηθαίων θα πρέπει να είναι τουλάχιστον 1.50 μ. 
   3. Πρέπει να αποφεύγονται οι μεγάλες τζαμαρίες και όπου αυτό δεν είναι δυνατόν 
πρέπει να προστατεύονται κατάλληλα με μπάρες ή κιγκλιδώματα μέχρι τουλάχιστον 1,50 
μ. ύψος, με κενά μικρότερα των 12 εκ., ώστε να εμποδίζεται η προσέγγιση των παιδιών. 
Τα τζάμια θα πρέπει να είναι ασφαλείας ή οπλισμένα ή επενδυμένα με ειδική μεμβράνη 
και να φέρουν ανάλογη για κάθε περίπτωση σήμανση. 
   4. Τα παράθυρα των χώρων των παιδιών θα διαμορφώνονται χωρίς ανοιγόμενα φύλλα 
μέχρι το ύψος 1.50μ. Στο σταθερό τμήμα του ανοίγματος μέχρι το ύψος αυτό, θα 
κατασκευάζονται προστατευτικές διατάξεις - κατασκευές (μπάρες- κιγκλιδώματα κ.λπ.), 
οι οποίες δεν αφήνουν κενά με άνοιγμα μεγαλύτερο των 12 εκ. 
   5. Τα χωρίσματα μεταξύ των W.C. των νηπίων δεν είναι απαραίτητα. Στην περίπτωση 
όμως που κατασκευάζονται, δεν θα πρέπει να έχουν ύψος μεγαλύτερο του 1.30 μ. 
   6. Ειδική προσοχή θα πρέπει να δοθεί στην ασφάλεια της ηλεκτρικής εγκατάστασης 
(θέση και είδος ρευματοδοτών, πίνακας ασφαλείας κ.λπ.). 

Γ. Τελειώματα χώρων 

   1. Τα δάπεδα των χώρων, απασχόλησης, ύπνου, φαγητού και κυκλοφορίας των 
παιδιών θα πρέπει να είναι επιστρωμένα με υλικά αντιολισθηρά, ζεστά στην αφή και στην 
όψη, που να μπορούν εύκολα να καθαρίζονται (αν είναι δυνατόν χωρίς αρμούς) και να 
είναι ηχοαπορροφητικά. 
   2. Οι τοίχοι των πιο πάνω χώρων θα βάφονται ή επενδύονται με υλικά που να έχουν 
χαρούμενους χρωματισμούς, να καθαρίζονται εύκολα και να είναι κατά το δυνατόν 
ηχοαπορροφητικά. 
   3. Οι τοίχοι των χώρων υγιεινής και ακαθάρτων θα επενδύονται από το δάπεδο μέχρι 
ύψος 1.60 μ τουλάχιστον, με πλακίδια πορσελάνης. Το ίδιο θα ισχύει και για τους τοίχους 
της κουζίνας και του πλυντηρίου. ’Όλα τα υλικά που χρησιμοποιούνται στις κατασκευές 
και τα τελειώματα θα πρέπει να είναι μη τοξικά. 

Δ. Θέρμανση 

   Όλες οι Μονάδες Φ.Π.Α.Δ. θα πρέπει να διαθέτουν σύστημα κεντρικής θέρμανσης που 
να εξασφαλίζει σε κάθε περίπτωση σε όλους τους χώρους της Μονάδας 18°C, όταν η 
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εξωτερική είναι 0°C. Επίσης να εξασφαλίζεται η κατάλληλη θερμοκρασία με συστήματα 
ψύξης κατά τους καλοκαιρινούς μήνες. 

Ε. Φωτισμός - αερισμός 

   Οι χώροι παραμονής των παιδιών θα πρέπει να έχουν κατάλληλο φυσικό φωτισμό (με 
προσανατολισμό-κατά προτίμηση-μεσημβρινό) απαγορευομένου του φωτισμού και του 
αερισμού διαμέσου φωταγωγών ή άλλου τεχνητού μέσου. 

Ζ. Επίπλωση 

   Οι Μονάδες Φ.Π.Α.Δ. θα πρέπει να διαθέτουν έπιπλα κατάλληλα για την 
βρεφική/νηπιακή ηλικία αντίστοιχα, (βρεφικά πάρκα και καθίσματα, κρεβατάκια, 
τραπεζάκια, με ανάλογο αριθμό καθισμάτων κ.λπ.). Τα τραπεζάκια και τα καθίσματα θα 
πρέπει να είναι ελαφρά και χωρίς οξείες γωνίες. Είναι απαραίτητο να υπάρχουν επίσης 
ράφια, συρτάρια και ερμάρια για την τοποθέτηση παιχνιδιών και λοιπών αντικειμένων 
απασχόλησης (π.χ. βιβλία, χρώματα κ.λπ.). Όλα τα έπιπλα θα πρέπει να είναι 
κατασκευασμένα και βαμμένα με υλικά μη τοξικά. 

Η. Περιβάλλων χώρος - υπαίθριοι και ημιυπαίθριοι χώροι. 
   Κάθε Μονάδα Φ.Π.Α.Δ. πρέπει να διαθέτει διαμορφωμένο υπαίθριο χώρο ανάλογα με 
το είδος και το μέγεθός της. 
1. Οι Βρεφικοί Σταθμοί: 3,50 τ.μ./βρέφος. 
2. Οι Νηπιακοί και Βρεφονηπιακοί Σταθμοί: 4,50 τ.μ./ παιδί. 
3. Οι Μονάδες Απασχόλησης Βρεφών/Νηπίων: 3,50 τ.μ./ παιδί. 
   Τμήμα του υπαίθριου χώρου μιας Μονάδας μπορεί να είναι και ημιυπαίθριο. 
   Ο υπαίθριος ή ημιυπαίθριος χώρος θα πρέπει να είναι διαμορφωμένος με γωνιά 
παιδικής χαράς και πράσινο. 
   Η χρήση της Παιδικής χαράς πρέπει να γίνεται με την επίβλεψη του προσωπικού. 
   O εξοπλισμός της πρέπει να είναι ειδικά σχεδιασμένος για ατομικό ή ομαδικό παιχνίδι. 
   Τα υλικά του εξοπλισμού πρέπει να έχουν ελεγχθεί, ώστε να ικανοποιούν τις απαιτήσεις 
της σειράς προτύπων ΕΛΟΤ ΕΝ 71(π.χ. οι γωνίες να είναι στρογγυλευμένες, να μη 
γίνεται χρήση αμιάντου, τοξικών χρωμάτων, εύφλεκτων υλικών κ.λπ.). 
   Τα όργανα και οι κατασκευές καθώς και οι επιφάνειες πτώσης θα πρέπει να πληρούν 
τις αντίστοιχες προδιαγραφές που προβλέπονται στη σειρά προτύπων ΕΛΟΤ. 
   Η τήρηση των απαιτήσεων των προαναφερομένων προτύπων ή προδιαγραφών 
ασφαλείας πιστοποιείται από τους αναγνωρισμένους φορείς του άρθρου 11 της υπ’ 
αριθμ. 28492/2009 (Φ.Ε.Κ. 931/τ.Β ́/2009) υπουργικής απόφασης. 
   Στη διαμόρφωσή του υπαίθριου /ημιυπαίθριου χώρου θα πρέπει να αποφεύγονται τα 
σκαλιά και να χρησιμοποιούνται κατά το δυνατόν ράμπες. Αν υπάρχουν σκαλιά ή 
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μεγάλες ανισοσταθμίες θα πρέπει να λαμβάνονται τα κατάλληλα προστατευτικά μέτρα 
(παρ. Β του παρόντος). 
   Τμήμα τουλάχιστον του υπαίθριου χώρου θα πρέπει να μπορεί να σκιάζεται τους 
ζεστούς μήνες. 
   Ο υπαίθριος ή ημιυπαίθριος χώρος πρέπει να προστατεύεται από δυνατούς ανέμους ή 
δημιουργία ρευμάτων αέρα (π.χ. σε Πυλωτή). 
   Ο εξοπλισμός του υπαίθριου χώρου θα πρέπει να είναι ασφαλής και κατάλληλος για την 
ηλικία των παιδιών. 
   Ο διαχωρισμός των μικρών από τα μεγάλα παιδιά είναι απαραίτητος αν η Μονάδα είναι 
Βρεφονηπιακός Σταθμός. 

Τα πρώτα διαδικαστικά βήματα προς Ίδρυση νέας Μονάδας Προσχολικής Αγωγής και 
Φροντίδας. 

Άδεια ίδρυσης και λειτουργίας.  

   Για την ίδρυση κάθε Μονάδας Φ.Π.Α.Δ. είναι απαραίτητη η άδεια ίδρυσης και 
λειτουργίας. Για την ίδρυσή της είναι αναγκαία η ύπαρξη κατάλληλου οικοπέδου για 
ανέγερση κτηρίου ή υφιστάμενου κτηρίου με την ανάλογη έκταση οικοπέδου. Οι εν λόγω 
μονάδες ιδρύονται μέσα σε αστικές – ημιαστικές – αγροτικές περιοχές. Επιπλέον, 
απαγορεύεται η εγκατάσταση μονάδας σε κτήρια, όταν τμήματα των κτηρίων αυτών 
χρησιμοποιούνται για άλλο σκοπό, έχοντας κοινή με τη μονάδα είσοδο ή/και έξοδο.  

   Το οικόπεδο της Μονάδας θα πρέπει να είναι ομαλό με μικρές κλίσεις, να εκπληρώνει 
τους όρους χρήσης γης της ισχύουσας πολεοδομικής νομοθεσίας, να απέχει 300 
τουλάχιστον μέτρα από την περίμετρο εγκεκριμένης βιομηχανικής ζώνης, θορυβώδη 
εργαστήρια και εν γένει ανθυγιεινές και οχληρές εγκαταστάσεις, όπως αυτές 
χαρακτηρίζονται από την κατά νόμο αρμόδια Επιτροπή, σύμφωνα με τις ισχύουσες 
υγειονομικές διατάξεις και να εξυπηρετείται από τα δίκτυα παροχής πόσιμου νερού, 
ηλεκτρικού ρεύματος, τηλεφώνου, καθώς και από οδικό δίκτυο. Κατ’ εξαίρεση μπορεί να 
ιδρυθεί Μονάδα Φ.Π.Α.Δ. σε χώρο μη ρυπαίνουσας βιομηχανίας/βιοτεχνίας, 
αποκλειστικά για τα παιδιά των εργαζομένων σ’ αυτή, με την προϋπόθεση να μην 
υπάρχει σε απόσταση 300 τουλάχιστον μέτρων από αυτή, άλλη βιομηχανική ή βιοτεχνική 
εγκατάσταση ανθυγιεινή ή οχληρή, όπως ορίζεται πιο πάνω. 
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   Η άδεια ίδρυσης και λειτουργίας χορηγείται από την Αρμόδια Διεύθυνση ή Τμήμα του 
οικείου Δήμου του τόπου εγκατάστασης της Μονάδας4, μετά την υποβολή των 
απαραίτητων δικαιολογητικών: Αίτηση φυσικού ή νομικού προσώπου με αναγραφή των 
στοιχείων του, της επωνυμίας, του είδους της Μονάδας, της έδρας, του μέγιστου αριθμού 
των βρεφών ή/και νηπίων που θα εξυπηρετεί, Περιγραφή του διακριτικού τίτλου της 
Μονάδας, Σειρά των θεωρημένων από την αρμόδια πολεοδομία σχεδίων μελέτης της 
σχετικής άδειας, Υποβολή της σχετικής άδειας ανέγερσης και της άδειας διαρρυθμίσεων 
ή επισκευών ή τακτοποίησης και βεβαίωσης νομιμότητας και δυνατότητάς του να 
χρησιμοποιηθούν για το σκοπό αυτό, κ.ο.κ..   

   Η αναθεώρηση της άδειας ίδρυσης και λειτουργίας είναι απαραίτητη όταν μεταβάλλεται 
ένα από τα παρακάτω στοιχεία: ο αριθμός των βρεφών-νηπίων που φιλοξενούνται από τη 
Μονάδα, η κτηριακή υποδομή της Μονάδας, το καθεστώς ιδιοκτησίας της, η διεύρυνση / 
επέκταση του ωραρίου λειτουργίας της, ο εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας της.  

   Σε περίπτωση συστέγασης μονάδας με νηπιαγωγείο του ίδιου ιδιοκτήτη, αυτή θα 
γνωστοποιείται με υπεύθυνη δήλωση στην αρμόδια αδειοδοτούσα αρχή με τις εξής 
προϋποθέσεις: ο αριθμός των παιδιών και στις δύο δομές να μην υπερβαίνει τον αριθμό 
της δυναμικότητας της αρχικής άδεια της Μονάδας και οι εναπομείναντες χώροι της 
Μονάδας να καλύπτουν τις ανάγκες αυτές, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρούσας.  

   Πιο συγκεκριμένα, για τη χορήγηση της σχετικής άδειας απαιτείται η υποβολή αίτησης 
στην αρμόδια υπηρεσία του οικείου Δήμου που θα συνοδεύεται από τα κάτωθι 
δικαιολογητικά έγγραφα:  

Α. Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου (στην περίπτωση που ο σταθμός λειτουργεί 
εντός της υπηρεσίας του δήμου) ή του Διοικητικού Συμβουλίου του νομικού προσώπου, 
που υπέχει θέση αίτησης και που αναγράφει την επωνυμία, το είδος του σταθμού 
(Βρεφικός, Παιδικός, ή Βρεφονηπιακός Σταθμός), την έδρα, τον μέγιστο αριθμό των 
βρεφών ή/και νηπίων που θα εξυπηρετούνται και τα τμήματα που θα λειτουργήσουν 
εντός του σταθμού. Επιπλέον δηλώνεται η δυνατότητα και η επάρκεια ύδρευσης, 
ηλεκτροδότησης, τηλεφωνικής σύνδεσης και αποχέτευσης. 

 

4
 Εφημερίδα της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας | Αρ. Φύλλου 1157 | Τεύχος 
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Β. Συστατική πράξη του νομικού προσώπου, και σε περίπτωση που ο σταθμός λειτουργεί 
εντός της υπηρεσίας του δήμου, οργανισμό της εσωτερικής υπηρεσίας αυτού.  
Επομένως, είτε ο σταθμός θα λειτουργεί ως αυτοτελές νομικό πρόσωπο και επομένως θα 
πρέπει να συσταθεί ένα νέο νομικό πρόσωπο, να συνταχθεί ένα καταστατικό κ.λπ.,  είτε 
ο εν λόγω σταθμός θα λειτουργεί ως μία υπηρεσία του δήμου,  χωρίς να έχει αυτοτελή 
νομική προσωπικότητα και σε αυτή την περίπτωση  θα δημιουργηθεί ένας οργανισμός 
που θα ορίζει το πως λειτουργεί.  

Γ. Εάν πρόκειται να λειτουργήσει σε κάποιο υφιστάμενο κτήριο θα υποβληθούν στην 
υπηρεσία του Δήμου τα κάτωθι έγγραφα:  
       Γ.α.) Αντίγραφα των νομιμοποιητικών στοιχείων του χώρου (οικοδομική άδεια, άδεια 
δόμησης, περαιωμένη δήλωση αυθαιρέτου με τις εκάστοτε περί αυθαιρέτων διατάξεις, 
απόφαση εξαίρεσης από κατεδάφιση, βεβαίωση παλαιότητας κ.λπ.). 
       Γ.β.) Όταν υπάρχει οικοδομική άδεια: θεωρημένα αντίγραφα τοπογραφικού, 
κάτοψης ορόφου που θα λάβει χώρα η συγκεκριμένη χρήση, εγκεκριμένο τεύχος 
στατικών και βεβαίωση στατικής επάρκειας υπογεγραμμένη από διπλωματούχο Πολιτικό 
Μηχανικό που να πιστοποιεί τη συγκεκριμένη χρήση. 
       Γ.γ.) Σε περίπτωση έγκρισης εργασιών επισκευών ή διαρρυθμίσεων, εγκεκριμένο 
τοπογραφικό από υφιστάμενο φάκελο οικοδομικής άδειας, κάτοψη ορόφου όπου 
εμφανίζονται οι επισκευές ή/και διαρρυθμίσεις, τεύχος στατικών υπολογισμών από 
υφιστάμενο φάκελο οικοδομικής άδειας και βεβαίωση στατικής επάρκειας 
υπογεγραμμένη από διπλωματούχο Πολιτικό Μηχανικό που να πιστοποιεί τη 
συγκεκριμένη χρήση.  
       Γ.δ.) Σε περίπτωση υπαγωγής στις διατάξεις περί αυθαιρέτων, τοπογραφικό, κάτοψη 
ορόφου και βεβαίωση στατικής επάρκειας υπογεγραμμένη από διπλωματούχο Πολιτικό 
Μηχανικό που να πιστοποιεί τη συγκεκριμένη χρήση. Τα σχεδιαγράμματα συνοδεύονται 
απαραίτητα από υπεύθυνη δήλωση του μηχανικού που κάνει την υπαγωγή και αναφέρει 
ότι είναι ταυτόσημα με αυτά που συνοδεύουν τη δήλωση υπαγωγής. 

Δ. Εάν πρόκειται να λειτουργήσει σε νεοαναγειρόμενα κτίρια θα πρέπει να υποβληθούν 
στην υπηρεσία του δήμου τα κάτωθι έγγραφα: 
       Δ.α.) Σχέδια μελετών της άδειας δόμησης (έντυπα και αν αυτό είναι δυνατόν και 
ηλεκτρονικά), θεωρημένα από την αρμόδια Πολεοδομία. Τα υποβαλλόμενα σχέδια και 
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μελέτες εκπονούνται και συντάσσονται σύμφωνα με τους εκάστοτε ισχύοντες 
κανονισμούς και διατάξεις.  
       Δ.β.) Υποβολή της έγκρισης δόμησης και της άδειας δόμησης, εκδιδόμενες από την 
αρμόδια Πολεοδομία, σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις. 

Τα ανωτέρω Δ.α. και Δ.β. υποβάλλονται και σε περίπτωση κατασκευής, προσθήκης ή 
επέκτασης σε υφιστάμενο κτήριο.  

Ε. Επιπλέον υποβάλλεται στο Δήμο μία τεχνική έκθεση μηχανικού σε δύο αντίγραφα, που 
εκτός των άλλων να περιλαμβάνει:  
       Ε.α.) την περιγραφή της προσπελασιμότητας του οικοπέδου 

       Ε.β.) την κατάσταση των οδών προσπέλασης και το στάδιο προόδου εφαρμογής του 
εγκεκριμένου ρυμοτομικού σχεδίου 

       Ε.γ.) τη δυνατότητα και την επάρκεια ύδρευσης, ηλεκτροδότησης, τηλεφωνικής 
σύνδεσης και αποχέτευσης, 
       Ε.δ.) πίνακα τελειωμάτων χώρων και περιγραφή του τρόπου κατασκευής του κτιρίου 
γενικότερα 

       Ε.ε.) τον αριθμό των παιδιών (βρεφών και νηπίων) καθώς και τα τμήματα που 
πρόκειται να λειτουργήσουν. 

ΣΤ. Σε περίπτωση που ο σταθμός πρόκειται να λειτουργήσει σε μισθωμένο κτήριο, τότε 
θα πρέπει να υποβληθεί στην υπηρεσία του Δήμου απόφαση παραχώρησης ή 
παραχωρητήριο του χώρου που στεγάζεται ή θα στεγαστεί ο σταθμός ή ιδιωτικό 
συμφωνητικό μίσθωσης.  

   Σε περίπτωση που η Μονάδα προτείνεται να λειτουργήσει σε κάποιο οικόπεδο το οποίο 
στη συνέχεια θα δομηθεί θα πρέπει τα σχέδια των οικοπέδων να κατατίθενται στην 
τεχνική υπηρεσία του δήμου προκειμένου να εκδοθεί απόφαση σχετικά με το αν 
τηρούνται οι ως άνω προϋποθέσεις λειτουργικότητας, δηλαδή ότι πράγματι μπορεί να 
ιδρυθεί σταθμός στο προτεινόμενο οικόπεδο και στη συνέχεια υποβάλλονται (σχέδια και 
απόφαση) στην αρμόδια υπηρεσία δόμησης για την έκδοση άδειας δόμησης. 
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   Μετά την έκδοση της απαραίτητης άδειας από την Υπηρεσία Δόμησης και όταν 
ολοκληρωθεί η κατασκευή και ο εξοπλισμός του κτιρίου και του περιβάλλοντα χώρου 
χορηγείται ειδική βεβαίωση καταλληλότητας του σταθμού από την Πυροσβεστική 
Υπηρεσίας και πραγματοποιείται αυτοψία από υπαλλήλους της Τεχνικής Υπηρεσίας του 
δήμου, οι οποίοι βεβαιώνουν ότι ολοκληρώθηκαν οι εργασίας. 

   Όλα τα ως άνω έγγραφα συνυποβάλλονται μαζί με όσα απαριθμούνται ανωτέρω στην 
Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου που είναι αρμόδια για την έκδοση της άδειας των Μονάδων 

υπηρεσία του Δήμου.  

Πρόσληψη Προσωπικού.  

   Η πρόσληψη του προσωπικού των Μονάδων Φ.Π.Α.Δ. διενεργείται από το πρόσωπο 
(φυσικό ή νομικό) στο όνομα του οποίου εκδόθηκε η άδεια λειτουργίας και εγκρίνεται με 
απόφαση της αρμόδιας Διεύθυνσης ή Τμήματος του οικείου Δήμου.  
    Για την έγκριση πρόσληψης όλου του προσωπικού σε Μονάδα Φ.Π.Α.Δ. απαιτείται η 
υποβολή στη Διεύθυνση ή το Τμήμα του οικείου Δήμου , από το πρόσωπο (φυσικό ή νομικό) 
στο όνομα του οποίου θα εκδοθεί η άδεια, όλων των δικαιολογητικών που αναφέρονται στο 
άρθρο 7 της παρούσας των τίτλων σπουδών ανάλογα με την ειδικότητα του 
προσλαμβανομένου, πιστοποιητικό ποινικού μητρώου που αναφέρεται στην παράγραφο 10 
του κεφαλαίου Β ́ του άρθρου 2 της παρούσας, υπεύθυνη δήλωση του ν. 1599/1986 ότι δεν 
διώκεται και δεν τελεί υπό απαγόρευση ή δικαστική συμπαράσταση καθώς και πιστοποιητικό 
υγείας, όπως αυτό προβλέπεται από την υπ’ αριθμ. Υ1γ/Γ.Π. οικ. 35797/2012 ( Β ́ 1199) 
υγειονομική διάταξη, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 
   Το προσωπικό πρέπει να είναι εξειδικευμένο, επιλεγμένο με κριτήριο και με γνώμονα την 
αγάπη για το παιδί. 
   Ο Διευθυντής της Μονάδας Φ.Π.Α.Δ. είναι υποχρεωμένος να υποβάλλει ανά εξάμηνο, δηλ. 
κατά τον Ιούνιο και το Δεκέμβριο κάθε έτους στη αρμόδια Διεύθυνση ή Τμήμα του οικείου 
Δήμου πίνακα προσωπικού, που απασχολείται στο Σταθμό, καθώς και τον αριθμό των 
φιλοξενούμενων παιδιών. 
   Σε κάθε Μονάδα Φ.Π.Α.Δ. απασχολούνται προαιρετικά ειδικοί επιστήμονες όπως 
κοινωνικός λειτουργός, ψυχολόγος κ.λπ. για να παρέχουν εξειδικευμένες υπηρεσίες της 
ειδικότητάς τους στα παιδιά και τους γονείς τους. 
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   Το ωράριο εργασίας του προσωπικού της Μονάδας είναι εκείνο που καθορίζεται από τα 
οριζόμενα στην ισχύουσα εργατική νομοθεσία. Η Μονάδα υποχρεούται να ορίζει ωράριο 
λειτουργίας που θα αναγράφεται στην άδεια ίδρυσης και λειτουργίας και ανάλογα θα 
ορίζονται χώροι ανάπαυσης των νηπίων και μαγειρείου. Η Μονάδα Φ.Π.Α.Δ. υποχρεούται να 
εφαρμόζει ημερήσια προγράμματα για την αγωγή, ψυχαγωγία και εκπαίδευση των παιδιών, 
τα οποία θα ελέγχονται από τα αρμόδια όργανα της πολιτείας ως προς το παιδαγωγικό 
περιεχόμενο. 
 

   Οι βασικοί μισθοί, τα βασικά ημερομίσθια και κάθε είδους προσαυξήσεις αυτών και γενικά 
κάθε άλλος μισθολογικός όρος, δεν επιτρέπεται να υπολείπονται του νόμιμου νομοθετημένου 
κατώτατου μισθού και ημερομισθίου, όπως ο νόμος ορίζει.  
 

Ευθύνες και Τηρούμενα Βιβλία.  
 

   Τα πρόσωπα, φυσικά ή νομικά, στο όνομα των οποίων θα εκδοθεί η άδεια, ευθύνονται5 για 
την άρτια οργάνωση, την ομαλή και απρόσκοπτη λειτουργία των Μονάδων και υποχρεούνται 
να συμμορφώνονται με τις κάθε φορά παρεχόμενες οδηγίες από την εποπτεύουσα Αρχή.  
   Οι Διευθυντές/ντριες των Μονάδων Φ.Π.Α.Δ. ευθύνονται για την ομαλή λειτουργία αυτών 
και ασκούν όλα τα καθήκοντα που τους αναθέτονται με την παρούσα. Ειδικά για μονάδα 
Φ.Π.Α.Δ. Φιλανθρωπικού Σωματείου ή Ιδρύματος, είναι υποχρεωμένοι/ες να γνωστοποιούν 
εγγράφως στο Διοικητικό Συμβούλιο τις παρουσιαζόμενες κάθε φορά ελλείψεις και να 
υποδεικνύουν τη συμπλήρωσή τους. 
   Σε περίπτωση απουσίας ή κωλύματος του Διευθυντή/ντριας, αυτός/ή αναπληρώνεται από 
μία από τις Νηπιαγωγούς ή Βρεφοκόμους που ορίζει ο ίδιος/η ή το Δ.Σ. προκειμένου για 
Μονάδα Φ.Π.Α.Δ. Φιλανθρωπικού Σωματείου ή Ιδρύματος. 
 

   Σε κάθε Μονάδα τηρούνται τα ακόλουθα βιβλία6 (σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή):  
1. Μητρώο βρεφών ή/και νηπίων, ανάλογα με το είδος της Μονάδας.  
2. Κάρτες υγείας των βρεφών ή/και νηπίων.  

 

5
 Εφημερίδα της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας | Αρ. Φύλλου 1157 | Τεύχος Β’1157/04.04.2017 

6
 Εφημερίδα της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας | Αρ. Φύλλου 1157 | Τεύχος Β’1157/04.04.2017 
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3. Βιβλίο παρουσίας βρεφών ή/και νηπίων.  
4. Βιβλίο εκδρομών, επισκέψεων, ομιλιών και διαλέξεων.  
5. Βιβλίο ή κατάσταση παρουσίας του προσωπικού της Μονάδας.  
6. Βιβλίο συμβάντων.  
7. Κάθε άλλο βιβλίο που κρίνεται απαραίτητο σύμφωνα με την απόφαση 96967/2012 (Β’2718) του 

Υπουργείου Υγείας, όπως κάθε φορά ισχύει.  

 

 

Εγγραφή Παιδιών και Έλεγχος.  
 

   Για την εγγραφή του παιδιού απαιτούνται τα εξής: Αίτηση του γονέα, Ληξιαρχική πράξη 
γέννησης του παιδιού ή πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης, από το οποίο να 
προκύπτει η ηλικία του παιδιού, Βεβαίωση παιδιάτρου καθώς και αντίγραφο του 
βιβλιαρίου υγείας του παιδιού με τα εμβόλια που προβλέπονται κάθε φορά, ανάλογα με 
την ηλικία αυτού. 

   Το πρόγραμμα επιδότησης για βρεφονηπιακούς σταθμούς, κατόπιν υπογραφής στις 29 
Ιουλίου του έτους 2022, για το σχολικό έτος 2022-2023, της Κ.Υ.Α., καθορίζεται από 
οριστικά κριτήρια υπαγωγής σε αυτό και αποκαλείται ως «Προώθηση και Υποστήριξη 
παιδιών για την ένταξή τους στην προσχολική εκπαίδευση, καθώς και για την πρόσβαση 
παιδιών σχολικής ηλικίας, εφήβων και ατόμων με αναπηρία, σε υπηρεσίες δημιουργικής 
απασχόλησης»7. Προκηρύσσεται με αυξημένο προϋπολογισμό συνολικού ύψους 331,2 

εκατομμυρίων ευρώ. Σύμφωνα με το πρόγραμμα του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων, τα ίδια τα βρέφη και νήπια είναι οι δικαιούχοι, παρουσιάζεται 
αύξηση 10% σε κάθε voucher για την εξασφάλιση ποιοτικών υπηρεσιών, εντάσσονται 
στο ίδιο πρόγραμμα δημόσιοι υπάλληλοι και οι οικογένειες με πιο υψηλά εισοδήματα 
διατηρώντας την αύξηση του αριθμού των παιδιών που ωφελούνται από το πρόγραμμα 
κατά 20%. Οι δομές παροχής φροντίδας και οι κατηγορίες παιδιών που μπορούν να 
φιλοξενήσουν έχουν ως εξής:  

 

7
 ΕΣΠΑ 2012-2020 | Προγράμματα Προσκλήσεις | Προώθηση και υποστήριξη παιδιών για την ένταξή τους στην 

προσχολική εκπαίδευση καθώς και για την πρόσβαση παιδιών σχολικής ηλικίας, εφήβων και ατόμων με αναπηρία, σε 
υπηρεσίες δημιουργικής απασχόλησης.  
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Κατηγορίες Δομών – Κατηγορίες Θέσεων  
   Τα κριτήρια επιλογής είναι οικονομικά και κοινωνικά και έχουν ως εξής:  
       Οικονομικά κριτήρια 
Α. Δικαίωμα συμμετοχής στο σύνολο των δομών με πλήρη αξία voucher έχουν τα παιδιά 
οικογενειών με ετήσιο εισόδημα του 2021: 

• έως 27.000€ έως δύο παιδιά 

• έως 30.000€ για τρία παιδιά 

• έως 33.000€ για τέσσερα παιδιά 

• έως 36.000€ από πέντε παιδιά και άνω 

Β. Για τις κατηγορίες δομών Α1, Α2, Β1 και Β2 προβλέπεται voucher εφόσον το ετήσιο 
οικογενειακό εισόδημα του 2021 είναι: 

• έως 33.000€ έως δύο παιδιά 

• έως 36.000€ για τρία παιδιά 

• έως 39.000€ για τέσσερα παιδιά 

• έως 42.000€ από πέντε παιδιά και άνω 

   Επισημαίνεται ότι δεν ισχύουν εισοδηματικά κριτήρια για παιδιά με σωματικές, 
πνευματικές, ψυχικές παθήσεις ή αναπηρίες ή άτομα με αναπηρία, που υποβάλουν 
αιτήσεις για Βρεφονηπιακούς Σταθμούς Ολοκληρωμένης Φροντίδας. 
   Ομοίως δεν ισχύουν εισοδηματικά κριτήρια για γονείς- νόμιμους εκπροσώπους που 
ανήκουν στην κατηγορία ΑμεΑ (με ποσοστό αναπηρίας άνω του 67%), που αιτούνται για 
βρεφικούς, βρεφονηπιακούς ή και παιδικούς σταθμούς (Κατηγορία θέσης Α1, Α2, Β1, 
Β2). 
       Κοινωνικά κριτήρια 
   Πρόσθετη μοριοδότηση προβλέπεται για παιδιά σε μονογονεϊκές οικογένειες, 
πολύτεκνους, γονείς ή / και αδέλφια με αναπηρία. 
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   Ως προς τον έλεγχο: Έλεγχος επί των Μονάδων Φ.Π.Α.Δ. ασκείται από τις αρμόδιες 
υπηρεσίες της οικείας Περιφερειακής Ενότητας σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 1 
του ν. 2345/1995 (Α ́ 213) και λαμβάνοντας υπόψη τις διατάξεις της ισχύουσας 
νομοθεσίας περί προστασίας προσωπικών δεδομένων, με την παρουσία του ιδιοκτήτη 
της Μονάδας ή του ορισμένου από τον ιδιοκτήτη αναπληρωτή του. Κάθε Μονάδα 

Φ.Π.Α.Δ. οφείλει να επιτρέπει στον Κοινωνικό Σύμβουλο την ελεύθερη πρόσβαση σ’ 
όλους τους χώρους παροχής υπηρεσιών και να εξασφαλίζει την απρόσκοπτη άσκηση 
των καθηκόντων του καθ’ όλη τη διάρκεια της λειτουργίας αυτής. Στο τέλος κάθε 
παιδαγωγικού έτους (μέχρι 31-7) η Μονάδα Φ.Π.Α.Δ. υποχρεούται να υποβάλλει στην 
αρμόδια Διεύθυνση ή Τμήμα του οικείου Δήμου ετήσια έκθεση της δραστηριότητάς της. 

   Σχετικά με τις κυρώσεις, εάν διαπιστωθεί λειτουργία χωρίς άδεια Μονάδας, 
εφαρμόζονται ανάλογα οι κυρώσεις του άρθρου 1 του Ν.2345/1995(Α’213). Η μη 
συμμόρφωση με τις διατάξεις που αναφέρονται, καθώς και η κατά οποιονδήποτε τρόπο 
παρεμπόδιση του ελέγχου της εποπτεύουσας αρχής, επιφυλασσόμενων των οικείων 
διατάξεων, συνεπάγεται άρση της άδειας ιδρύσεως και λειτουργείας της Μονάδας.  
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 Υπολογισμός αναγκών και κάλυψης.  
 

Δήμος Ιστιαίας Αιδηψού 

 

   Σήμερα στο Δήμο Ιστιαίας Αιδηψού λειτουργεί8 ένας (1) Ιδιωτικός Βρεφονηπιακός 
Σταθμός με την επωνυμία «Το Φεγγαράκι» στην Ιστιαία, ο οποίος εξυπηρετεί Βρεφικό 
Τμήμα δεκατριών (13) βρεφών και Νηπιακό Τμήμα είκοσι οχτώ (28) νηπίων, με ωράριο 
λειτουργίας 07:00 με 15:00. Επομένως συνολικά, όσον αφορά τις ηλικίες 0-4 ετών που 
αφορούν την εν λόγω μελέτη, η ιδιωτική αυτή δομή εξυπηρετεί σαράντα ένα (41) βρέφη 
και νήπια. Η ιδιωτική Δομή «Το Φεγγαράκι» εξυπηρετεί δικαιούχους και από περιοχές 
μεγάλης απόστασης από την τοποθεσία της, όπως από Γιάλτρα και Βασιλικά, και αυτό 
λόγω της έλλειψης λειτουργίας άλλης ανάλογης δομής σε πιο κοντινή απόσταση. Επί 
προσθέτως, στο Δήμο λειτουργεί και ένας (1) Δημοτικός Βρεφονηπιακός Σταθμός στα 
Λουτρά Αιδηψού, ο οποίος εξυπηρετεί τριάντα (30) νήπια, με ωράριο λειτουργίας 07:00 
με 16:00. 
   Συνολικά, στο Δήμο, εξυπηρετούνται 71 βρέφη και νήπια από το σύνολο των 359 

βρεφών και νηπίων της περιοχής. Πρόκειται για ποσοστό κάλυψης 19%.  
 

   Όσον αφορά τις αποστάσεις των δύο κέντρων που εξυπηρετούν με λειτουργία 
βρεφονηπιακής μονάδας, Ιστιαία και Λουτρά Αιδηψού, ενδεικτικά παρουσιάζονται:  
 

ΠΕΡΙΟΧΗ  ΒΡΕΦΗ ΚΑΙ ΝΗΠΙΑ 
ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΑΠΟ ΙΣΤΙΑΙΑ ΚΑΙ 
ΛΟΥΤΡΑ ΑΙΔΗΨΟΥ  

ΚΑΝΑΤΑΔΙΚΑ  6,1ΧΛΜ 22,4ΧΛΜ 

ΑΡΤΕΜΙΣΙΟ 4 11,9ΧΛΜ 29,5ΧΛΜ 

ΠΕΥΚΙ  12 10,8ΧΛΜ 28ΧΛΜ 

ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  11 2ΧΛΜ 7,3ΧΛΜ 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ 7 27,2ΧΛΜ 45ΧΛΜ 

ΒΑΣΙΛΙΚΑ  4 33,8ΧΛΜ 51ΧΛΜ 

ΝΕΑ ΣΥΝΑΣΣΟΣ  7 2,4ΧΛΜ 20ΧΛΜ 

 

8
 ΕΕΤΑΑ | Περίοδος 2022-2023 | Ενδεικτικός και μη εξαντλητικός κατάλογος φορέων και δομών που εκδήλωσαν την 

πρόθεσή τους να συμμετέχουν στη δράση ανά δήμο και νομό.  
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ΚΑΜΑΡΙΑ  5 3,4ΧΛΜ 21ΧΛΜ 

ΜΗΛΙΕΣ  5 14,7ΧΛΜ 32ΧΛΜ 

ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΧΑΔΟΣ  5 42,9ΧΛΜ 26ΧΛΜ 

ΝΕΟΣ ΠΥΡΓΟΣ  15 8,6ΧΛΜ 10ΧΛΜ 

ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ  11 9,8ΧΛΜ 32ΧΛΜ 

ΩΡΕΟΙ  24 5,9ΧΛΜ 13ΧΛΜ 

ΓΟΥΒΕΣ  9 14,3ΧΛΜ  18ΧΛΜ 

 

   Η Δημοτική Ενότητα Αρτεμισίου είναι η περιοχή με τη μεγαλύτερη χιλιομετρική 
απόσταση από τα δύο κέντρα που εξυπηρετούν με λειτουργία Βρεφονηπιακού σταθμού. 
Το χαρακτηριστικό της περιοχής ως πυρόπληκτη από τις καταστροφικές πυρκαγιές του 

Αυγούστου του 2022, τονώνει τη θέση της, από κοινού με την τοποθεσία της και την 
απόστασή της από τα κέντρα, ως υποψήφια πρότασης ίδρυσης βρεφονηπιακού σταθμού, 

ώστε να τονωθεί κοινωνικά και οικονομικά η περιοχή και να καλυφθούν οι άμεσες 
ανάγκες της.  
 

   Αναλογικά με την εξυπηρέτηση των βρεφών και των νηπίων του Δήμου που αγγίζει το 
26%, η υπολογιστική βάση της επί της παρούσης εκθέσεως πρότασης κινείται στην 
κάλυψη του 65% των υπολειπόμενων βρεφών και νηπίων, ή στην κάλυψη πρόσβασης 
131 βρεφών και νηπίων.  
   Κάθε Βρεφικός Σταθμός συγκροτείται από τμήματα βρεφών 6 μηνών έως 1,5 ετών 
(εφόσον έχει εκδοθεί απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Νομικού προσώπου, τα 
τμήματα του βρεφικού σταθμού φιλοξενούν βρέφη από 2 μηνών έως 1,5 ετών) και από 
τμήματα βρεφών 1,5 ετών έως και 2,5 ετών. Κάθε Νηπιακός Σταθμός συγκροτείται από 
τμήματα νηπίων 2,5 ετών έως 3,5 ετών και νηπίων 3,5 ετών έως 4 ετών (έως την ηλικία 
εγγραφής τους στην υποχρεωτική εκπαίδευση). Στον εκάστοτε βρεφονηπιακό σταθμό, 
στο βρεφικό τμήμα φιλοξενούνται δώδεκα (12) βρέφη με δύο (2) παιδαγωγούς και μία 
(1) βοηθό, ενώ στο νηπιακό τμήμα εξυπηρετούνται έως είκοσι πέντε (25) νήπια με δύο 
(2) μέλη του παιδαγωγικού προσωπικού και σε κάθε περίπτωση με το παιδαγωγικό 
προσωπικό που προβλέπεται κάθε φορά από τις ισχύουσες διατάξεις που ρυθμίζουν τα 
της αναλογίας παιδαγωγικού προσωπικού και παιδιών. Στο σταθμό δύνανται να 
εγγράφονται βρέφη και νήπια καθ’ υπέρβαση της δυναμικότητάς του, μέχρι ποσοστού 
10% αυτής, εφόσον υπηρετεί το προβλεπόμενο από τις ως άνω διατάξεις προσωπικό.  
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   Η στόχευση κάλυψης 233 βρεφών και νηπίων, 121 βρεφών και 112 νηπίων,  
προϋποθέτει την ίδρυση οχτώ (8) δομών Βρεφονηπιακών Σταθμών. Σε αυτή τη στόχευση 
θα καλύπτεται η εξυπηρέτηση τριακοσίων τεσσάρων (304) βρεφών και νηπίων από το 
σύνολο των τριακοσίων πενήντα εννέα (359) παιδιών.  
   Προτεινόμενη σειρά προτεραιότητας ίδρυσης και λειτουργίας βρεφονηπιακού σταθμού, 
τίθεται η: Αρτεμίσιο, Ιστιαία, Ωρεοί, Αιδηψός. Η κάλυψη των αναγκών μπορεί να 
επιτευχθεί με ίδρυση μίας (1) δομής στο Αρτεμίσιο, τεσσάρων (4) δομών στην Ιστιαία, 
μίας (1) δομής στους Ωρεούς, μίας (1) δομής στην Αιδηψό και μίας (1) δομής στη 
Λιχάδα.   
   

Δήμος Μαντουδίου Λίμνης Αγίας Άννας  
 

   Σήμερα στο Δήμο Μαντουδίου Λίμνης Αγίας Άννας δεν λειτουργεί9 καμία μονάδα 
βρεφονηπιακού σταθμού ή βρεφικού σταθμού ή νηπιακού σταθμού, με ποσοστό 0% 
κάλυψης των αναγκών των συνολικά 191 βρεφών και νηπίων.  
 

   Η περιοχή προσφέρει πληθώρα επιλογών για ίδρυση και λειτουργία βρεφονηπιακού 
σταθμού, με προτίμηση της τοποθέτησή του στο κέντρο του Δήμου, στο Μαντούδι, την 
έδρα του Δήμου. Η περιοχή υπέστη σοβαρές καταστροφές από τις πυρκαγιές του 
Αυγούστου του έτους 2021, ιδιαίτερα τα βορειοκεντρικά μέρη του Δήμου, και από τις 
πλημμύρες που ακολούθησαν τον χειμώνα του 2021-2022. Η σύσταση και λειτουργίας 
μια μονάδας προσχολικής εκπαίδευσης θα τονώσει κοινωνικά και οικονομικά την 
περιοχή και θα καλύψει τις ανάγκες της.   

   Αναλογικά με την εξυπηρέτηση των βρεφών και των νηπίων του Δήμου που είναι 0%, η 
υπολογιστική βάση της επί της παρούσης εκθέσεως πρότασης κινείται στην κάλυψη του 
65% των υπολειπόμενων βρεφών και νηπίων, ή στην κάλυψη πρόσβασης 124 βρεφών 
και νηπίων.  
 

 

9
 ΕΕΤΑΑ | Περίοδος 2022-2023 | Ενδεικτικός και μη εξαντλητικός κατάλογος φορέων και δομών που εκδήλωσαν την 

πρόθεσή τους να συμμετέχουν στη δράση ανά δήμο και νομό. 



 

 
https://brains-ics.com                             +30 210 98 02 444 info@brains-ics.com 

 

 

32 

   Κάθε Βρεφικός Σταθμός συγκροτείται από τμήματα βρεφών 6 μηνών έως 1,5 ετών 
(εφόσον έχει εκδοθεί απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Νομικού προσώπου, τα 
τμήματα του βρεφικού σταθμού φιλοξενούν βρέφη από 2 μηνών έως 1,5 ετών) και από 
τμήματα βρεφών 1,5 ετών έως και 2,5 ετών. Κάθε Νηπιακός Σταθμός συγκροτείται από 
τμήματα νηπίων 2,5 ετών έως 3,5 ετών και νηπίων 3,5 ετών έως 4 ετών (έως την ηλικία 
εγγραφής τους στην υποχρεωτική εκπαίδευση). Στον εκάστοτε βρεφονηπιακό σταθμό, 
στο βρεφικό τμήμα φιλοξενούνται δώδεκα (12) βρέφη με δύο (2) παιδαγωγούς και μία 
(1) βοηθό, ενώ στο νηπιακό τμήμα εξυπηρετούνται έως 25 νήπια με δύο (2) μέλη του 
παιδαγωγικού προσωπικού και σε κάθε περίπτωση με το παιδαγωγικό προσωπικό που 
προβλέπεται κάθε φορά από τις ισχύουσες διατάξεις που ρυθμίζουν τα της αναλογίας 
παιδαγωγικού προσωπικού και παιδιών. Στο σταθμό δύνανται να εγγράφονται βρέφη και 
νήπια καθ’ υπέρβαση της δυναμικότητάς του, μέχρι ποσοστού 10% αυτής, εφόσον 
υπηρετεί το προβλεπόμενο από τις ως άνω διατάξεις προσωπικό.  
   Η στόχευση κάλυψης 124 βρεφών και νηπίων προϋποθέτει την ίδρυση τριών (3) δομών 
Βρεφονηπιακών Σταθμών. Σε αυτή τη στόχευση θα καλύπτεται η εξυπηρέτηση εκατόν 
είκοσι τεσσάρων (124) βρεφών και νηπίων από το σύνολο των εκατόν ενενήντα ενός 
(191) παιδιών.  
   Προτεινόμενη σειρά προτεραιότητας ίδρυσης και λειτουργίας βρεφονηπιακού σταθμού, 
τίθεται η Δημοτική Ενότητα Κηρέως, έπειτα Ελυμνίων και τέλος Νηλέως. Η κάλυψη των 
αναγκών μπορεί να επιτευχθεί με ίδρυση μίας (1) δομής στο Μαντούδι, μίας (1) δομής 
στη Λίμνη, μίας (1) δομής στην Αγία Άννα. 
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Δράση ΙΙ : Βοήθεια στο Σπίτι  

      Το πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι απευθύνεται σε άτομα της τρίτης ηλικίας που δεν 
αυτοεξυπηρετούνται πλήρως, σε άτομα με κινητικές και νοητικές δυσλειτουργίες, καθώς 
και σε άτομα που ζουν μόνα τους ή δεν έχουν την πλήρη φροντίδα της οικογένειάς τους 
ή που το εισόδημά τους δεν τους επιτρέπει να εξασφαλίσουν τις απαιτούμενες υπηρεσίες 
για τη βελτίωση της ποιότητας της ζωής τους10.  

   Στις 17 Μαρτίου του 2020, το Υπουργείο Εσωτερικών ανακοίνωσε ενίσχυση δημοτικών 
δομών κοινωνικής πολιτικής και αλληλεγγύης – Απασχόληση προσωπικού ΟΤΑ και 
νομικών προσώπων αυτών κατά τη διάρκεια λήψης μέτρων αποφυγής και περιορισμού 
της διάδοσης του Κορονοϊού. Επρόκειτο για ενίσχυση του προγράμματος Βοήθεια στο 
Σπίτι με εργαζομένους που υπηρετούν σε υπηρεσίες που έχουν κλείσει προκειμένου να 
εξυπηρετηθούν πολίτες που αδυνατούν ή δεν επιτρέπεται να μετακινηθούν, καθώς και οι 
άποροι και οικονομικά αδύναμοι. Παράλληλα, κάθε Δήμος δημιουργεί τηλεφωνικό κέντρο 
στο οποίο μπορούν να απευθυνθούν οι πολίτες που έχουν ανάγκη. Μάλιστα, στο πλαίσιο 
εφαρμογής των μέτρων για την προστασία του κοινωνικού συνόλου, οι υφιστάμενες 
υπηρεσίες κοινωνικής πολιτικής ανέλαβαν την παροχή υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας 
και αλληλεγγύης, οι οποίες συνίσταντο να καταγράψουν τις κατοικίες του Δήμου που δεν 
μπορούν ή δεν επιτρέπεται να μετακινηθούν από τις οικίες τους και αδυνατούν να 
εξυπηρετηθούν, να καταγράψουν τους απόρους και τους οικονομικά αδυνάμους 
κατοίκους των Δήμων που αδυνατούν να εξυπηρετηθούν, να προσφέρουν δωρεάν 
φαρμακευτική περίθαλψη και είδη πρώτης ανάγκης στους κατοίκους που είναι άποροι και 
οικονομικά αδύναμοι, να συνδράμουν στις υγειονομικές υπηρεσίες που επιχειρούν εντός 
των ορίων του Δήμου και να διεκπεραιώσουν αιτήματα κατοίκων που αδυνατούν ή δεν 
επιτρέπεται να μετακινηθούν και των απόρων και οικονομικά αδυνάμων για τα πάσης 
φύσεως πιστοποιητικά που εκδίδονται μέσω Κ.Ε.Π..  

 

 

10
 Εθνικός Οργανισμός Δημοσίας Υγείας | Οδηγίες για το Πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι | 27 Νοεμβρίου 2020.  
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   Στους σκοπούς της δράσης για την κοινωνική φροντίδα των ηλικιωμένων και των 
ΑΜΕΑ περιέρχονται:  

• Η ανίχνευση, διερεύνηση, καταγραφή και µελέτη των αναγκών κοινωνικής 
φροντίδας των ηλικιωµένων και ΑΜΕΑ κατά προτεραιότητα στο σπίτι, στο άµεσο 
τοπικό επίπεδο και στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον τους και την ενηµέρωση 
των φορέων σχεδιασµού της κοινωνικής πολιτικής όπως και των άλλων 
ενδιαφεροµένων οργανισµών  

• Η δηµιουργία προϋποθέσεων για την αξιοπρεπή και υγιή διαβίωση τους και την 
κοινωνική τους ευηµερία. 

• Η προάσπιση των ατοµικών και κοινωνικών δικαιωµάτων τους και η προστασία 
τους από αρνητικές διακρίσεις και συµπεριφορές κοινωνικού στιγµατισµού, 
εκµετάλλευσης, κακοποίησης και παραµέλησης. 

• Η παραµονή τους στο φυσικό και κοινωνικό τους περιβάλλον και αποφυγή της 
χρήσης ιδρυµατικής περίθαλψης. 

• Η εξασφάλιση της µέγιστης ανεξαρτησίας και αυτονοµίας τους. 
• Η διευκόλυνση της µετακίνησης, της επικοινωνίας και της κοινωνικής συµµετοχής 

τους. 
• Η µελέτη και προώθηση των αναγκαίων αλλαγών στο εσωτερικό του σπιτιού, στον 

εξοπλισµό και στον περιβάλλοντα χώρο σύµφωνα µε τους κανόνες εξασφάλισης 
της µέγιστης χρήσης και προσπέλασής τους. 

• Η στήριξη και ανακούφιση της οικογένειάς τους και των προσώπων που έχουν την 
ευθύνη φροντίδας τους, χωρίς να υποκατασταθούν από τις υπηρεσίες του 
προσωπικού του προγράµµατος αλλά αντιθέτως να ενισχυθούν η αλληλεγγύη και 
οι οικογενειακοί δεσµοί. 

• Η εκπαίδευση των µελών της οικογένειας για συµµετοχή τους στην αντιµετώπιση 
των εξειδικευµένων αναγκών φροντίδας τους. 

• Η ρύθµιση των νοσηλευτικών και υγειονοµικών αναγκών τους που είναι εφικτό να 
καλύπτονται στο σπίτι. 

• Η διασύνδεση τους µε τις υπηρεσίες που ικανοποιούν ανάγκες και δικαιώµατά 
τους και ιδιαίτερα την συνεργασία τους και τον συντονισµό µε το δίκτυο 
υπηρεσιών πρωτοβάθµιας υγείας και κοινωνικής προστασίας της περιοχής και την 
συστηµατοποίηση των παρεχόµενων υπηρεσιών 



 

 
https://brains-ics.com                             +30 210 98 02 444 info@brains-ics.com 

 

 

35 

• Η παραποµπή τους στις κατάλληλες υπηρεσίες για την κάλυψη εξειδικευµένων 
αναγκών κυρίως για υπηρεσίες δευτεροβάθµιας υγείας και πρόνοιας και η 
εξασφάλιση υπηρεσιών αποκατάστασης. 

• Η ενίσχυση των φιλικών δεσµών και κοινωνικών σχέσεων, όπως και 
συµπεριφορών κοινωνικού ενδιαφέροντος. 

   Οι κύριες φάσεις ενεργειών του προγράμματος Βοήθεια στο Σπίτι:  

• Κοινωνική χαρτογράφηση της περιοχής ευθύνης και της ευρύτερης κοινότητας 

• ∆ιερεύνηση καταγραφή – συστηµατική επεξεργασία των αναγκών των 
ηλικιωµένων που εξυπηρετούνται από το πρόγραµµα. Πηγές θα αποτελέσουν οι 
επιστηµονικές µελέτες, οι ανάγκες που έχουν εντοπίσει τα ΚΑΠΗ, οι συλλογικές 
οργανώσεις των ΑΜΕΑ, τα αιτήµατα που υποβάλλονται από τους πολίτες, οι 
παραποµπές άλλων τοπικών φορέων, οι καταγραφές των στελεχών δράσης κ.α. 

• Ιεράρχηση αναγκών ηλικιωµένων και ΑΜΕΑ του πληθυσµού προς εξυπηρέτηση 
(καθορισµός προτεραιοτήτων) -ανάγκες εξασφάλισης ή βελτίωσης της 
αυτοεξυπηρέτησης -ανάγκες κάλυψης βασικών αναγκών καθηµερινής λειτουργίας 
(διαβίωσης) -αντιµετώπιση αναγκών πρόληψης, παρακολούθησης ή 
αποκατάστασης ψυχοσωµατικών και συναισθηµατικών προβληµάτων -κάλυψη 
πολιτιστικών και κοινωνικών δραστηριοτήτων 

• Συνεργασία και συντονισµός µε το Εθνικό Κέντρο Άµεσης Κοινωνικής Βοήθειας 
(ΕΚΑΒ), µε τοπικούς φορείς ή δίκτυα, µε προτεραιότητα τις υγειονοµικές και 
προνοιακές υπηρεσίες του δηµοσίου τοµέα, των ιδιωτικών φορέων µη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα, εθελοντικών οργανώσεων καθώς και των 
προγραµµάτων πρόνοιας της Εκκλησίας 

• Ενηµέρωση, ευαισθητοποίηση και προετοιµασία της κοινότητας για τις 
ιδιαιτερότητες και τις ανάγκες των ηλικιωµένων και των ΑΜΕΑ καθώς και για το 
περιεχόµενο του προγράµµατος 6. Παροχή υπηρεσιών πρωτοβάθµιας κοινωνικής 
φροντίδας στους ηλικιωµένους και τα άτοµα µε αναπηρία, στους τοµείς: 

• Συµβουλευτικής και ψυχοσυναισθηµατικής υποστήριξης στις οµάδες στόχο και 
στην οικογένεια 

• Εξασφάλιση υπηρεσιών, παροχών και µέτρων κοινωνικής προστασίας 
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• Έµπρακτης υπεράσπισης και προώθησης των ατοµικών και κοινωνικών 
δικαιωµάτων και ευαισθητοποίησης του άµεσου και ευρύτερου κοινωνικού 
περιβάλλοντος 

• Νοσηλευτικής πρωτοβάθµιας φροντίδας(όπως αυτή ορίζεται στο πρόγραµµα 
σπουδών σε συνδυασµό µε τα επαγγελµατικά δικαιώµατα των στελεχών) 

• Οικογενειακής – Οικιακής βοηθητικής φροντίδας και ικανοποίησης πρακτικών 
αναγκών διαβίωσης 

• Φροντίδα της ατοµικής υγιεινής και καθαριότητας 

• Αγωγή Υγείας και Πρόληψης 

• Προσαρµογής και βελτίωσης της χρήσης του σπιτιού και προσπέλασης των 
χώρων καθώς και του εξοπλισµού του σπιτιού και του εξωτερικού περιβάλλοντος 

• ∆ιασυνδετικής µε άλλους φορείς, δίκτυα υπηρεσίες και προγράµµατα για την 
αξιοποίηση των υπηρεσιών, µέσων και παροχών τους για την κάλυψη των 
αναγκών αξιοπρεπούς και υγιούς διαµονής, διαβίωσης, υγειονοµικής περίθαλψης, 
σίτισης κλπ. 

• ∆ιευκόλυνσης των αναγκών µετακίνησης, ενηµέρωσης και επικοινωνίας 

• ∆ιευκόλυνσης της πολιτιστικής, θρησκευτικής και κοινωνικής συµµετοχής και 
δραστηριοποίησης 

• Ανάπτυξη ασφαλούς και απόρρητου συστήµατος καταγραφής και 
παρακολούθησης των εξυπηρετουµένων του προγράµµατος και συστήµατος 
συγκέντρωσης στατιστικών δεδοµένων, µε ευθύνη του υπεύθυνου του 
συντονισµού του προγράµµατος, για την εξασφάλιση της εύρυθµης λειτουργίας 
της δράσης και τις ανάγκες ενηµέρωσης των αρµοδίων εποπτικών αρχών, σχετικά 
µε την πορεία και την εξέλιξη αυτής. 

   Το πρόγραμμα υλοποιείται από την Κοινωφελή Επιχείρηση Δήμου Ιστιαίας Αιδηψού και 
Δήμου Μαντουδίου Λίμνης Αγίας Άννας. Ο δικαιούχος φορέας υλοποίησης οφείλει να 
παρέχει κάθε δυνατή πληροφόρηση για την πορεία και εξέλιξη της δράσης Βοήθεια στο 
Σπίτι στην ομάδα διοίκησης έργου Ο.Δ.Ε. που εδρεύει στο Υπουργείο Υγείας και 
Πρόνοιας. Επίσης, υποχρεούται να υποβάλει τα στοιχεία τα οποία θα συμβάλλουν στην 
επικαιροποίηση των καταχωρημένων στοιχείων που υπάρχουν ήδη στο Χάρτη Πρόνοιας.  
   Ο συντονισμός, η υποστήριξη και η παρακολούθηση της πορείας και εξέλιξης της 
δράσης «Βοήθεια στο Σπίτι» αποτελεί ευθύνη της Οµάδας ∆ιοίκησης Έργου (Ο∆Ε) που 

έχει συσταθεί µε την αριθ. ∆Υ1δ/οικ 10024/1.6.2001 Κοινή Απόφαση (ΦΕΚ 
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726/τ.Β/2001) κατ’ εξουσιοδότηση της παραγρ. 18 του άρθρου 18 του Ν.2503/1997 
(ΦΕΚ 107/τΑ/97), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 
   Στην Ο∆Ε, η οποία εδρεύει στο καθ’ ύλην αρµόδιο Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας 

συµµετέχουν υπηρεσιακά στελέχη, εκπρόσωποι των συναρµόδιων Υπουργείων 
Εσωτερικών, ∆ηµοσίας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων, εκπρόσωποι της Εκκλησίας της Ελλάδος, των κοινωνικών και 
επιστηµονικών φορέων όπως και ειδικοί εµπειρογνώµονες. 
   Ειδικότερα το έργο της Ο∆Ε συνίσταται στην κατάρτιση των προδιαγραφών 
λειτουργίας του προγράµµατος, στην παρακολούθηση αυτού σχετικά µε την ποιότητα 
των παρεχόµενων υπηρεσιών, στην υποστήριξη των στελεχών και των φορέων 
υλοποίησης του προγράµµατος, στην αύξηση του ρυθµού εκτέλεσης του έργου και στην 
µεγιστοποίηση του αναµενόµενου αποτελέσµατος. Παράλληλα η Ο∆Ε στηρίζει την 

διαδικασία καταχώρησης των πληροφοριών που εισάγονται στο Χάρτη της Πρόνοιας. 
   Η λειτουργία και οι δραστηριότητες της Ο∆Ε υποστηρίζονται από τις αρµόδιες 

υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας, των συναρµόδιων Υπουργείων και των 
Περιφερειών της Χώρας. 
   Την άµεση διοικητική εποπτεία του προγράµµατος έχει το ∆.Σ. της ∆ηµοτικής 

Επιχείρησης, το οποίο οφείλει να παρέχει κάθε δυνατή πληροφόρηση στην Ο∆Ε για την 

πορεία και εξέλιξη της δράσης. 
   Η Ειδική Υπηρεσία διαχείρισης της οικείας Περιφέρειας ασκεί έλεγχο σε όλα τα στάδια 
από την προετοιµασία µέχρι την ολοκλήρωση της πράξης όπως αναλυτικά περιγράφεται 
στο άρθρο 6 του Ν.2860/2000 και στην ΚΥΑ 4035/27-7-2001 (ΦΕΚ 1127/τ.Β/2001) 
όπως τροποποιήθηκε µεταγενέστερα και ισχύει. 
   Ο δικαιούχος φορέας υλοποίησης της δράσης υποχρεούνται µέσω των 
εξουσιοδοτηµένων αρµοδίων προσώπων ν’ ακολουθεί τις οδηγίες της Ειδικής Υπηρεσίας 
∆ιαχείρισης της Περιφέρειας και να παρέχει κάθε στοιχείο και διευκόλυνση στην άσκηση 
του έργου της. 

 Δήμος Ιστιαίας Αιδηψού.  

   Για το έτος 2023 οι ηλικιωμένοι, εν δυνάμει δικαιούχοι του προγράμματος Βοήθεια στο 
Σπίτι αριθμούν δύο χιλιάδες, εξακόσιους ογδόντα τέσσερις (2.684) πολίτες. Σε αυτούς θα 
πρέπει να προστεθούν τα ΑμεΑ ανεξαρτήτου ηλικίας και οι πάσχοντες από χρόνια 
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νοσήματα ανεξαρτήτου ηλικίας και να αφαιρεθούν όσοι ηλικιωμένοι δεν πληρούν τα 
κριτήρια επιλογής δικαιούχων, όπως αυτά αναγράφονται στο Παραδοτέο Α’ αναλυτικώς. 
Για τα δεδομένα αυτά επί του παρόντος δεν τηρούνται αντίστοιχα μητρώα, ούτε σε 
Εθνικό επίπεδο, ούτε και σε Δημοτικό.  

   Σήμερα στο πρόγραμμα, εκ των ειδικοτήτων που αιτείται το πρόγραμμα, 
απασχολούνται στο Δήμο 6 υπάλληλοι.  

   Σε ένα πλαίσιο υπόθεσης, θεωρώντας πως ο τελικός αριθμός δικαιούχων αγγίζει τους 

805 πολίτες (με έναν κανόνα του 30% των ηλικιωμένων στο σύνολό τους). Στην 
παρούσα υπόθεση, ένας υπάλληλος αντιστοιχεί σε 134 πολίτες σε ανάγκη.  

   Σε σειρά προτεραιότητας, οι ανάγκες του προγράμματος για το Δήμο Ιστιαίας Αιδηψού 
είναι: 

1. Πρόσληψη δύο Διοικητικών Υπαλλήλων για την κάλυψη των αναγκών 
συντονισμού, γραφειοκρατικών υποθέσεων και υποστήριξης του 
τηλεφωνικού κέντρου.  

   Ο οικείος δήμος ή η κοινότητα εκδίδει ανακοίνωση στην οποία αναφέρονται 
υποχρεωτικά: ο αριθμός κατά ειδικότητα του προσωπικού, τα απαιτούμενα προσόντα, η 
υπηρεσία στην οποία θα υποβληθούν οι αιτήσεις των ενδιαφερομένων, η προθεσμία 
μέσα στην οποία θα υποβληθούν οι αιτήσεις.  
   H ανακοίνωση αναρτάται στο κατάστημα του οικείου δήμου ή της κοινότητας. Για κάθε 
ανάρτηση συντάσσεται πρακτικό. 
   Περίληψη της ανακοίνωσης δημοσιεύεται σε δύο (2) τουλάχιστον ημερήσιες ή 
εβδομαδιαίες τοπικές εφημερίδες της έδρας του νομού.  
   Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν στο A.Σ.E.Π. ενστάσεις κατά της 
ανακοινώσεως μέσα σε αποκλειστική προθεσμία, η οποία λήγει μετά την πάροδο δέκα 
ημερών από την ανάρτηση ή από την τελευταία δημοσίευση της ανακοινώσεως, εφόσον 
η τελευταία δημοσίευση γίνεται μετά την ανάρτηση.  
   Οι πίνακες κατατάξεως των υποψηφίων αναρτώνται στο κατάστημα του οικείου δήμου 
ή κοινότητας. Για κάθε ανάρτηση συντάσσεται πρακτικό που υπογράφεται από δύο 
υπαλλήλους του δήμου ή της κοινότητας. Κατά των πινάκων αυτών οι ενδιαφερόμενοι 
μπορούν να ασκήσουν ένσταση ενώπιον του A.Σ.E.Π. μέσα σε αποκλειστική προθεσμία, 
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η οποία αρχίζει την επομένη της αναρτήσεως των πινάκων και λήγει μετά την πάροδο 
δέκα (10) ημερών από την ανάρτησή τους.  
   O δήμος ή η κοινότητα προσλαμβάνει το προσωπικό με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού 
δικαίου ορισμένου χρόνου αμέσως μετά την κατάρτιση των πινάκων κατάταξης των 
υποψηφίων χωρίς να περιμένει τον αυτεπάγγελτο ή κατ’ ένσταση έλεγχο του A.Σ.E.Π. 
   Εάν γίνει αναμόρφωση των πινάκων, βάσει του ελέγχου του A.Σ.E.Π., που συνεπάγεται 
ανακατάταξη των υποψηφίων, εκτελείται υποχρεωτικά από το δήμο ή την κοινότητα και 
απολύονται οι μη δικαιούμενοι να προσληφθούν βάσει της νέας κατάταξης. 
   Οι απολυόμενοι λαμβάνουν τις αποδοχές που προβλέπονται για την απασχόλησή τους 

έως την ημέρα της απόλυσης, χωρίς οποιαδήποτε αποζημίωση από την αιτία αυτή. 

2. Υποδομή, αναλώσιμα και εγκαταστάσεις προγράμματος, ανά Δημοτική 
Ενότητα, καλύπτοντας τις ανάγκες των τεσσάρων δομών του 
Προγράμματος Βοήθεια στο Σπίτι.  

3. Πρόσληψη προσωπικού για το πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι, ανά 
Δημοτική Ενότητα, καλύπτοντας τις ανάγκες των τεσσάρων δομών του 
Προγράμματος Βοήθεια στο Σπίτι.  

   Σύμφωνα με την τροπολογία του Ιανουαρίου του 2023, με την οποία λύνεται η 
ολοκλήρωση των διαδικασιών διορισμού όσων περιλαμβάνονται στους οριστικούς 
πίνακες διοριστέων της υπ’ αριθμόν 4Κ/2020 Προκήρυξη του Α.Σ.Ε.Π., το Α.Σ.Ε.Π. 
γνωστοποίησε ότι οι υποψήφιοι που περιλαμβάνονται στου πίνακες κατάταξης της 
ανωτέρω προκήρυξης αλλά όχι στους οριστικούς πίνακες διοριστέων [(Κυρωτικές 
Αποφάσεις ΑΣΕΠ: υπ΄ αριθ. 801/22.9.2022  Β΄ Τμήματος (Γ΄ 2449),  υπ΄ αριθ. 
546/7.7.2022 και 599/21.7.2022 1ου Τμήματος Διακοπών (Γ΄ 1796) και υπ’ αρ. 
646/29.07.2022 2ου Τμήματος Διακοπών (Γ΄ 1866)], προκειμένου να υπαχθούν στο 
πεδίο εφαρμογής της ρύθμισης αυτής, πρέπει να υποβάλουν  σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα στην εν λόγω διάταξη, αίτηση στο  Α.Σ.Ε.Π.. Οι υποψήφιοι ανέρχονται 
στους 78.114 δικαιούχους και η διαδικασία πρόσληψης θα ολοκληρωθεί άμεσα, 
ανακουφίζοντας τις ανάγκες κάθε Δήμου που δεν δύναται να υποστηρίξει το πρόγραμμα 
Βοήθεια στο Σπίτι και τις ανάγκες των δημοτών του.  
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4. Μεταφορικά μέσα εξυπηρέτησης των εργαζομένων στο πρόγραμμα προς 
προσέγγιση των εν ανάγκη πολιτών δικαιούχων, ανά Δημοτική Ενότητα, 
καλύπτοντας τις ανάγκες των τεσσάρων δομών του Προγράμματος 
Βοήθεια στο Σπίτι. 
 

  

 

Δήμος Μαντουδίου Λίμνης Αγίας Άννας.  

   Για το έτος 2023 οι ηλικιωμένοι, εν δυνάμει δικαιούχοι του προγράμματος Βοήθεια στο 
Σπίτι αριθμούν χίλιους εξακόσιους δέκα οχτώ (1.618) πολίτες. Σε αυτούς θα πρέπει να 
προστεθούν τα ΑμεΑ ανεξαρτήτου ηλικίας και οι πάσχοντες από χρόνια νοσήματα 
ανεξαρτήτου ηλικίας και να αφαιρεθούν όσοι ηλικιωμένοι δεν πληρούν τα κριτήρια 
επιλογής δικαιούχων, όπως αυτά αναγράφονται στο Παραδοτέο Α’ αναλυτικώς. Για τα 
δεδομένα αυτά επί του παρόντος δεν τηρούνται αντίστοιχα μητρώα, ούτε σε Εθνικό 
επίπεδο, ούτε και σε Δημοτικό.  

   Σήμερα στο πρόγραμμα, εκ των ειδικοτήτων που αιτείται το πρόγραμμα, 
απασχολούνται στο Δήμο 3 υπάλληλοι.  

   Σε ένα πλαίσιο υπόθεσης, θεωρώντας πως ο τελικός αριθμός δικαιούχων αγγίζει τους 
485 πολίτες (με έναν κανόνα του 30% των ηλικιωμένων στο σύνολό τους). Στην 
παρούσα υπόθεση, ένας υπάλληλος αντιστοιχεί σε 161 πολίτες σε ανάγκη.  

   Σε σειρά προτεραιότητας, οι ανάγκες του προγράμματος για το Δήμο Ιστιαίας Αιδηψού 
είναι: 

1. Πρόσληψη δύο (2) Διοικητικών Υπαλλήλων για την κάλυψη των αναγκών 
συντονισμού, γραφειοκρατικών υποθέσεων και υποστήριξης του 
τηλεφωνικού κέντρου.  

   Ο οικείος δήμος ή η κοινότητα εκδίδει ανακοίνωση στην οποί αναφέρονται 
υποχρεωτικά: ο αριθμός κατά ειδικότητα του προσωπικού, τα απαιτούμενα προσόντα, η 
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υπηρεσία στην οποία θα υποβληθούν οι αιτήσεις των ενδιαφερομένων, η προθεσμία 
μέσα στην οποία θα υποβληθούν οι αιτήσεις.  
   H ανακοίνωση αναρτάται στο κατάστημα του οικείου δήμου ή της κοινότητας. Για κάθε 
ανάρτηση συντάσσεται πρακτικό. 
   Περίληψη της ανακοίνωσης δημοσιεύεται σε δύο (2) τουλάχιστον ημερήσιες ή 
εβδομαδιαίες τοπικές εφημερίδες της έδρας του νομού.  
   Oι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν στο A.Σ.E.Π. ενστάσεις κατά της 
ανακοινώσεως μέσα σε αποκλειστική προθεσμία, η οποία λήγει μετά την πάροδο δέκα 
ημερών από την ανάρτηση ή από την τελευταία δημοσίευση της ανακοινώσεως, εφόσον 
η τελευταία δημοσίευση γίνεται μετά την ανάρτηση.  
   Oι πίνακες κατατάξεως των υποψηφίων αναρτώνται στο κατάστημα του οικείου δήμου 
ή κοινότητας. Για κάθε ανάρτηση συντάσσεται πρακτικό που υπογράφεται από δύο 
υπαλλήλους του δήμου ή της κοινότητας. Kατά των πινάκων αυτών οι ενδιαφερόμενοι 
μπορούν να ασκήσουν ένσταση ενώπιον του A.Σ.E.Π. μέσα σε αποκλειστική προθεσμία, 
η οποία αρχίζει την επομένη της αναρτήσεως των πινάκων και λήγει μετά την πάροδο 
δέκα (10) ημερών από την ανάρτησή τους.  
   O δήμος ή η κοινότητα προσλαμβάνει το προσωπικό με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού 
δικαίου ορισμένου χρόνου αμέσως μετά την κατάρτιση των πινάκων κατάταξης των 
υποψηφίων χωρίς να περιμένει τον αυτεπάγγελτο ή κατ’ ένσταση έλεγχο του A.Σ.E.Π. 
   Eάν γίνει αναμόρφωση των πινάκων, βάσει του ελέγχου του A.Σ.E.Π., που συνεπάγεται 
ανακατάταξη των υποψηφίων, εκτελείται υποχρεωτικά από το δήμο ή την κοινότητα και 
απολύονται οι μη δικαιούμενοι να προσληφθούν βάσει της νέας κατάταξης. 
   Oι απολυόμενοι λαμβάνουν τις αποδοχές που προβλέπονται για την απασχόλησή τους 
έως την ημέρα της απόλυσης, χωρίς οποιαδήποτε αποζημίωση από την αιτία αυτή. 

2. Υποδομή, αναλώσιμα και εγκαταστάσεις προγράμματος, ανά Δημοτική 
Ενότητα, καλύπτοντας τις ανάγκες των τεσσάρων δομών του 
Προγράμματος Βοήθεια στο Σπίτι.  

3. Πρόσληψη προσωπικού για το πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι, ανά 
Δημοτική Ενότητα, καλύπτοντας τις ανάγκες των τεσσάρων δομών του 
Προγράμματος Βοήθεια στο Σπίτι.  



 

 
https://brains-ics.com                             +30 210 98 02 444 info@brains-ics.com 

 

 

42 

   Σύμφωνα με την τροπολογία του Ιανουαρίου του 2023, με την οποία λύνεται η 
ολοκλήρωση των διαδικασιών διορισμού όσων περιλαμβάνονται στους οριστικούς 
πίνακες διοριστέων της υπ’ αριθμόν 4Κ/2020 Προκήρυξη του Α.Σ.Ε.Π., το Α.Σ.Ε.Π. 
γνωστοποίησε ότι οι υποψήφιοι που περιλαμβάνονται στου πίνακες κατάταξης της 
ανωτέρω προκήρυξης αλλά όχι στους οριστικούς πίνακες διοριστέων [(Κυρωτικές 
Αποφάσεις ΑΣΕΠ: υπ΄ αριθ. 801/22.9.2022  Β΄ Τμήματος (Γ΄ 2449),  υπ΄ αριθ. 
546/7.7.2022 και 599/21.7.2022 1ου Τμήματος Διακοπών (Γ΄ 1796) και υπ’ αρ. 
646/29.07.2022 2ου Τμήματος Διακοπών (Γ΄ 1866)], προκειμένου να υπαχθούν στο 
πεδίο εφαρμογής της ρύθμισης αυτής, πρέπει να υποβάλουν  σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα στην εν λόγω διάταξη, αίτηση στο  Α.Σ.Ε.Π.. Οι υποψήφιοι ανέρχονται 
στους 78.114 δικαιούχους και η διαδικασία πρόσληψης θα ολοκληρωθεί άμεσα, 
ανακουφίζοντας τις ανάγκες κάθε Δήμου που δεν δύναται να υποστηρίξει το πρόγραμμα 
Βοήθεια στο Σπίτι και τις ανάγκες των δημοτών του.  

4. Μεταφορικά μέσα εξυπηρέτησης των εργαζομένων στο πρόγραμμα προς 
προσέγγιση των εν ανάγκη πολιτών δικαιούχων, ανά Δημοτική Ενότητα, 
καλύπτοντας τις ανάγκες των τεσσάρων δομών του Προγράμματος 
Βοήθεια στο Σπίτι. 
 

 

Ενδεικτική Κοστολόγηση  

       Ενδεικτικά, μια πρότυπη κοστολόγηση μονάδας, της εν λόγω μελέτης, ως προς τη 
Δράση Ι και την Προσχολική Αγωγή και Φροντίδα, ακολουθεί κάτωθι.  
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.1.  
Κόστος Προεπενδυτικών και Προπαρασκευαστικών Μελετών (σε Ευρώ) . 
 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΟΣΤΟΣ 

ΕΡΕΥΝΕΣ ΑΓΟΡΑΣ ΚΑΙ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ  3.5000,00 

ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ  4.000,00 
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ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΙ  4.000,00 

ΜΕΛΕΤΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 5.500,00 

ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΠΟΥ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 10.000,00 

ΜΕΛΕΤΗ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ  7.000,00 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ  34.000,00 

  

 

   Στη συνέχεια παρουσιάζονται ενδεικτικά τα πάγια έξοδα της μονάδας, με βάση τις 
τρέχουσες τιμολογιακές πολιτικές.  
 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.2.  
 

ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ  ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ 
ΜΗΝΙΑΙΑ 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ  

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ 
ΕΤΗΣΙΑ 

ΠΟΣΟΣΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΑΝΑ 

ΜΟΝΑΔΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΕΤΟΥΣ 

ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ  700KWH 7.700KWH 0.38€ / KWH 2.850,00€ 

ΥΓΡΑ ΚΑΥΣΙΜΑ  200 ΛΙΤΡΑ  2.200 ΛΙΤΡΑ 1,13€ / 
ΛΙΤΡΟ 

2.486,00€ 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ  250 ΑΣΤΙΚΕΣ 
ΚΛΗΣΕΙΣ  

2.750 ΑΣΤΙΚΕΣ 
ΚΛΗΣΕΙΣ  

0,045€ / 
ΑΣΤΙΚΗ 
ΚΛΗΣΗ  

123,75€ 

ΝΕΡΟ  300 ΚΥΒΙΚΑ  3.300 ΚΥΒΙΚΑ  0,36€ / 
ΚΥΒΙΚΟ  

1.188,00€ 

ΣΥΝΟΛΟ    6.647,75€ 

 

   Σε περίπτωση που το κτήριο υπάρχει ήδη σε Δημοτική κτήση, πληροφορία η οποία λόγω 
της υποστελέχωσης των Δήμων και των ανύπαρκτων σχετικών καταγραφών δεν μπορεί να 
ανακτηθεί, τα έξοδα της διαμόρφωσης του οικοπέδου τίθενται ως:  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1.3.  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ  
ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΧΩΡΟΥ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ  

12.000 

ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΥΠΑΡΧΟΝΤΟΣ ΚΤΗΡΙΟΥ  26.000 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 3 ΝΕΩΝ ΔΩΜΑΤΙΩΝ  59.000 

ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΧΩΡΟΥ  

16.000 

ΣΥΝΟΛΟ  113.000 

 

Όσον αφορά το ετήσιο κόστος συντήρησης για έργα Πολιτικού Μηχανικού:  

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.4.  

ΕΤΟΣ  ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 

2024 4.260,00 

2025 4.370,00 

2026 4.480,00 

2027 4.590,00 

2028 4.700,00 

 

Ενώ το ετήσιο κόστος συντήρησης Μηχανολογικού Εξοπλισμού:  

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.5.  

ΕΤΟΣ  2024 2025 2026 2027 2028 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ  1.840 1.895,20 1.952,06 2.010,62 2.070,94 

ΣΥΝΟΛΟ 1.840 1.895,20 1.952,06 2.010,62 2.070,94 

 

      Σχετικά με το κόστος εκτέλεσης του Επενδυτικού Σχεδίου: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.6.  
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ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΚΟΣΤΟΣ ΠΟΣΟ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΟΥ  25.000 

ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ  5.000 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΜΙΚΟΥ  8.000 

ΛΕΠΤΟΜΕΡΗ ΣΧΕΔΙΑ 
ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ  

5.000 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΕΡΓΟΥ  

5.000 

ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ  5.000 

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΓΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ  5.000 

ΣΥΝΟΛΟ 58.000,00  

 

   Τέλος, όσον αφορά το κόστος του ανθρωπίνου δυναμικού του βρεφονηπιακού σταθμού 

ανά έτος, με μία βάση του κατώτατου μισθού και ισχύ 13 μισθών, εφόσον καλύπτονται οι 
απολύτως απαραίτητες θέσεις εργασίας, το ποσό ετησίως ανέρχεται σε 121.680€ μεικτά.  

 

Συμπέρασμα 

    Σήμερα, είναι επιτακτική η ανάγκη για μία εθνική στρατηγική για την προάσπιση των 
δικαιωμάτων και των ελευθεριών του πολίτη κάθε ηλικίας. Ο πληθυσμός είναι αναγκαίο 
να συμμετέχει στην εκπαίδευση, να είναι κοινωνικά δραστήριος, να είναι οικονομικά 
παραγωγικός, να γηράσκει με ασφάλεια και φροντίδα.  

   Η υπερσυγκέντρωση, η τάση του πληθυσμού να συγκεντρώνεται σε μεγάλα αστικά 
κέντρα πληγώνει βαθιά την ύπαιθρο και την επαρχία. Η Βόρεια Εύβοια, ένας τόπος με 
οικονομικό υπόβαθρο στην αγροτική παραγωγή και τον τουρισμό, με τις 
επαναλαμβανόμενες καταστροφές να επηρεάζουν αρνητικά την περιοχή κοινωνικά, 
οικονομικά και πολιτισμικά.  

   Η εν λόγω μελέτη φέρνει στο προσκήνιο την έλλειψη βάσης για την πρόοδο ενεργειών 
ανασυγκρότησης της περιοχής. Η Βόρεια Εύβοια έχει ανάγκη το ολιστικό σχέδιο 
ανάπτυξης, μέρους του οποίου είναι η παρούσα μελέτη, που θέτει απαρχής τις βάσεις 
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κοινωνικής και οικονομικής ανάτασης. Σε μία περιοχή όπου οι Δήμοι βρίσκονται 
υποστελεχωμένοι σε βαθμό στον οποίο να μη δύνανται να εκμεταλλευτούν και να 
υποστηρίξουν τα εθνικά προγράμματα προς όφελος των πολιτών, σε μία περιοχή όπου οι 
οικογένειες απασχολούνται επαγγελματικά κατά βάση τους μήνες Μάιο έως και Οκτώβρη 
σε εποχιακές ασχολίες σχετικές με τον τουρισμό και την αγροτική παραγωγή ενώ οι 
δομές προσχολικής αγωγής και φροντίδας κλείνουν τη θερινή περίοδο, σε μία περιοχή 

όπου διαγράφεται μη βιώσιμη η οικονομική επιβίωση των οικογενειών, η στήριξη του 
πολίτη βρίσκεται στο προσκήνιο.  

   Κρίνεται αναγκαία, δε, η υλοποίηση και ολοκλήρωση των Μητρώων ΑμεΑ και χρονίως 
πασχόντων σε Εθνικό επίπεδο, όπως και του Μητρώου μη αυτοεξυπηρετούμενων 
πολιτών σε Δημοτικό επίπεδο, ώστε να μπορεί μελλοντικά να είναι ακριβής ο 
προσδιορισμός των δικαιούχων.  

   Το πρόγραμμα Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις του ΕΣΠΑ 2021-2027, αποτελεί 
εργαλείο ολοκληρωμένης χωρικής ανάπτυξης για την εφαρμογή αναπτυξιακών 
στρατηγικών συγκεκριμένων χωρικών ενοτήτων. Το εργαλείο αυτό είναι κρίσιμο να 
αξιοποιηθεί άμεσα για την υποστήριξη ίδρυσης Μονάδων Προσχολικής Αγωγής και 
Φροντίδας, αλλά και για την ενίσχυση των Δήμων προς στήριξη του Προγράμματος 
Βοήθεια στο Σπίτι, στους Δήμους της Βόρειας Εύβοιας. Οι Ολοκληρωμένες Χωρικές 
Επενδύσεις μπορούν να χρηματοδοτηθούν από τα Ταμεία ΕΚΤ, ΕΤΠΑ και Ταμείο 
Συνοχής, μέσω συνδυασμένων επενδύσεων, με αναφορά σε δύο τουλάχιστον Άξονες 
Προτεραιότητας και με συνδυασμό μίας ή περισσοτέρων συμπληρωματικών επενδυτικών 
προτεραιοτήτων από διαφορετικούς θεματικούς στόχους, ενός ή περισσοτέρων 
Επιχειρησιακών Προγραμμάτων. Όπου κρίνεται απαραίτητο, δράσεις 
χρηματοδοτούμενες από συγκεκριμένα μέτρα των Ταμείων ΕΓΤΑΑ και ΕΤΘΑ μπορούν να 
συμπληρώσουν τις ΟΧΕ. 11 

   Σύμφωνα με το ΕΣΠΑ, οι ΟΧΕ αφορούν τις παρακάτω γενικές κατηγορίες περιοχών:  

 

11
 Εγκύκλιος Σχεδιασμού, Υλοποίησης και Παρακολούθησης των ΟΧΕ ως εργαλείων Ολοκληρωμένης Χωρικής 

Ανάπτυξης των επιχειρησιακών προγραμμάτων.  
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• Υπο-περιφερειακές/αστικές περιοχές με ειδικά χαρακτηριστικά και προκλήσεις. 

• Δια-περιφερειακές περιοχές με ομοιογενή χαρακτηριστικά και κοινές προκλήσεις, 
αλλά και προβλήματα που απαντώνται στις μειονεκτικές γεωγραφικές περιοχές 
του 

ελληνικού χώρου. Επιπλέον, ΟΧΕ θα μπορούσαν να εφαρμοστούν στα όρια 

διασυνοριακών περιοχών. 

• Περιοχές τομεακών παρεμβάσεων και δράσεων που εντάσσονται σε 
ολοκληρωμένη 

χωρική στρατηγική/ σχέδιο. 

• Περιοχές που ορίζονται στα Περιφερειακά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασμού και 
Αειφόρου Ανάπτυξης. 

• Περιοχές με χρηματοδότηση από Τομεακά Επιχειρησιακά Προγράμματα. 
 

   Αρμόδιοι φορείς είναι η Εθνική Αρχή Συντονισμού, οι Διαχειριστικές Αρχές, οι Αστικές 
Αρχές (Δημοτικές Αρχές, Δίκτυα Δήμων σε σχήματα/συμπράξεις που θα δημιουργήσουν 
οι ίδιοι, θέτοντας ως επικεφαλής έναν από τους Δήμους, Εταιρικά Σχήματα με 
επικεφαλής Δημοτική Αρχή), Ενδιάμεσοι Φορείς ή Φορείς Στρατηγικής.  
  Για τη διαμόρφωση της στρατηγικής της ΟΧΕ είναι απαραίτητη η περιγραφή από τη 
Δ.Α. των κυρίων προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι προτεινόμενες χωρικές ενότητες. Η 
Στρατηγική και τα ζητήματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν θα καθορίσουν το 
συνδυασμό των Ταμείων που θα χρηματοδοτήσουν την ΟΧΕ και την αντίστοιχη ένταξη σε 
Άξονες Προτεραιότητας, επενδυτικές προτεραιότητες, πεδία παρέμβασης και τη Δημόσια 
Δαπάνη.  
 

   Επί προσθέτως, Το Περιφερειακό Πρόγραμμα της ΠΣΤΕ 2021-2027 εντάσσεται στο 
προγραμματικό πλαίσιο της περιόδου, όπως αυτό προσδιορίζεται από την έκδοση των 
αναμορφωμένων Κανονισμών των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών και Επενδυτικών Ταμείων 
(ΕΔΕΤ) και εξειδικεύεται από τις στρατηγικές επιλογές του Εταιρικού Συμφώνου 
Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ 2021-2027) και τις εθνικές και 
τομεακές αναπτυξιακές στρατηγικές της χώρας. Η εκπόνηση του νέου Προγράμματος 
της ΠΣΤΕ επηρεάστηκε από τις πρόσφατες πυρκαγιές που έπληξαν την Βόρεια Εύβοια, 
οι οποίες επέφεραν σημαντικές καταστροφές στις περιοχές αυτές, προσδιορίζοντας ένα 
νέο πλαίσιο διαμόρφωσης και εξειδίκευσης του νέου Προγράμματος. Η στρατηγική η 
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οποία υιοθετείται καλείται πλέον όχι μόνο να συμβάλει στους στόχους της Πολιτικής 
Συνοχής, αλλά παράλληλα να συμβάλει και στην αποκατάσταση και ανασυγκρότηση των 
πυρόπληκτων περιοχών, στο πλαίσιο ενός ευρύτερου εθνικού σχεδιασμού για την 
αντιμετώπιση των αποτελεσμάτων των πυρκαγιών.  
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Τέλος, μέρος της χρηματοδότησης προτείνεται να αποτελέσει η συμπληρωματική ένταξη 
των προγραμμάτων ανασυγκρότησης της Β. Εύβοιας στο Εθνικό Πρόγραμμα Δημοσίων 
Επενδύσεων. 
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